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1. Että kukaan ei jää yksin -kiertue ja aloituswebinaari 27.4.2021 

Ulkopuolisuuden ehkäisyn verkostotapaamisen aloitustapahtumaksi 27.4. suunniteltu huippuseminaari ”Oireena väkivalta” toteutuu kyseisenä päivänä striimattuna klo 13.30-16.00. 
Mukana mm. Espoon piispa Kaisamari Hintikka, Lapsiasianvaltuutettu Elina Pekkarinen, Avarn Securityn Miko Airaksinen, Erätauko-säätiön toimitusjohtaja Laura Arikka, Kirkon erkkari X, Valtiovallantervehdys. Tapahtuma sisältää Ulkopuolisuuden ehkäisyn linjauksen lanseerauksen.  Linkki tapahtumaan ilmoitetaan myöhemmin. 
Lisätietoja: mikko.makela@evl.fi ja sirpa.syrja@evl.fi 
Tapahtuma on osallistujille maksuton. Tilaisuus on samalla Ulkopuolisuuden ehkäisyn "Että kukaan ei jää yksin" -kiertueen aloitustapahtuma. 


2. Ulkopuolisuuden ehkäisyn verkostotapaaminen 27-28.10.2021, Hyvinkään Sveitsi

Koronarajoituksista johtuen joudumme siirtämään Ulkopuolisuuden ehkäisyn verkostotapaamisen ajankohdan lokakuulle.  

Uusi ajankohta on 27-28.10.2021 ja paikkana Hyvinkään uusittu kylpylähotelli Sveitsi.  Ohjelmassa mm. Kuka kuuntelee köyhää nuorta?, Nuorisotyön saavutettavuus ja kokemuksia nuorten kehitysvammaisten kanssa tehtävästä työstä, E-pelaaminen työvälineenä, Nuorisotyön saavutettavuus, Intersukupuolisuus ja sateenkaarityö, Ulkopuolisuuden ehkäisyn linjaukset 2021. Erkka-SM kilpailu, upea juhlaillallinen. Liikettä ja kelluntaa Hyvinkään Sveitsi -kylpylähotellissa.
Osallistumismaksu: 295,00 hlö 2h/huone tai 395,00 1h/huone. Täysihoito sisältää majoituksen, ruuat, ohjelman. Osallistumismaksu ilman majoitusta on täysihoidolla 245€. Lisätietoja: mikko.makela@evl.fi 
Mahdollisuus on myös majoittautua sopimushintaan 26.-27.10. 58€/hlö 2hh. 
Osallistujamäärä on rajoitettu, kannattaa ilmoittautua ajoissa. 
Lisätietoja: Erityisnuorisotyö ja ulkopuolisuuden ehkäisy - evl.fi
Ilmoittautuminen: https://www.lyyti.fi/reg/Ulkopuolisuuden_ehkaisyn_verkostotapaaminen_6456
3. Ulkopuolisuuden ehkäisyn linjaukset 2021 

Että kukaan ei jää yksin – Kirkon kasvatuksen ulkopuolisuuden ehkäisyn linjaukset linkki ohessa alla. Koulutuswebinaareja tulossa syksystä 2021 eteenpäin. Dokumenttia voi maaliskuusta 2021 lähtien tilata myös painotuotteena. Kun se on nyt hyväksytty kirkon viralliseksi painotuotteeksi, se tulee myös sivulle: julkaisut.evl.fi

Linkki dokumenttiin: 61c8bf98-f67e-3bbc-f8d5-968d811e7b03 (evl.fi)


4. Erkkavideot julkaistu
Erityisnuorisotyön työkokous esitti, että työtämme kuvaamaan tuotettaisiin videoita. Ne ovat nyt valmiit ja löytyvät Youtubesta, linkki: Erityisnuorisotyö ja ulkopuolisuuden ehkäisy - evl.fi  Kiitos kaikille mahdollistajille! Näitä voi käyttää esim. oman työn esittelemiseen luottamushenkilöille. Niitä käytetään aktiivisesti koulutuksissa kirkon tuleville työntekijöille. 
Kiitos DIAK ja Lasten ja Nuorten Keskus ry yhteistyöstä. 


5. Koulutuksia

Erityinen tuki – nuoret ja lapset (KEK 5op) 29.9.-1.10.2021 ja 8.-9.12.2021 

Erityisen tuen määrä ei ole vähenemässä. Miten käytän työssäni digitaalisen auttamisen menetelmiä, osaan tunnistaa ja auttaa erilaisia oppijoita? Moninaisuuden aiheuttama tuen tarve kasvaa, miten tunnistan, autan ja arvioin? Kuinka teen yhteistä työtä eri verkostojen kanssa. #kukaaneijääyksin. Kirkon erityisnuorisotyön linjausten ja Ulkopuolisuuden ehkäisyn linjaus 2021 pohjalta on kehitetty moduuli, joka sopii erityisnuorisotyöntekijöille sekä laajemminkin  erityisnuorisotyön työotetta ja asennetta haluaville työntekijöille. 
https://koulutuskalenteri.evl.fi/erityinen-tuki-nuoret-ja-lapset-2021/

Vuonna 2022 järjestetään jälleen Ulkopuolisuuden ehkäisy KEK.


6. Erkanpäivä 18.5.

Muistakaa perinteinen valtakunnallinen Erkapäivä, Erkan nimipäivänä 18.5.
Kyseisenä päivänä julkistetaan vuoden Erkkari. Aihetunnisteilla #erkkari2021 #kukaaneijääyksin toivotaan someviestintää.

Perusteet:
Kirkon erityisnuorisotyöntekijä /erityisnuorisotyön teko palkinto
 
1 . Ehdokkaita voivat asettaa kaikki asiasta kiinnostuneet. 
2. Ehdotukset palkinnon saajiksi tulee lähettää Kirkon erityisnuorisotyön neuvottelupäivien työryhmälle edellisen vuoden loppuun mennessä. Työryhmä päättää esitysten perustella palkinnon saajasta 7.5. mennessä. Parittomina vuosina palkitaan henkilö, parillisina erityisnuorisotyön teko.
3. Vuoden erkkari/teko julkistetaan vuosittain Erkan päivänä toukokuussa 18.5.
4. Vuoden erkkari tai vuoden erkkateosta vastaava henkilö kirjoittaa Villi-Lehteen Työntekijän näkökulmasta –palstalle. 
 
Ensimmäinen vuoden erkkari palkinto annettiin  vuonna 2017 postuumisti vuonna 2015 edesmenneelle Espoonlahden seurakunnan erityisnuorisotyöntekijä Sami Hiltuselle. 
2018 Lahden seurakuntayhtymä
2019 Tapu Sirkka
2020 Järvenpään seurakunta
2021 -saa ehdottaa henkilöä- koronasta johtuen, ehdotuksia voi lähettää 15.3.2021 saakka (mikko.makela@evl.fi)


7. Lapset, nuoret ja koronakriisi tietopaketti

Lapset, nuoret ja koronakriisi : Lapsistrategian koronatyöryhmän arvio ja esitykset lapsen oikeuksien toteuttamiseksi - Valto (valtioneuvosto.fi)


8. Ajankohtaista ja pieniä suuria vinkkejä

8.1. Nuorten vaalikone aukeaa 15.2.

Nuorten vaalikone on nuorisoalan yhteinen vaalikone, joka kokoaa yhteen nuorille tärkeitä kysymyksiä ja teemoja. Nuorten vaalikone aukeaa 15.2. suomeksi, ruotsiksi ja englanniksi osoitteessa nuortenvaalikone.fi. Vaalikoneen kysymyksiin on saatu vastauksia kaikenikäisiltä kuntavaaliehdokkailta jo lähes kaikista kunnista ja puolueista, mutta nuorten äänestäjien asioista kiinnostuneita vastaajia kaivataan ehdottomasti vielä lisää. Ehdokkaat voivat lisätä ja muokata vastauksiaan vaalikoneen avaamisen jälkeenkin aina 28.3. asti.
 
8.2. Verkkoluentosarja sijoitettujen ja huostaanotettujen lasten vanhempien tukemisesta
Aika ja paikka: 3.3., 21.4., ja 12.5. klo 10.00–11.30, verkkototeutus
Hinta ja ilmoittautuminen: maksuton, ilmoittaudu etukäteen. Kasper ry:n verkkoluennot on tarkoitettu työssään vanhempia kohtaaville ammattilaisille ja opiskelijoille. Luennoilla on aiheina mm. miten tukea huostaanotettujen ja sijoitettujen lasten vanhempia, avaimet toimivaan yhteistyöhön sekä kokemusvanhempien osallisuus lastensuojelussa. 


8.3. Ristiohjain 
Kirkolla on valtakunnallinen Ristiohjain-pelistriimaustoiminta, joka on varsinkin liigamuotoisena lähtenyt laajenemaan. Vireillä laajempi yhteistyö yhteiskunnan muiden nuorisotyön toimijoiden kanssa. Post | Feed | LinkedIn 
Ristiohjain - Twitch 

       8.4. Kirkon kasvatus ja perheasiat uutiskirje
        Muista myös tilata: kirkon-kasvatus-ja-perheasiat (mailpv.net)


	

Kevyempää kevättä!


Erkkaexpress on Kirkon erityisnuorisotyön, nuorisodiakonian ja ulkopuolisuutta ehkäisevän työn avoin informaatiokirje. Jos haluat viestiä tätä kautta, niin ole yhteydessä.
Mukaan tai pois pääset viestittämällä Kirkkohallituksen asiantuntija Mikko Mäkelälle (mikko.makela@evl.fi) 


