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Jarmo Kokkonen

Rippikoulun paikallissuunnitelmat Helsingin ja Espoon hiippakunnissa

Johdanto

Rippikoulun työntekijästä voi joskus tuntua siltä, että erilaisten rippikoulujen kirjo on maassamme valtavan suuri. Saman seurakunnankin sisällä rippikoulut saattavat vaikuttaa hyvin erilaisilta. Katsottaessa suomalaista rippikoulua maamme rajojen ulkopuolelta kuva on toisenlainen: suomalainen rippikoulu onkin melko yhtenäinen kokonaisuus. Tämä selittyy pitkälti luterilaisen kirkon historiallisella valta-asemalla maassamme. Entä mitä tapahtuu yhtenäiskulttuurin rapautuessa? Merkitseekö se vääjäämättä myös rippikoulun sirpaloitumista? Vai onko mahdollista, että hyvinkin erilaisissa toimintaympäristöissä ja kulttuureissa meillä pidetään rippikouluja, jotka sisällöltään ja tavoitteiltaan tarjoavat nuorille riittävän yhtenäiset eväät kristinuskon ymmärtämiselle? 

Rippikoulusuunnitelma 2001 (RKS 2001) Elämä – usko – rukous on luonteeltaan puitesuunnitelma. Se ei anna tarkkoja tavoitteistoja eikä yksityiskohtaisia ohjeita siitä, miten rippikoulu tulisi toteuttaa. Enemmänkin se kannustaa paikallistason suunnitteluun. Suunnitelma antaa perusteet ja suuntaviivat rippikoulun paikalliselle suunnittelulle, toteutukselle, arvioinnille ja kehittämiselle. Suunnitelma on perustana myös erityisryhmien rippikouluille ja aikuisrippikoululle.

RKS 2001:n tavoitteena on olla yhteinen ja yhdistävä rippikoulujen lähtökohta koko maassa. Se pyrkii ottamaan huomioon erilaiset nuoret ja nuorten ryhmät, monenlaiset perhetaustat, rippikoulujen eri toteutusmuodot, erityyppiset seurakunnat, eri työntekijäryhmät, työntekijöiden yksilölliset erot sekä kirkossamme vaikuttavat herätysliikkeet. Johtavana ajatuksena on siis luoda saman suunnitelman puitteissa ”rippikoulu kaikille”, lukien mukaan esimerkiksi maahanmuuttajat, erilaiset oppijat, varusmiehet jne. (Rissanen 2007, 10-11). On selvää, että valtakunnallinen suunnitelma sellaisenaan ei ole riittävä suunnitelma yksittäisen rippikoulun toteuttamiselle. 

RKS 2001:ssa heijastuu sama muutos, joka on tapahtunut peruskoulussakin: keskusjohtoisesta kaikille yhteisestä opetussuunnitelmasta on siirrytty korostamaan paikallista suunnittelua ja osaamista. Peruskoulun opetussuunnitelman perusteet on kansallinen kehys, jonka pohjalta paikallinen opetussuunnitelma laaditaan. Opetussuunnitelmassa voi olla kuntakohtainen osio, alueittaisia tai koulukohtaisia osioita sen mukaan kuin opetuksen järjestäjä päättää. Oppilaan huoltajien on voitava vaikuttaa varsinkin kasvatustavoitteiden määrittelyyn. Myös oppilaita voidaan ottaa mukaan opetussuunnitelmatyöhön. (Perusopetuksen opetussuunnitelman perusteet 2004) 

Kirkkojärjestys edellyttää (KJ 3:3), että kirkkoneuvosto tai seurakuntaneuvosto hyväksyy seurakunnalle rippikoulun ohjesäännön. Päätös on alistettava tuomiokapitulin vahvistettavaksi. Kirkkohallituksen vuonna 2002 hyväksymän rippikoulun malliohjesäännön mukaan jokaisen seurakunnan tulee laatia rippikoulun kolmivuotinen runkosuunnitelma, johon kirjataan keskeiset rippikoulun tavoitteet, paikallisesti tärkeät periaatteet ja käytännöt, resurssit ja kehittämissuunnitelmat. Tätä runkosuunnitelmaa sovelletaan rippikoulutyön vuosisuunnitelmassa ja yksittäisten rippikoulujen toteutussuunnitelmissa. Malliohjesäännön mukaan vuosisuunnitelmassa tulee käydä ilmi ilmi rippikoululaisten ja rippikouluryhmien arvioidut määrät, rippikoulumuodot, rippikoulujen alkamis- ja päättymisajankohdat, konfirmaatiot, rippikouluryhmien vastaavat opettajat, varsinaiset opetuspaikat, muu tila ja henkilöstöresurssien tarve, käytettävät oppikirjat, eri työalojen osallistuminen rippikoulutyöskentelyyn, yhteistyö vanhempien ja koulujen kanssa sekä erillisryhmien rippikoulut. Paikallisesta suunnittelusta RKS 2001 toteaa (s.37): 

”... seurakunnassa tehdään paikallinen rippikoulusuunnitelma, jonka pohjalta rippikoulujen opettajatiimit tekevät omat toteutusohjelmansa. Paikallinen rippikoulusuunnitelma on tarkoitettu ensisijaisesti työntekijäjoukolle, mutta se on hyvä antaa tiedoksi myös luottamushenkilöille vuosittain tehtävän rippikoulutyön suunnitelman yhteydessä. Rippikoulusuunnitelmaa on hyödyllistä arvioida säännöllisesti.”

Rippikoulun malliohjesääntö edellyttää siis rippikoulusuunnitelmaa tulkiten työalan kokonaissuunnittelun kolmitasoisuutta (ks. kaavio 1, Pesonen 2001, 14):  

1) rippikoulun kolmivuotinen runkosuunnitelma  
2) rippikoulutyön vuosisuunnitelma   
3) yksittäisten rippikoulujen toteutussuunnitelmat 

Malliohjesäännön termiä ”rippikoulun kolmivuotinen runkosuunnitelma” ei esiinny rippikoulusuunnitelmassa. RKS 2001 käyttää termiä ”paikallinen rippikoulusuunnitelma”. Myöhemmissä dokumenteissa käytetään molempia termejä (esim. Pruuki 2004, 180) tarkoittaen malliohjesäännön ensimmäistä, laajinta suunnitelman tasoa. Kuitenkin jo Kirkkohallituksen 2002 julkaisemassa Rippikouluopas II:ssa puhutaan (Palola 2002, 8) vain paikallisesta suunnitelmasta. Rippikoulun suunnittelua koskevissa dokumenteissa ei vuoden 2004 jälkeen enää juurikaan puhuta runkosuunnitelmista. Sama muutos koskee kirkon nelivuotiskertomuksia: vuonna 2008 ilmestynyt Monikasvoinen kirkko. Suomen evankelis-luterilainen kirkko vuosina 2004-2007 puhuu vain paikallisista rippikoulusuunnitelmista. On ilmeistä, että kehityksen taustalla on käytännölliset syyt: lyhyempi termi kuvaa paremmin suunnitelman luonnetta juuri paikallisena suunnitelmana. Malliohjesäännön intentio on korostaa enemmän rippikoulusuunnittelun yhteyttä seurakunnan yleiseen kolmivuotiseen toiminta- ja taloussuunnitteluun. Sisällöllistä eroa näillä termeillä ei ole. Tästä kertoo jo se, että osa seurakunnista käyttää termiä ”kolmevuotinen paikallissuunnitelma”. 

   

Helsingin ja Espoon hiippakunnissa tuomiokapitulit ovat velvoittaneet seurakuntia tekemään paikallissuunnitelmat (RPS) ja toimittamaan ne tiedoksi kapituleille vuoden 2007 loppuun mennessä. Kapitulien ohjeistus (Vihko 2004) on julkaistu Kirkkohallituksen Kasvatuksen ja nuorisotyön yksikön (KKN) julkaisussa Rippikouluopas IV (Kirkkohallitus 2004). Tämä merkitsee sitä, että ohjeistuksella on valtakunnallinen luonne ja se on vaikuttanut muidenkin hiippakuntien suunnittelukulttuuriin. Kapitulien ohjeistuksessa RPS:n rakennetta ja sisältöjä tiivistetään seuraavasti (Vihko 2004, 13-14):   

Paikallissuunnitelmassa on kolme osiota: 1. Johdanto (toimintaympäristökuvaus), 2. Yleiset toteutusperiaatteet sekä 3. Liitteet. Paikallissuunnitelman yleinen sisältökuvaus muodostaa lähtökohdan ja rungon, jota paikallisesti tarkennetaan. 

1. JOHDANTO (esimerkiksi seuraavat):

* ikäluokan suuruus, väestörakenne

* paikalliset erityispiirteet

* yhteydet kouluihin ja muihin paikallisiin toimijoihin

* rippikoulun sisältöjen liittyminen koulujen uskonnonopetuksen suunnitelmiin

* toimintaympäristön muutosten ennakointi

* tilat ja resurssit

* ilmoittautumiskäytännöt ja rippikoulusta tiedottaminen

* rippikouluvaihtoehdot, myös aikuisrippikoulut

2. YLEISET TOTEUTUSPERIAATTEET (esimerkiksi seuraavat)

* millä periaatteilla ja käytännöillä nuoret kohdataan tasapuolisesti?

* miten puolen vuoden rippikoulu toteutuu?

* miten tiimityö toteutuu? miten vastuu jakautuu esimerkiksi rippikoulun johtajan ja turvallisuusvastaavan välillä?

* mitkä ovat eri työntekijäryhmien vastuut rippikoulussa?

* miten jumalanpalvelus ja rukouselämä toteutetaan?

* millaisia opetusmenetelmiä käytetään?

* millaisia sisällöllisiä painotuksia seurakunnassamme on?

* miten yhteydet vanhempiin ja huoltajiin hoidetaan?

* millä tavoin rippikoulua kehitetään ja arvioidaan? 

* miten erilaiset oppijat ja erityistä tukea tarvitsevat nuoret huomioidaan?

3. LIITTEET

* olemassa olevat kaikkia rippikouluja koskevat asiakirjat

* isossopimus

* turvallisuusohjeet ja -suunnitelmat

* kriisisuunnitelma

Tutkimustehtävä

Tässä artikkelissa tarkastellaan rippikoulun paikallissuunnitelmia Helsingin ja Espoon hiippakunnissa. Aineisto muodostuu 30 seurakunnan paikallissuunnitelmista (Espoon hiippakunta 11 ja Helsinki 19). Yhtä lukuun ottamatta suunnitelmat ovat kirjallisessa muodossa (yhteensä 540 tekstisivua). Suunnitelmien laajuus vaihtelee neljästä sivusta 70 sivuun. Keskimääräinen pituus liitteineen on 18 sivua. Yhdessä seurakunnassa paikallissuunnitelmaa kirjataan sähköiseen muotoon yhteisön sisäiseen verkkoon (aineiston lukupäivät 20.10-8.12.2008). Kirjallinen aineisto on saatu kasvatuksen hiippakuntasihteereiltä sekä suoraan seurakuntien rippikoulutyöntekijöiltä. 

Syksyllä 2008 Helsingin ja Espoon hiippakuntiin kuuluu 63 seurakuntaa (Helsinki 39 ja Espoo 24), näin aineisto kattaa 48% seurakunnista. Puuttuvat suunnitelmat ovat suurelta osin pienistä seurakunnista (alle 8000 jäsentä). Muutama seurakunta ilmoitti, että heidän suunnitelmansa on keskeneräinen. Aineiston seurakunnista kahdessa on yksi rippikoulu vuodessa ja viidessä kahdesta kolmeen rippikouluryhmää vuodessa. Aineisto siis painottuu suuriin seurakuntiin: 23 seurakunnassa on vähintään neljä rippikouluryhmää vuodessa. Suunnitelmat ovat syntyneet useimmiten vuosina 2006-2007, vain kolme suunnitelmaa oli valmistunut vuonna 2005 ja viisi vuonna 2008. 

Tämän tutkimuksen avainkysymyksiä ovat:

· Mitä paikalliset rippikoulusuunnitelmat sisältävät?

· Mitkä ovat suunnitelmien yhdistäviä, mitkä erottavia piirteitä?

· Miten suunnitelmat ovat syntyneet?
· Millaisia painotuksia ja valintoja rippikoulujen suunnittelussa tehdään?

Seurakuntien suunnittelun tueksi tarkoitetussa hiippakuntien ohjeistuksessa korostetaan, että paikallinen suunnitelma on tarkoitettu ”ensisijaisesti työntekijäjoukolle” ja se on ”hyvä antaa tiedoksi myös luottamushenkilöille”. Rippikoulutyö kirkossa on luonteeltaan julkista ja avointa toimintaa. Yksittäisen seurakunnan suunnitelmissa voi kuitenkin olla kirjattuna jotakin sellaista, mikä saattaa henkilöityä yksittäiseen viranhaltijaan. Siksi tässä artikkelissa pyritään siihen, että yksittäisiä seurakuntia tai työntekijöitä ei voida identifioida. 

Yksi aineiston suunnitelma, Olarin seurakunnasta, on julkaistu aiemmin Kirkkohallituksen Rippikouluopas IV:ssa (Koivisto, Vikstén, Franssila, Ansamaa & Hakala 2004). Siinä paikallissuunnitelman tehtävänä ”on luonnehtia Olarin seurakunnan ja Espoon erityisiä haasteita ja vahvuuksia rippikoulujen näkökulmasta. Se kertoo, miten ja mistä lähtökohdista Olarin seurakunnassa rippikouluja toteutetaan. Ensisijaisesti paikallissuunnitelma on tarkoitettu Olarin seurakunnassa rippikoulutyössä mukana olevien työntekijöiden käyttöön.” Samassa Rippikouluopas IV:ssa on artikkeli ”Näin tehtiin Malmin seurakunnan rippikoulutyön paikallissuunnitelma” (Paananen 2004). Aikaisemmin Rippikouluopas II:ssa on julkaistu Hakavuoren seurakunnan rippikoulusuunnitelma (Palola 2002). Tätä suunnitelmaa tarkastellaan tässä artikkelissa rinnan seurakunnan tämänhetkisen suunnitelman kanssa.

Kahta aineiston paikallissuunnitelmaa voidaan pitää kopioina. Vuonna 2006 valmistunut 16 sivun mittainen suunnitelma on lähes sanasta sanaan kopioitu kahden muun seurakunnan suunnitelmaksi. Vain pieniä muutoksia ja lisäyksiä on tehty esimerkiksi nimiin, päivämääriin ja rippikoulujen lukumääriin. Menettely kertoo alhaisesta suunnitteluun sitoutumisesta. Näiden kahden seurakunnan osalta RKS 2001:n velvoite ja kapitulien ohjeistus jäävät toteutumatta. 

Kokonaiskirkon tasolla vuonna 2007 rippikoulun vuosisuunnitelma oli valtaosassa seurakuntia (81 %) tai se oli tekeillä (6 %). Lähes joka seurakunnassa oli myös rippikoulun toteutussuunnitelma (74 %, 9 %:ssa seurakunnista se oli tekeillä). Rippikoulun paikallissuunnitelmat olivat harvinaisempia. Vuonna 2007 niitä oli 51 prosentissa seurakunnista ja 21 prosentissa paikallissuunnitelma oli tekeillä. (Monikasvoinen kirkko 2008, 142). Vuonna 2004 paikallissuunnitelma (tuolloin nimellä rippikoulun kolmivuotinen runkosuunnitelma) oli vain joka neljännessä (27 %) seurakunnassa. Yhtä monessa seurakunnassa sellainen oli tekeillä. Lähes joka toisessa seurakunnassa kolmivuotista runkosuunnitelmaa ei ollut eikä sellaista ollut tekeillä. Runkosuunnitelmat puuttuivat erityisesti pienistä seurakunnista. (Kirkko muutosten keskellä 2004, 165). 

Tämän tutkimuksen metodi on kvalitatiivinen sisällönanalyysi. Tarkoituksena on pyrkiä kuvaamaan, erittelemään ja luomaan yhteyksiä esitettyjen valintojen ja perustelujen välille ja näin ymmärtämään aineistoa yhdistäviä ja erottavia elementtejä. Tämän tyyppiseen tehtävään sopii aineistolähtöinen kvalitatiivinen tekstianalyysi, jonka taustalla on hermeneuttinen lähestymistapa. Aineistolähtöisyys on tarpeellista silloin, kun tarvitaan perustietoa tietyn ilmiön luonteesta ja olemuksesta (Eskola & Suoranta 1999). Tällöin ei vain etsitä aineistosta tiettyjen ilmausten yleisyyttä, vaan pyritään ymmärtämään ilmausten merkityksiä ja niihin liittyviä kokonaisuuksia. Tällaisen analyysin tuloksena voi syntyä tyyppejä, kategorioita, yhteisiä ominaisuuksia sekä aineistoa jakavia tai erottavia piirteitä. Vartailtavuus on helppoa, koska suunnitelmat ovat syntyneet samaa tarkoitusta varten, kontekstina on paikallisseurakunta ja jokainen seurakunta on saanut saman ohjeistuksen. Olennaista on antaa tekstien itsensä puhua. Esimerkkiteksteinä toimivat lainaukset ovat numeroituja ja kursivoituja (lyhyimmät leipätekstin sisällä). Niissä pyritään hyvään edustavuuteen. Taustatekstinä, vertailukohtana ja normina toimii Rippikoulusuunnitelma 2001 Elämä – usko – rukous. 

Aineiston laajuuden vuoksi sen rajaaminen on välttämätöntä. Niinpä joitakin teemoja ei käsitellä lainkaan, keskeisimpinä eri rippikoulumuodot, konfirmaatio ja kummit sekä rippikoulussa käytettävät materiaalit. Rippikoulujen paikallissuunnitelmia ei ole aiemmin tutkittu. Suunnitelmat ovat hyviä lähteitä tutkittaessa rippikoulun rakenteita ja käytäntöjä. Tutkimusta tarvitaan, sillä koko kirkon rippikoulu-uudistus 2000-luvulla nojaa siihen, että paikallisseurakunta on rippikoulun suunnittelun ja toteutuksen keskeisin paikka. Suunnitelmien tutkiminen voi antaa osavastauksia siihen, mihin suuntaan suomalainen rippikoulu on kehittymässä 2010-luvulle tultaessa. 

Seuraavassa tarkastellaan ensin paikallissuunnitelmien yleistä sisältöä ja tarkoitusta. Sen jälkeen analysoidaan sitä, millainen prosessi suunnitelman syntyminen on paikallisesti ollut. Seuraavassa vaiheessa etsitään suunnitelmien yhteisiä ja erottavia piirteitä. Tiimityön kysymyksiä tarkastellaan omana kokonaisuutenaan, samoin arviointia. Lopussa on johtopäätöksiä ja tutkimuksen arviointia.

Paikallissuunnitelmien sisältö ja tarkoitus

Edellä todettiin, että hiippakuntien ohjeistuksessa suunnitelmille annettiin kolme pääosiota: 1. Johdanto (toimintaympäristökuvaus), 2. Yleiset toteutusperiaatteet sekä 3. Liitteet. Liiteosa löytyy 22 suunnitelmasta. Lopuista kahdeksasta suunnitelmasta viidessä käsitellään paikoitellen samankaltaisia sisältöjä kuin enemmistön liiteosiossa. Raja liitteiden ja kahden pääosan välillä on siis liukuva. Liitteiden määrä vaihtelee kahdesta kolmeenkymmeneen. Aineiston laajuuden vuoksi seuraavassa keskitytään suunnitelmien varsinaiseen sisältöön eli toimintaympäristökuvaukseen ja rippikoulujen toteutukseen. Liitteiden analysointi on perusteltua jättää vähemmälle myös siksi, että muutamassa seurakunnassa liitemateriaalia tai sen osia päivitetään vain sähköiseen kantaan työpaikan palvelimelle. Suurissa seurakuntayhtymissä joitakin yhteisiä asioita kootaan seurakuntayhtymän intranettiin, esimerkiksi leirikeskuskäytäntöjä.
Paikallissuunnitelmiin ajateltujen asiakokonaisuuksien määrä on suuri. Ohjeistuksessa listataan sekä periaatteellisia että käytännöllisiä teemoja. Jos suunnitelmissa käsiteltäisiin kaikkia annettuja teemoja, muodostuisi niistä hyvin laajoja dokumentteja. Aineistossa on kaksi suunnitelmaa, jotka ovat huolellisesti laadittuja laajoja asiakirjoja, toinen 69 ja toinen 70 sivua. Niissä on mukana paljon muutakin kuin ohjeistuksessa mainittuja aiheita, esimerkiksi rukoushetkien kaavoja, valmiita rukouksia, rukoushelmimateriaalia, kutsukirjepohjia, konfirmaation kaava jne. Vastaavasti kolme lyhyintä suunnitelmaa ovat neljän tai viiden sivun pituisia. Tavallisimmin suunnitelma on alle 20 sivuinen valikoima sekä periaatteellisia että käytännöllisiä aiheita. Ohjeistuksessa korostetaan, että kaikki annatut teemat ovat esimerkkejä ja paikallisesti ratkaistaan, mikä on olennaista. Huomionarvoista on, että hiippakuntien ohjeistuksessa ei kerrota, mitä paikallissuunnitelmassa vähintään tulee olla. 

Hiippakuntien ohjeistuksessa (Vihko 2004, 12) annetaan neljä lähtökohtaa sille, mitä tarkoitusta paikallissuunnitelmat palvelevat:

1. RPS:n tulisi taata se, että seurakunnan rippikoulut ovat riittävästi keskenään vertailtavia ja tasalaatuisia.

2. RPS:n tulisi palvella perehdytyksen välineenä. Rippikoulutyössä käytetään paljon kesätyövoimaa. Heidän työtään auttaa merkittävästi, jos seurakunnalla on selkeä RPS. Myös työntekijöiden vaihtuvuus voi olla vilkasta. RPS palvelee myös sijaisten ja uusien työntekijöiden perehdytyksen perusdokumenttina.

3. RPS:aa tulisi voida käyttää rippikoulutyön arvioinnin välineenä.

4. RPS palvelee rippikoulutyön logina, ts. lähteenä, johon on kootusti kerätty tiedot myös jo olemassaolevista dokumenteista.  

Yhdessäkään paikallissuunnitelmassa ei ole kirjattu kaikkia näitä lähtökohtia RPS:n tavoitteiksi. Alle puolessa (13) suunnitelmista on kirjattu kaksi ensimmäistä lähtökohtaa näkyviin, siis rippikoulun tasalaatuisuus ja uusien työntekijöiden ja kausityöntekijöiden perehdyttäminen. Kolmasosassa suunnitelmista (11) todetaan RPS:n merkitys rippikoulun arvioinnin kannalta. Monissa on liitteenä seurakunnan rippikoulun ohjesääntö sekä lukuisia erilaisia käytännön materiaaleja. Neljäs lähtökohta siis toteutuu usein, vaikka sitä ei olekaan erikseen suunnitelman johdannossa mainittu. Yleisesti suunnitelmia voi luonnehtia rippikoulukansioksi tai työkalupakiksi, johon on kasattu erilaista matkan varrella kokeiltua ja hyväksi havaittua. Monesta suunnitelmasta puuttuu johdanto-osa, jossa kerrottaisiin suunnitelman luonteesta ja tarkoituksesta.  

Paikallissuunnitelman lähtökohta on, että siitä olisi mahdollisimman paljon apua ja hyötyä rippikoulutyötä tekeville työntekijöille ja sitä kautta myös rippikoulua käyville nuorille. Paikallisuunnitelma koskee pääsääntöisesti nuorille järjestettäviä rippikouluryhmiä. Paikallissuunnitelman noudattaminen takaa sen, että jokainen X:n seurakunnassa toteutettu rippikoulu on laadultaan samanlainen. Paikallissuunnitelma on työkalupakki, joka kertoo minkälaisilla yhteisillä periaatteilla ja mistä lähtökohdista X:n seurakunnassa tehdään rippikoulutyötä. Paikallissuunnitelmaa tulee lukea yhdessä kirkon yhteisen rippikoulusuunnitelman (RKS2001) kanssa. (VI, 4)
Seurakuntalaisen näkökulma: osallistunpa mille tahansa tämän seurakunnan rippikouluista, tiedän saavani samanlaisen oppimiskokemuksen. (IX, 1)
Paikallissuunnitelmien tarkoitus on palvella käytännön työtä. Kaksi suunnitelmaa muodostaa tässä suhteessa poikkeuksen. Seurakunnista toinen on keskisuuri (8000-16 000 jäsentä) ja toinen suuri seurakunta (yli 16 000 jäsentä). Näissä suunnitelmissa pääpaino on kasvatusnäkemyksillä sekä sovituilla oppimis- ja opiskeluperiaatteilla. Toki mukana on, erityisesti liitteissä, selkeitä käytännön ratkaisuja, mutta yleisesti suunnitelmia voi pitää eräänlaisina ”metasuunnitelmina”. Niissä on opettajalle aineksia siihen, kuinka hän itse oppii opettamaan rippikoulussa. Kontekstina on oma paikallisseurakunta ja rippikoulussa mukana olevien työntekijöiden yhteisesti jakama näkemys opettamisesta ja oppimisesta. Suhteessa ohjeistuksiin paikallissuunnitelman tarkoitus nähdään rajatummin: ”Osa paikallissuunnitelmaan sisällytettäväksi ajatelluista teemoista liittyi yleiseen rippikoulupapin työhön kuuluvaan työalan kehittämiseen, joten niiden osalta ei koettu tarvetta dokumentointiin.” (XXIII, 3) Näissä suunnitelmissa korostetaan itse suunnitteluprosessin merkitystä. Suunnitelmat ovatkin lopputuloksia monien työpäivien yhteisestä työskentelystä. Lopputuloksessa ei ole muiden suunnitelmien tapaan kertausta RKS 2001:n pääperiaatteista, ne edellytetään jo tunnetuiksi.       

Näistä ”metasuunnitelmista” toisessa liitytään monipuolisesti seurakunnan yhteiseen toiminta- ja taloussuunnitelmaan. Tämän seurakunnan lisäksi vain yhdessä suunnitelmassa liitytään seurakunnan yhteiseen toiminnan visioon ja missioon. Vaikuttaa siltä, että rippikoulun suunnittelu toteutuu seurakunnissa melko irrallaan muusta seurakuntasuunnittelusta. Tämä on yllättävää, sillä eri työalat yhdistävissä suunnitelmissa on samoja lähtökohtia kuin rippikoulun paikallissuunnitelmissa, esimerkiksi toimintaympäristöanalyysi. Toiseksi yleisissä suunnitelmissa käsitellään myös rippikoulua. Aineiston suunnitelmista vain kahdessa tarkastellaan seurakunnan hengellistä ilmapiiriä, perinnettä ja painotuksia. Tämä voi osittain johtua siitä, että eteläisten hiippakuntien alueella perinteisten herätysliikkeiden vaikutus seurakuntaelämässä ei ole kovin merkittävää. 

Rippikoulusuunnitelman mukaan (RKS 2001, 37) mukaan suunnittelussa ”tarvitaan herkkyyttä ja kykyä ottaa huomioon, mitä nuorten maailmassa tapahtuu ja mitkä asiat ovat henkilökohtaisia”. Hiippakuntien ohjeistus puhuu toimintaympäristön muutosten ennakoimisesta. Nuorten kulttuuriin ja ajan ilmiöihin liittyvää pohdintaa suunnitelmissa on hyvin vähän, samoin paikallisia erityisiä opetuksen painotuksia. Joitakin poikkeuksia kuitenkin löytyy:   


Uutena painotuksena vuoden 2008 alusta tulee olemaan hiljaisuuteen ohjaaminen ja opettaminen. Hiljaisuudessa oleminen voi olla haastavaa ja jopa vaikeaa osalle rippikoululaisista. Hiljaisuus on kuitenkin asia, joka tukee kristittynä kasvamista ja Jumalan tuntemista sekä luo luottamuksen henkeä ryhmään sekä antaa lepohetkiä koko ryhmälle. (IX, 4)
Monikulttuurisuuteen viitataan vain yhdessä suunnitelmassa. Tätä on pidettävä merkittävänä puutteena. Ulkomaalaisten määrä on 10 vuodessa lähes kaksinkertaistunut. Suomessa arvioidaan olevan noin 130 000 maahanmuuttajaa, joista 105 000 kuuluu työikäiseen väestöön. Monen seurakunnan alueella maahanmuuttajat ovat huomattava vähemmistö. Suurin osa maahanmuuttajista on kristittyjä. Heidän kotoutumisessaan seurakuntayhteydellä voi olla huomattavaa merkitystä.
 Tyypillistä suunnitelmille on, että muutamaa poikkeusta lukuun ottamatta niihin on kirjattu lähinnä vallitsevia tapoja, käytäntöjä ja sopimuksia. Suunnitelmat eivät siis suuntaudu tulevaan.
Paikallinen suunnitteluprosessi

Rippikoulu ei ole nuorisotyön vuosittainen projekti vaan yksi koko seurakunnan perustehtävistä. Matkan varrella olemme konsultoineet työaloja ja työtovereitamme. (XIV, 3) 

Hiippakuntien ohjeistuksessa (Vihko 2004, 10-11) korostetaan kaikkien rippikoulussa mukana olevien työntekijöiden roolia ja merkitystä paikallisen suunnitelman työstämisessä: ”... kaikki rippikoulutyötä tekevät voivat osallistua prosessiin ja vaikuttaa syntyvän RPS:n sisältöihin ... Paikallissuunnitelma voidaan nähdä seurakunnan työntekijöiden keskinäisenä sopimuksena niistä toiminnallisista ja sisällöllisistä yhteisistä linjauksista, joiden mukaisesti rippikoulua seurakunnassa toteutetaan”. 

Kaikista suunnitelmista ei käy ilmi, millainen prosessi suunnitelman synty on ollut. Aineistossa on 11 tällaista suunnitelmaa. 19 suunnitelmassa kuvattiin syntyprosessia tavalla tai toisella. Tavallisimmin kuvattiin suunnitteluprosessin työnjakoa sekä pohdintaa siitä, mikä on RPS:n sisältö. Lyhyimmillään kuvaus tarkoittaa luetteloa työntekijöistä, jotka suunnitteluprosessissa ovat olleet mukana. Avainhenkilöitä prosessissa ovat rippikoulusta vastaavat teologit. Yleensä heidän vastuullaan on suunnitelman kirjaaminen.

Suunnitteluprosessin kuvauksia voidaan luokitella seuraavasti: suunnitteluprosessi koko työyhteisöä ja erityisesti kaikkia rippikoulussa mukana olevia työntekijöitä koskevana prosessina (11 kpl), suunnitteluprosessi työryhmän itsenäisenä tehtävänä (7 kpl), suunnitteluprosessi koskien vain yhtä työntekijää (1 kpl). Viimeksi mainitussa tapauksessa työntekijä kertoo saaneensa suunnitelman tehtäväkseen, minkä jälkeen hän itsenäisesti sen laati ja laittoi tiedoksi kapituliin. Suunnitteluprosessi työryhmän itsenäisenä tehtävänä tarkoittaa, että rippikoulusta vastuussa olevat työntekijät (rippikoulupappi, nuorisotyönohjaajat) ovat laatineet suunnitelman ilman yhteistyötä muiden työalojen kanssa. Myös silloin, kun suunnitteluprosessi on työyhteisön yhteinen merkittävänä toimijana on ollut rippikoulupapin johdolla toimiva työryhmä. Tällöin kuitenkin työryhmä on toiminut yhteistyössä muiden työalojen kanssa. Tavallista on myös se, että työryhmässä on muiden työalojen edustus mukana (diakonia, lapsityö, lähetys).      
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Sekä RKS 2001:n että hiippakuntien ohjeistuksen intentio on edellä olevan lainauksen suuntainen, ts. suunnitteluprosessin tulisi koskettaa koko työyhteisöä. RSK 2001 näkee rippikoulun koko seurakunnan yhtenä perustehtävänä. Sen suunnittelu ei voi olla koskettamatta joiltakin osin koko työyhteisöä. Tämä tarkoitus toteutuu 11 seurakunnassa. Nämä seurakunnat ovat kahta lukuun ottamatta suuria seurakuntia (yli 16 000 jäsentä). Onkin ilmeistä, että yhteisen suunnittelun tarve on suurissa seurakunnissa suurempi kuin pienissä. On syytä huomata, että 11 suunnitelmasta puuttuu syntyprosessin kuvaus. Emme tiedä, millainen prosessi on käyty näissä seurakunnissa. On mahdollista, että prosessi on koskettanut koko työyhteisöä ja kirjattu suunnitelma on vain työskentelyn lopputulos.  

Malmin seurakunnassa Helsingissä (Paananen 2004) paikallissuunnitelmaa työstettiin noin viiden hengen työryhmissä, joilla jokaisella oli oma teema: nuoren elämä, rippikoulu ja perhe, seurakuntayhteys, isoset, erilaiset oppijat jne. Ryhmillä oli työskentelyaikaa puoli vuotta. Sen jälkeen kokoonnuttiin kaikkien rippikoulutyötä tekevien kanssa kahden päivän seminaariin linjaamaan työryhmien tuotoksia. Lopuksi rippikoulutiimi työsti suunnitelmaa lopulliseen muotoonsa. Malmilla RKS 2001:n intentio on toteutunut hyvin ja prosessi on ollut aidosti kaikkia rippikoulussa mukana olevia ja koko työyhteisöä koskettava. Olarin seurakunnassa Espoossa on myös työskennellyt viiden työntekijän työryhmä. Yhteydestä koko työyhteisön työskentelyyn ei ole mainintoja.

Suunnitteluprosessin yhteydestä seurakunnan johtamiseen oli maininta vain kolmessa suunnitelmassa. Kapitulin ohjeistuksen saaneena kirkkoherra on neuvotellut asiasta rippikoulusta vastaavien työntekijöiden kanssa sopien mm. suunnittelun aikataulutuksesta. Kirkkoherran osuutta kokonaisuudessa luonnehdittiin suunnitelmissa positiivisesti: johdon tuki jäntevöitti työskentelyä. Rippikoulusta vastaavalle papille esimiehen valtuutus on tärkeä työn selkänoja. Malmin seurakunnan suunnitteluprosessissa todetaan, että ”ilman kirkkoherran vankkumatonta tukea suunnitelman tekeminen olisi ontunut pahasti” (Paananen 2004, 16). Yksi seurakunta hyödynsi ulkopuolista asiantuntijaa, joka oli ohjaajana koko suunnitelman syntyprosessin ajan.  

Suunnitelmien yhteiset piirteet

Tämä paikallissuunnitelma on sitova ns. ulkonaisten asioiden osalta: ulkoläksyt, aloitusjakson laajuus, yhteydenpito vanhempiin tms. Yksittäisen rippikoulun sisäisissä asioissa (oppituntien järjestys, leiripaikan mahdollisuuksien hyödyntäminen tms.) voi tehdä niin kuin paikallissuunnitelmassa sanotaan tai niin kuin rippikoulun opettajat keskenään sopivat. (XIII, 1)
Paikallissuunnitelmien luonne on käytännöllinen, niistä puhutaan toistuvasti ”rippikoulun toimintakäsikirjana”. Käytännöllisiä kysymyksiä ovat esimerkiksi: mitä rippikouluvaihtoehtoja seurakunta tarjoaa, miten ilmoittaudutaan, millä periaatteilla rippikoulupaikat jaetaan, miten seurakuntayhteys toteutuu, miten vanhempia kohdataan jne. Kaikissa suunnitelmissa kirjataan rippikouluikäluokkien suuruudet lähivuosille, useimmissa tarkastellan väestötilastoja laajemminkin (esimerkiksi muuttovoitto, muuttotappio, ikärakenne, seurakunnan jäsenten määrä). Sen sijaan rippikouluaktiivisuuteen (rippikoululaisten määrä suhteessa ikäluokkaan) puututaan vain muutamissa suunnitelmissa. Ainoastaan yhdessä suunnitelmassa pohditaan oman seurakunnan jäsenmäärän laskun vaikutusta rippikouluun. Tämä huomio alleviivaa sitä, kuinka heikosti suunnitelmat suuntautuvat tulevaan. 

Rippikoulu on kirkon kasteopetusta, jonka laajuus on 80 tuntia vähintään puolen vuoden aikana. Tämä tiedostetaan kaikissa suunnitelmissa. RKS 2001:n yleistavoite ja avainsanat Elämä – usko – rukous kirjataan yleisesti suunnitelman johdanto-osaan. Nuoren elämänkysymykset, kirkon usko ja jumalanpalvelus- ja hartauselämä käyvät vuoropuhelua keskenään. Koko rippikoulu toteutuu seurakuntayhteydessä. Oppitunneista on siirrytty laajempiin opetus- ja oppimiskokonaisuuksiin. RKS 2001 on perusta kaikille rippikoulumuodoille, myös aikuisia ajatellen. Nämä perusteet tunnetaan ja niihin halutaan sitoutua. Yleisesti rippikoulua arvostetaan suuresti ja siihen halutaan panostaa.

Rukous- ja jumalanpalveluselämä on keskeinen ja korvaaton osa rippikoulua. Se tarjoaa nuorelle luontevan mahdollisuuden olla ja elää Jumalan kasvojen edessä. Toteutuakseen tämä edellyttää sitä, että rukous- ja jumalanpalveluselämässä on paljon aineksia nuorten omista elämäntilanteista. Rukous on myös osa seurakuntayhteyttä, johon koko rippikoulu jäsentyy. (XXIX, 13)
Kaikissa seurakunnissa osallistutaan kahdesta viiteen kertaan yhteiseen jumalanpalvelukseen, useimmiten sunnuntain messuun. Nuorille suunnattuja messuja on monissa seurakunnissa. Messujen ohella seurakunnan elämään osallistumisen minimi muodostuu tavallisesti nuorten konsertista ja osallistumisesta 2-3 nuorten iltaan. Intensiivi- eli leirijaksolla jumalanpalvelusta vietetään päivittäin, joko aamulla ennen opetusjaksoa tai iltapäivällä lounaan ja vapaa-aikajakson jälkeen. Myös rukoushetkiä, ”mediksiä”, vietetään aamulla, iltapäivällä tai illalla. Isoset pitävät useimmissa seurakunnissa hartauksia. Jumalanpalvelus- ja hartauselämää siis harjoitetaan leirioloissa tavallisesti kolme kertaa päivässä. Rippikoululaiset osallistuvat hartauselämän suunnitteluun ja toteutukseen monipuolisesti. Ruokailut aloitetaan ruokalaululla. Kahdeksan seurakuntaa ilmoittaa liittyvänsä valtakunnallisen rippikoulusunnuntain viettoon tammikuun viimeisenä sunnuntaina. Kokonaisuutena aineisto vahvistaa tutkimustulosta, jonka mukaan rukous- ja jumalanpalveluselämä rippikoulussa on vahvistunut nykyisen rippikoulusuunnitelman myötä (esim. Ruotsala & Valkonen 2005).
Rippikoulu on todella seurakunnan elämää, ei vain johdattelua seurakunnan elämään jossain muualla. (XIII, 9)
Rukous ja hartauselämä läpäisee koko rippikoulun alkaen aloitusjaksolta aina päätösjaksoon asti. Painopiste rukouksessa ja hartaudessa ei ole tiedollinen, vaan hengellinen. Ne ovat ohjaamassa nuorta hengellisen elämän kasvuun. (VI, 12)

Kaikissa suunnitelmissa käsitellään rippikoululaisten vanhempien kohtaamista sekä yhteistyötä koulujen kanssa. Jokaisessa seurakunnassa vanhempia tavataan rippikoulun aikana vähintään kerran. Kolme seurakuntaa ilmoittaa järjestävänsä kaksi erillistä vanhempainiltaa, muutamat kutsuvat vanhempia useampaan erityyppiseen tilaisuuteen. Muutamassa seurakunnassa järjestetään vanhempien ja nuorten yhteinen ilta tai tapahtuma. 

Myös isosten merkitystä rippikoulun kokonaisuudessa käsitellään kaikissa suunnitelmissa. Heidän tasapuolinen kohtelu onkin yksi suunnitteluun motivoiva tekijä. Isosille halutaan antaa mielekkäitä ja monipuolisia tehtäviä. He ovat tärkeä resurssi, mutta heidät nähdään myös nuorina, joilla on oikeus kasvaa kristittyinä seurakunnan yhtedessä. Jokainen seurakunta järjestää koulutusta isosille ja heitä hyödynnetään kaikissa rippikoulumuodoissa. Koulutus kestää vuoden tai kaksi. Yhdessä seurakunnassa puhutaan isosten sijasta innostajista.
 Yleinen käytäntö Helsingin ja Espoon hiippakunnissa on, että isosten kanssa tehdään erillinen sopimus, jolla turvataan heidän tasapuolista kohtelua. Isossopimus mainitaan myös hiippakuntien ohjeistuksessa. Sopimuksiin kirjataan isosten oikeuksia ja velvollisuuksia. Käytäntö koskee erityisesti suuria seurakuntia (yli 16 000 jäsentä). 

Isosen kautta rippikoulun kohtaamisen ja läsnäolon ulottuvuus syvenee tasolle, joka ei pelkästään ohjaajien kautta olisi mahdollinen. Toimintansa kautta isonen rakentuu myös omassa kristillisessä identiteetissään. Siksi on tärkeää, että hän saa myös vastuullisia hengellisiä tehtäviä rippikoulun jumalanpalvelus- ja hartauselämässä. (XX, 9)
Turvallisuuskysymyksiin viitataan yhtä vaille kaikissa suunnitelmissa. Leiritoiminnan turvallisuutta käsitellään sekä yleisissä toteutusperiaatteissa että liiteosiossa. Liitteisiin kuuluu tyypillisesti turvallisuusasiakirjan malli ja turvallisuussuunnitelma. Leiri- ja retkitoiminnan turvallisuuteen on kirkossa viime vuosina kiinnitetty entistä enemmän huomiota. Taustalla on muuttunut lainsäädäntö, joka velvoittaa seurakuntaa palvelun tarjoajana ja tuottajana sekä työnantajana.
Rippikoululaisten ulkoläksyt mainitaan 21 suunnitelmassa. Niitä on vähimmillään neljä: uskontunnustus, Isä meidän –rukous, Herran siunaus sekä ns. pienoisevankeliumi (Joh. 3:16). Yleisimmin nuoret opettelevat myös 10 käskyä. Neljässä seurakunnassa edellytetään lisäksi kaste- ja lähetyskäskyn (Matt. 28: 18-20) sekä ehtoollisen asetussanojen tai ns. rakkauden kaksoiskäskyn ulkoa osaamista. Ulkoläksyjen osaamista edellytetään nuorilta tasapuolisesti, mutta samalla korostetaan tilannekohtaista harkintaa ja sitä, että suorittaminen on suhteutettava kunkin nuoren henkilökohtaiseen tilanteeseen ja oppimisen edellytyksiin. 22 seurakuntaa ilmoittaa hyödyntävänsä rukoushelmiä (tai katekismushelmiä). Rukoushelmet ovat Ruotsin kirkon emerituspiispa Martin Lönnebon kehittelemä ekumeeninen harjoitusväline rukouksen, hiljaisuuden ja mietiskelyn tueksi. 18 helmeä muodostavat kokonaisuuden, jossa jokaisella helmellä on oma merkityksensä ja rukouksensa. Yleensä nuoret itse tekevät ranteessa pidettävän helminauhan. Rukoushelmet ovat konkreettinen ja keskeinen osa rippikoulujen hartauselämää. 

Lähes kaikissa (28) suunnitelmissa on kirjattuna pääkohdissaan rippikoulun vuosirytmi, teksteissä puhutaan rippikoulun ”rautalankamallista”. Tällä tarkoitetaan listaa niistä toimenpiteistä, joita kunkin kuukauden aikana rippikouluvuodessa tapahtuu, esim. syyskuu – palauteseminaari, lokakuu – rippikoulukirjeet ja -infot, marraskuu – ilmoittautuminen ja Raamattujen hankinta jne. Tästä vuosirytmin kirjaamisesta ei ole mainintaa RKS 2001:ssa tai hiippakuntien ohjeistuksessa, kysymys on puhtaasti arjen työtä palvelevasta oivalluksesta.  

Käytetyn kielen ja käsitteistön osalta suunnitelmat ovat lähellä rippikoulusuunnitelmaa ja sen jälkeen tuotettuja materiaaleja. Kuitenkin suunnitelmissa yleisesti puhutaan ”ennakkotapaamisista” (tai ”ennakkokäynneistä”) silloin, kun tarkoitetaan ennen perusjaksoa järjestettäviä tilanteita. Kyseinen termi antaa helposti sen viestin, että varsinainen rippikoulu onkin leirijakso, jota ennakoivat tietyt yksittäiset tilanteet. Termiä perusjakso taas käytetään harvoin, ilmeisesti siksi, että työntekijöiden mielessä se tarkoittaa lähes aina leirijaksoa. Kuitenkaan kaikkiin rippikouluihin ei sisälly leiriä. Suunnitelmissa on myös runsaasti mainintoja ”seurakuntayhteysjaksosta”. Tätä termiä RKS 2001 ei tunne. Siinä puhutaan aloitus-, perus- ja päätösjaksosta mutta korostetaan (s. 28), että ”Seurakunnan toimintaan osallistumista on hyvä sisältyä rippikoulun eri vaiheisiin” ja että (s. 19) ”Rippikoulun keskeiseksi lähtökohdaksi ja perustaksi on tässä suunnitelmassa nostettu seurakuntayhteys. Työskentely on sen varassa.” Muutamissa suunnitelmissa puhutaan ”seurakuntaan tutustumisesta”
 tarkoittaen seurakuntayhteyteen kuuluvia osallistumiskäyntejä. Muutaman kerran aineistossa käytetään virheellistä termiä ”rippikoululeiri” (rippikoulu ei RKS 2001:n mukaan koskaan voi muodostua pelkästä leirijaksosta). Puhekielessä yleistä termiä ripari ei suunnitelmissa juurikaan käytetä. 

Ns. konstruktionistinen käsitys maailmasta muistuttaa siitä, että kielenkäyttö luo ja uusintaa, todentaa ja vahvistaa sosiaalista todellisuutta.  Kieli ei siis vain heijasta sosiaalista maailmaa, vaan rakentaa sitä (esim. Jokinen & Juhila & Suoninen 2008). Sosiaalinen todellisuus voi myös ”imaista” työntekijän mukaansa. Tällöin puhutaan ja kirjoitetaan rippikoulun ”ennakkotapaamisista” ilman, että halutaan viestiä rippikoulun alkavan vasta leirijaksolla tai ”seurakuntaan tutustumisesta”, silloinkin, kun tarkoitetaan osallistumista. Kielen ja käsitteistön osalta voidaan todeta, että paikallissuunnitelmissa sekoittuvat nykyisen ja edellisen rippikoulusuunnitelman käsitteet. Vanhat käsitteet saavat osin uudelleen tulkittuja sisältöjä. 
Paikallissuunnitelmien kaikille yhteisiä piirteitä ovat siis RKS 2001:n perusajatusten ymmärtäminen ja soveltaminen, tulevien rippikouluikäluokkien kirjaaminen, vanhempien huomiointi, yhteistyö koulujen kanssa sekä isosten arvostaminen ja pyrkimys heidän tasapuoliseen kohtaamiseen. Useimpia suunnitelmia yhdistää turvallisuusajattelu, rippikoulun vuosirytmin kirjaaminen, rukoushelmien käyttö, suunnitelman erillinen liiteosa sekä ulkoläksyistä sopiminen.  
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Suunnitelmia erottavat piirteet

Yhteisten piirteiden ohella paikallissuunnitelmissa on huomattavia eroja. Erot liittyvät sekä rippikoulun periaatteisiin että sen toteutukseen. Seuraavassa käydään yhtäältä läpi piirteitä, jotka jakavat aineistoa ja toisaalta myös aineistoa vähemmän jakavia, mutta sisällöltään merkittäviä piirteitä. 

Seurakunnista 11 käsittelee erikseen diakonia- ja lähetystyön sisältöä ja paikkaa rippikoulussa. Molemmat teemat ymmärretään laajasti ja niitä lähestytään nuorten maailmasta käsin. Varsinkin suurissa seurakunnissa on tyypillistä järjestää kaikille rippikouluryhmille ”seurakuntapäiviä”, joissa rastiradan avulla perehdytään seurakunnan työmuotoihin ja tutustutaan työntekijöihin. Lähetystä ja diakoniaa käsitellään usein elämyksellisesti ja projektien avulla, esimerkiksi rippikoulusafarilla, nimikkolähettien vierailuilla, yhteisvastuutapahtumissa jne. Lähetys- ja diakoniatyö nähdään samalla tavalla rippikoulua läpäiseviksi aiheiksi kuin musiikkikin. Läpäisevyys tarkoittaa sitä, että teemat liitetään laajasti paitsi RKS 2001:n mukaisesti kirkon uskon sisältö –osioon myös nuorten elämänkysymysten yhteyteen (vastuullisuus, oikeudenmukaisuus, suvaitsevaisuus, syrjäytyminen, väkivalta, sota ja rauha). Myös rippikoulussa yhdessä elämisen todellisuus ja pelisäännöt tarjoavat runsaasti materiaalia näille teemoille.
Se, miten kohtelemme rippikoululaisia ja toisiamme, kertoo enemmän lähimmäisrakkaudesta kuin mikään kaunis puhe. Jumala rakastaa jokaista, ja jokainen kristitty on Raamatun mukaan velvoitettu rakastamaan lähimmäistään. Kristinuskon perusopetus sisältää kaikki diakonian lähtökohdat. (XXIV, 21)
Diakonia, palvelu, ei ole vain yksi seurakunnan työmuoto, vaan kirkon omin elämäntapa. Tämän ohella seurakunnassa on tärkeä työmuoto, jota erikseen kutsutaan diakoniaksi ja jossa aivan erityisesti keskitytään kaikkein heikoimmassa asemassa olevien auttamiseen. Tämä erityispiirre seurakunnan työssä on yksi tärkein kirkon tunnusmerkki, mutta ajatusta diakoniasta on varottava kaventamasta merkitsemään ainoastaan yhtä seurakunnan työmuotoa erotukseksi muista työmuodoista.(XX, 7-8)
Erilaiset oppijat huomioidaan hiippakuntien ohjeistuksessa ja 15 suunnitelmassa. Teema on ollut koulumaailmassa ja kirkossakin 2000-luvulla melko paljon esillä (Kuusi & Porkka 2006).
 Kuitenkin joka toisessa suunnitelmassa erilaisia oppijoita ei huomioida mitenkään. Rippikoulusuunnitelman mukaan (RKS 2001, 42) ”Seurakunnan on tarjottava kaikille nuorille mahdollisuus käydä rippikoulu ... Erilaisten oppimisvaikeuksien tunnistaminen ja tieto niiden luonteesta on lisääntynyt. Nuorten erilaisuus, heidän yksilölliset lähtökohtansa ja valmiutensa on otettava huomioon.” Muutamassa suunnitelmassa huomiointi on lähinnä tämän periaatteen tiedostamista ja muistutusta oppimisen yksilöllisyydestä. Enemmistö 15 suunnitelmasta kuitenkin käsittelee erilaisia oppijoita laajemmin. Tällöin on kysymys siitä, että rippikoulun opettajalla on peruskäsitys erilaisista oppijoista, oppimiseen liittyvistä erityyppisistä ongelmista ja oppimistyyleistä. Opetuksessa hyödynnetään monipuolisesti eri opetusmenetelmiä ja ulkoläksyissä, oppimispäiväkirjan käytössä sekä arvioinnissa otetaan huomioon erilaisten oppijoiden tarpeet. 

Rippikoulun opettajien on syytä pysähtyä miettimään omia opetustapojaan, ajatuksiaan, uskomuksiaan ja asenteitaan. Mitä minussa herättää erilainen oppija? Miten käsittelen opetustilanteessa nuoren oppimista kohtaan tunteman ahdistuksen ja sen purkautumisen jollakin ei-toivotulla tavalla? (XXVII, 14)    

Rippikoulun ohjaajilla tulisi olla peruskäsitys erilaisista oppijoista ja oppimistyyleistä, siitä millaisia oppimisongelmia ja rajoitteita yleensä on. Myös oman oppimistyylin tiedostaminen on tärkeää, sillä usein opetamme tiedostamattamme juuri niin kuin itse parhaiten opimme ja tämä tyyli ei ole välttämättä se, jolla kaikki muutkin oppivat. (VI, 11)
Nuorten tupakointi rippikoulussa on herättänyt kirkossa ja yhteiskunnassa huomattavaa keskustelua viime vuosina. Yleinen suhtautuminen tupakointiin on muuttunut kriittisemmäksi ja nuorten tupakointi on vähentynyt. Rippikoulussa tupakointia käsitellään 13 paikallissuunnitelmassa. Näissä seurakunnissa halutaan rippikouluihin yhtenäinen käytäntö. Yksi seurakunta myöntää, ettei yhteistä linjaa seurakunnan sisällä ole saavutettu. Kysymys nähdään ennen kaikkea käytännön näkökulmasta, periaatteellista tai ihmiskuvallista pohdintaa on vähän. Tiivis yhteydenpito vanhempiin nähdään tärkeänä. Kaksi seurakuntaa on päivittänyt linjauksensa sen jälkeen kun Kirkkohallitus joulukuussa 2007 julkaisi suosituksensa nuorten savuttomuuden edistämisestä.
 Yhden suunnitelman liitteenä on suhteellisen laaja tupakkamuistio, jossa tiivistetään seurakunnassa käytyä keskustelua ja linjataan rippikoulu- ja isostoimintaa Kirkkohallituksen suosituksen mukaiseksi.    

Rippikoulun malliohjesäännön mukaan ”Rippikoulun kolmivuotista runkosuunnitelmaa ja rippikoulutyön vuosisuunnitelmaa laadittaessa on syytä olla yhteydessä paikkakunnan kouluihin, erityisesti uskonnonopettajiin.” Sama ajatus toistuu hiippakuntien ohjeissa. Rippikoulusuunnitelman mukaan (RKS 2001, 42) ”Rippikoulunopettajien on hyödyllistä tuntea koulujen opetussuunnitelmat, erityisesti uskonnonopetukseen liittyvät sisällöt ja uskontokurssien ajoitukset koulukohtaisissa opetussuunnitelmissa. Yhteistyö koulun kanssa merkitsee opetuksen sisältöjen koordinointia ja yhteen sovittamista.” Paikallissuunnitelmien mukaan rippikoulun suunnittelussa vain kolme seurakuntaa tekee yhteistyötä uskonnonopettajien kanssa tai huomioi uskonnonopetuksen sisällöt. Lisäksi yksi seurakunta ilmoitti keräävänsä uskonnonopettajilta palautetta rippikouluista alkusyksyn aikana. 

Vähäistä yhteistyötä uskonnonopettajien kanssa on pidettävä merkittävänä tuloksena. Esimerkiksi Raamattuun tutustuminen ja sen merkityksen ymmärtäminen on rippikoulun keskeistä sisältöä. Peruskoulun yläkoulussa juuri kahdeksas vuosiluokka on yleensä se vaihe, jossa evankelis-luterilaisessa uskonnonopetuksessa perehdytään Raamatun syntyyn, tulkintaan ja käyttöön. Seurakunnilla ja kouluilla on yleisesti varsin paljon yhteistyötä. Suunnitelmissa enemmistö seurakunnista kertoi vierailevansa kouluissa informoimassa oppilaita eri rippikouluvaihtoehdoista.

Oppimiskäsitykseltään RKS 2001 edustaa erityisesti konstruktivistista ja kontekstuaalista oppimiskäsitystä. Sen mukaan rippikoulun aloitusjaksolle kuuluu aiemmin opitun kartoittaminen tavalla tai toisella (RKS 2001, 23). Paikallissuunnitelmien mukaan näin tapahtuu vain neljässä seurakunnassa (näistä kaksi huomioi myös uskonnonopetuksen sisällöt). Aiemmin opitun kartoitus voi luonnollisesti toteutua monin tavoin, mutta tämän aineiston valossa näyttää siltä, että yleisesti rippikoulun suunnitteluun liittyy vain harvoin yläkoulun uskonnonopetuksen sisällön huomioimista tai aiemmin opitun kartoittamista. 

Rippikoulun aloitusjaksolla kartoitetaan nuoren valmiuksia ja asenteita. Rippikoululaisille annetaan aloitusjaksolla mahdollisuus vaikuttaa opetussisältöihin kiinnostusten mukaan. Työntekijätiimi suunnittelee intensiivijakson ohjelman huomioiden ryhmän erityislaadun ja tarpeet. (XVIII, 10)
Jokainen ryhmä tekee mind-mapin annetusta teemasta aikaisemmin opitun perusteella (aiheina voi olla seurakunta, Raamattu, Raamatun kertomukset, Raamatun henkilöt, kristinoppi, kirkkovuosi, Jeesus, Jumala jne). (XX, 19)
Rippikoulun paikallissuunnitelmia erottavia piirteitä ovat siis lähetyksen ja diakonian sekä erilaisten oppijoiden huomiointi, nuorten tupakoinnin käsitteleminen sekä yhteydet uskonnonopettajiin. Viimeksi mainittuun liittyy läheisesti kysymys aiemmin opitun kartoittamisesta.
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Tiimityö

Rippikoulu ei ole kenenkään työntekijän henkilökohtainen suoritus, vaan sen perustana on yhteinen suunnittelu ja tiimityö. (XIV, 3)
Opettajien yhteistyö on eräs onnistuneen rippikoulun avain. Onnistunut yhteistyö edellyttää, että jokaisen työntekijän tietotaitoa ja osaamista arvostetaan ja kannustetaan sen käyttämiseen. ... Rippikoulun opettajien tulee olla asiantuntijatiimi, jossa kaikkien osaamisesta saadaan mahdollisimman paljon irti. Tästä koituu välitön hyöty rippikoululaisten opetukseen ja välillinen hyöty koko rippikoululle prosessoinnin ja ilmapiirin suhteen. (XVIII, 13) 

RKS 2001 (s. 38) painottaa tiimityöskentelyn merkitystä: ”Rippikoulu on seurakunnan yhteinen tehtävä, jossa ovat mukana kaikki työalat ja eri työntekijäryhmät paikallisesti tarkoituksenmukaisella tavalla.” Kirkkojärjestys (KJ 3: 3) määrittelee, että rippikoulua johtaa pappi tai lehtori. Heidän lisäkseen opettajina toimivat kanttorit, nuorisotyönohjaajat ja muut seurakunnan viranhaltijat seurakunnan rippikoulun ohjesäännön mukaisesti. Diakonian viranhaltijoiden ja lapsityöntekijöiden osaaminen nähdään arvokkaana ja toivottavana tukena rippikoulutyölle (RKS 2001, 38, 41, 42). Myös isoset nähdään osana opettajatiimiä. Joissakin suunnitelmissa korostetaan työntekijän oman identiteetin merkitystä: ”Jokainen työntekijä on läsnä kirkon työntekijänä ja aikuisena kristittynä omasta työalasta tai tehtävästä riippumatta.” (II, 3)
Enemmistö (25) seurakunnista käsittelee tiimityön kysymyksiä. Usein tämä tarkoittaa työntekijöiden ja heidän tehtäviensä luettelua: pappi, nuorisotyönohjaaja, kanttori, diakoni, lähetyssihteeri, lapsityöntekijä, kesätyöntekijä ja isoset. Rippikoulussa tulee RKS 2001:n mukaisesti olla läsnä yksi työntekijä jokaista alkavaa 10 rippikoululaista kohden. Ryhmäkokoa 25 nuorta ei saa ylittää muuten kuin seurakuntaneuvoston luvalla. Useimmat seurakunnat linjaavat tavoitteekseen sen, että vähintään yksi, mieluiten kaksi kolmesta työntekijästä on oman seurakunnan työntekijöitä. Enemmistö seurakunnista työllistää rippikoulussa työntekijöiden, kausityöntekijöiden ja isosten lisäksi myös yhden täysi-ikäisen henkilön, joka yleensä on seurakunnassa vuosia mukana ollut ja isosena toiminut täysi-ikäinen nuori aikuinen. Hänestä käytetään erilaisia nimityksiä: ohjaava isonen, handy, isoiso, gerbe, appari, apuohjaaja tai avustaja. Hänen tehtävänään on isosten ohjaaminen, yövalvonta sekä käytännön tehtävissä ja opetuksessa avustaminen.    

Mitä sitten tarkoittaa käytännössä eri työntekijäryhmien mukanaolo rippikoulussa paikallisesti tarkoituksenmukaisella tavalla? Suunnitelmissa kuvataan yhtäältä tiimimäisen työskentelytavan tavoitetta ja ideaa sekä toisaalta rakenteita, joiden puitteissa rippikoulut toteutuvat. Tiimityöskentelyä itsessään ei määritellä eikä sen sisältöä juurikaan kuvata. Tiimin käsitettä käytetään väljästi, joskus jopa pelkkä työnjaon kirjaaminen ymmärretään tiimityöksi. Yleisenä tiimin määritelmänä voidaan pitää esimerkiksi seuraavaa: "Tiimi on ryhmä ihmisiä, jotka itsejohtoisesti, yhteisvastuullisesti, tiiviissä yhteistyössä suorittavat tiettyä työkokonaisuutta ja tiimin jäsenten erilaisuutta hyödyntäen pyrkivät yhteisiin arvopäämääriin ja tavoitteisiin yhteisten pelisääntöjen puitteissa" (Pirnes 1994). 

RKS 2001:n tavoite eri työntekijäryhmien mukanaolosta tiedostetaan, mutta seurakuntien välillä on suuria eroja tavoitteen toteutumisessa. Joissakin seurakunnissa on esimerkiksi selvää, että kanttorille kuuluu vähintään yksi leirijakso vuodessa. Useammin kanttorien opetus on kuitenkin kevään aikana eivätkä kanttorit osallistu leireille. On ilmeistä, että tilanne on samankaltainen koko maassa. Kanttoreiden panosta rippikoulussa pro gradu -työssään tutkinut Luokkakallio (2007, 56) toteaa Lapuan hiippakunnan osalta: ”Lapuan hiippakunnassa musiikinopetus on edelleen suurimmaksi osaksi erillisenä oppiaineenaan kanttorin omaa valtakuntaa, vaikka rippikoulusuunnitelma kannustaa yhdistämään sen aiheita muuhun opetukseen” sekä ”Vaikka rippikoulusuunnitelmassa suositellaan kanttorin kokoaikaista läsnäoloa rippikoululeirillä, niin kuitenkin vain kolmannes kanttoreista on paikalla koko leirin. Siitä ei olisi suurta haittaa, jos vastuu musiikkikasvatuksesta jakautuisi koko ohjaajatiimille. Niin ei kuitenkaan läheskään kaikissa seurakunnissa käy.” 

Edellä tiimin määritelmässä mainittu ”tiivis yhteistyö” toteutuu usein vain leiriolosuhteissa. Suunnitelmissa on vähän vihjeitä siitä, mitä tiivis yhteistyö käytännössä on. Esimerkiksi opetusjaksojen suunnitteleminen ja toteuttaminen kahden tai kolmen opettajan yhteistyönä olisi täysin mahdollista, mutta tällaisesta tiimityöstä ei löydy mainintoja. Seurakuntien työkulttuureissa tiimit tarkoittavatkin useimmiten työryhmiä, joilla on yhteinen tehtävä, esimerkiksi rippikoulun toteuttaminen. Muutamat seurakunnat puhuvatkin tiimien sijasta työnjaosta. Käsitteitä ei ole välttämätöntä nähdä vastakkaisina, työryhmistä ja työn jakamisesta voidaan edetä tiimimäisempään työtapaan. 

Useimmissa suunnitelmissa on selvästi aitoa pyrkimystä luoda tiimityötä mahdollistavia rakenteita. Tiimityö itsessään nähdään positiivisena ja yhdessä työskentelyä arvostetaan. Suurissa seurakunnissa tiimien kokoonpanot muuttuvat vuosittain. Tiimit eivät ehdi muodostaa omaa, aidolle tiimille tyypillistä kulttuuriaan. Pienissä seurakunnissa tilanne on päinvastoin: sama kolmikko saattaa vastata seurakunnan molemmista rippikouluista vuodesta toiseen. Tiimityötä koskevien tutkimusten mukaan tiimityö ei ole ristiriidatonta eikä helppoa, esimerkiksi tiimin sisäisten sääntöjen luominen vaatii aikaa. Rippikoulusuunnitelman 2001 toteutumista paikallisseurakunnassa opinnäytteessään tutkineet Jonna Ruotsala ja Tiina Valkonen (2005, tiivistelmäteksti) toteavat: ”Tutkimustulokset osoittavat, että rippikoulutyötä tekevät tiimit hakevat sääntöjä sekä toimintatapoja. Työntekijäryhmillä ei ole yhteisiä näkemyksiä rippikoulun asemasta seurakuntatyössä”
Tavoitteet ja arviointi rippikoulussa

Uskon määrää tai laatua ei voi mitata. Sen sijaan voidaan arvioida, kuinka nuori on oppinut tietyt asiasisällöt tai ymmärtänyt uskon merkityksen (RKS 2001, 16). Jatkuvan palautteen ja arvioinnin avulla voidaan korjata oppimisessa ilmenneitä puutteita ja syventyä nuorten kanssa heitä kiinnostaviin aiheisiin (RKS 2001, 39). Opettajan suorittaman arvioinnin ohella tärkeää on nuoren itsearviointi. Sen välineeksi rippikoulusuunnitelma suosittelee oppimispäiväkirjaa. 

Kolmea seurakuntaa lukuun ottamatta suunnitelmissa tarkastellaan rippikoulun arvioinnin kysymyksiä. Arviointi liitetään sekä rippikoululaisten oppimiseen ja palautteeseen että isosten ja henkilökunnan omaan kokemukseen. Arviointi ja rippikoulun jatkuva kehittäminen nähdään läheisesti yhteen kuuluvina. Arvioinnin menetelmiä ovat oppimispäiväkirja, kirjallinen loppukoe, alku- ja loppuhaastattelu, ulkoläksyt, isosten palaute, rippikoulun päiväkirjat ja yhteiset palautekeskustelut. Arviointi nähdään suhteessa asetettuihin tavoitteisiin.

Tavoitteiden asettamisessa tulee pitää mielessä kaikki oppimistapahtumaan liittyvät keskeiset tekijät: oppija, vuorovaikutus, oppiaines, oppimisympäristö ja opettaja. Nuoren tai ryhmän oppimisen edellytykset, elämäntilanne, aiemmin opittu ja ryhmän jäsenten kysymykset on otettava huomioon. Opittavasta asiasisällöstä on määriteltävä mahdollisimman konkreettisesti olennaisin, joka oppija toivotaan hallitsevan ja ymmärtävän. (XXII, 14) 

Rippikoulun tavoitteet eivät ole vain tiedollisia – yhtä tärkeää on pohtia sitä, mitä nuoressa toivotaan rippikoulun aikana tapahtuvan. Rippikoulun työntekijätiimin on kiinnitettävä erityistä huomiota turvallisen ja avoimen ilmapiirin luomiseen. (XXX, 5)
Lainaukset kertovat oivallisesti siitä, kuinka kokonaisvaltaisesti tavoitteita ja arviointia suunnitelmissa lähestytään. Tämän aineiston perusteella rippikoulu ymmärretään seurakunnissa kokonaisvaltaisena prosessina, jossa kristinuskon tiedollisen aineksen karttuminen on vain yksi osatekijä onnistuneessa rippikoulussa. Rippikoulu itsessään nähdään tärkeänä ja arvokkaana, mutta kuitenkin vain yhtenä vaiheena kristittynä kasvamisessa seurakunnan yhteydessä. 

Rippikoulun käyneellä nuorella tulisi olla käsitys mutta myöskin kokemus siitä, mitä kirkko tosiasiassa opettaa. Toivottavaa on, että hänellä olisi myös halu samaistua kirkkoon ja seurakuntaan yhteisönä, joka kannattelee ja vaalii hänen persoonallista identiteettiään sekä autonomiaansa yksilönä – yhteisessä uskossaan. (XX, 12)
Rippikoulun lopussa päätöskokeen tarkoituksena ei tarvitse olla tiedon osaamisen mittari, vaan aiheen omaksumisen ulostuominen, jolloin menetelmänä voi olla hyvinkin luova tapa (liike, tanssi, laulu, musiikki, maalaus, askartelu jne.) (VI, 16)
Tavoitteiden asettelussa enemmistö seurakunnista kertaa RKS 2001:n keskeiset tavoitteet. Nämä ovat kuitenkin niin yleisluonteisia, että käytännössä rippikoulua pitävän tiimin on luotava tarkempia tavoitteita. Aineistossa on kuusi seurakuntaa, jotka ovat laatineet avainsanojen elämä, usko ja rukous sisälle omat tavoitteet sekä keinot, joilla tavoitteisiin päästään. Näitä (pää)tavoitteita on viidestä seitsemään. Seurakunnista viisi on suuria seurakuntia (yli 16 000 jäsentä). Tässä yhden seurakunnan tavoitteet (XXI, 5-8):

Tavoitteena on, että nuori

1) on jäsen turvallisessa ja luotettavassa rippikouluryhmässä, jossa hän kokee olevansa arvokas ja hyväksytty ja jossa hän kunnioittaa muita ryhmän jäseniä

2) perehtyy tiedollisella tasolla kristillisen uskon keskeiseen sisältöön ja ymmärtää sen merkitykset jokapäiväisessä elämässään 

3) pohtii elämän ja uskon kysymyksiä yksin ja yhdessä toisten kanssa sekä halutessaan luottamuksellisesti ohjaajien ja isosten kanssa 

4) saa vahvistusta elämäänsä uskossa ja rukouksessa

5) elää seurakuntayhteydessä, saa mahdollisuuden hengellisiin kokemuksiin sekä löytää paikkansa seurakunnassa.

6) kasvaa vastuussa lähimmäisiinsä ja muuhun luomakuntaan

Jokaiseen näistä tavoitteista liittyy noin 10 keinoa ja tapaa, jolla tavoitteet voidaan saavuttaa. Yksittäiset opetuskokonaisuudet niveltyvät näihin päätavoitteisiin.  

Oppimispäiväkirjaa hyödyntää 21 seurakuntaa. Suunnitelmista ei käy ilmi, miten oppimispäiväkirjaa hyödynnetään. Tämä jätetään rippikoulua toteuttavan tiimin harkintaan. Anne Aholin ja Minna Marjanen ovat opinnäytteessään (2004) tutkineet oppimispäiväkirjaa oppimisen ja arvioinnin välineenä Tuusulan rovastikunnan ja Espoon seurakuntayhtymän rippikoulutyössä. Opinnäytteen kohderyhmä on siis Espoon hiippakunnan sisällä. Tulosten mukaan oppimispäiväkirja on hyvä menetelmä, joka tukee oppimisprosessia ja sen arviointia. Oppimispäiväkirjan onnistunut käyttö vaatii työntekijöiden voimavaroja ja sitoutumista. Käsitteenä oppimispäiväkirja on hajanainen ja voidaan ymmärtää monella tavalla. 

Aineiston seurakunnista neljä ilmoittaa haastattelevansa kaikki rippikoululaiset alkujakson aikana. Näin kartoitetaan nuorten odotuksia ja toiveita, oppimisen tapaa ja mahdollisia ongelmia sekä sosiaalista kontekstia. Haastattelijoina toimivat työntekijät. Muita arviointia tukevia keinoja ovat esimerkiksi nuorten kirjoittamat minäaineet. 30 seurakunnasta vain kolme järjestää rippikoulun alkupuolella viikonlopun mittaisen leirijakson.

Alkuhaastattelu tehdään, jotta rippikoululaisten omat odotukset, pelot, toiveet ja rajoitteet saataisiin riittävästi kartoitettua. Haastattelussa rippikoululainen saa tietoa siitä, mitä rippikoulu on ja millaisilla pelisäännöillä siellä pelataan. Samalla haastattelu on alku rippikoululaisen ja opettajan väliselle tärkeälle luottamukselliselle suhteelle. (VI, 9)
Suurin osa seurakunnista kehittää rippikoulutyötään kokoamalla kaikki rippikoulutyöntekijät säännöllisesti yhteen, useimmiten kahdesti vuodessa. Elo-syyskuussa käydään kesän kokemuksia läpi ja kirjataan muutostarpeita. Tammi-maaliskuulla tarkastellaan jo käynnistynyttä rippikouluvuotta ja orientoidutaan kesään. Kaksi suunnitelmaa puhuu kuvaavasti rippikoulun ”haltuunottopäivistä”.

Arviointia ja johtopäätöksiä

Tässä artikkelissa on tutkittu rippikoulun paikallissuunnitelmia 30 seurakunnassa Helsingin ja Espoon hiippakunnissa. Aineisto muodostuu 29 kirjallisesta paikallissuunnitelmasta ja yhdestä verkkomateriaalista. Aineisto kattaa lähes puolet hiippakuntien seurakunnista. Tutkimuksen tulosten tulkinnassa on syytä muistaa suunnitelmien väljä luonne: seurakunnat tekevät monta valintaa siinä, mitä suunnitelmiin kirjataan ja mitä jätetään kirjaamatta. Jos esimerkiksi rukoushelmien käytöstä ei ole mainintaa suunnitelmassa, tämä ei välttämättä merkitse sitä, että niitä ei seurakunnassa hyödynnettäisi.

Velvoite paikallissuunnitelmien tekemiseen nousee Rippikoulusuunnitelma 2001:sta. Seitsemän vuotta suunnitelman voimaan tulon jälkeen paikallissuunnitelma puuttuu koko maassa noin joka neljännestä seurakunnasta, erityisesti pienistä seurakunnista. Vuosisuunnitelmat löytyvät lähes kaikista seurakunnista. Suunnittelulla halutaan vaikuttaa rippikoulujen tasalaatuisuuteen, uusien työntekijöiden ja kausityöntekijöiden perehdyttämiseen sekä rippikoulun arviointiin. 

Tälle tutkimukselle asetettiin seuraavat tutkimuskysymykset: 

· Mitä paikalliset rippikoulusuunnitelmat sisältävät?

· Mitkä ovat suunnitelmien yhdistäviä, mitkä erottavia piirteitä?

· Miten suunnitelmat ovat syntyneet?

· Millaisia painotuksia ja valintoja rippikoulujen suunnittelussa tehdään?

Paikallinen suunnittelu on pyrkimystä laajan toimintamuodon haltuun ottamiseen muuttuvissa olosuhteissa. RKS 2001 antaa tilaa paikalliselle suunnittelulle mutta myös edellyttää sitä. Hiippakunnallinen ohjeistus on melko väljää, teemoja on paljon eikä suunnittelulle aseteta vähimmäisvaatimuksia. Yhtäältä tämä pakottaa seurakuntia omaan prosessointiin, toisaalta rippikoulun yhteinen koordinonti käy haasteellisemmaksi. 

Suunnitelmat ovat toimintakäsikirjoja ja työkalupakkeja sisältäen sekä periaattellista että varsinkin käytännöllistä materiaalia. Niiden laajuus vaihtelee suuresti. Kolmasosassa seurakuntia suunnitteluprosessi on koskettanut koko työyhteisöä. Suunnitelmiin tallentuu aiemmin hyväksi koetut käytännöt, tulevaisuuden uhkakuvia tai mahdollisuuksia ei käsitellä. Keskeisenä suunnitelmia yhdistävä puutteena on nähtävä se, että ne eivät suuntaudu tulevaan. Liittymäkohdat yleisiin seurakuntasuunnitelmiin ovat vähäisiä. Rakenteeltaan suunnitelmat yleisesti noudattavat hiippakuntien ohjeistuksessa suunnitelmille annettua kolmen pääosan rakennetta: johdanto (toimintaympäristökuvaus), yleiset toteutusperiaatteet sekä liitteet. Osien rajat ovat kuitenkin hyvin liukuvia. Liiteosa löytyi 22 suunnitelmasta. Suunnitelmien kielessä näkyy edellisen Rippikoulusuunnitelma 1980:n vaikutus. 
RKS 2001:n pääperiaatteet ovat työntekijöille hyvin tuttuja. Rippikoulut kestävät kaikissa seurakunnissa vähintään puoli vuotta. Jumalanpalvelus- ja hartauselämä on monipuolista ja nuoret osallistuvat sen suunnitteluun että toteutukseen. Vähintään kaksi kolmasosaa seurakunnista hyödyntää rukoushelmiä hartauselämää. Vanhempia kohdataan kaikissa seurakunnissa vähintään kerran rippikoulun aikana ja rippikoulusta kerrotaan kouluissa aktiivisesti. Isosia arvostetaan ja heille annetaan monipuolisia tehtäviä. Puolessa suunnitelmista huomiodaan erilaiset oppijat. Noin kolmasosassa seurakuntia huomioidaan diakonia- ja lähetystyö osana rippikoulun kokonaisuutta. Reilu kolmannes suunnitelmista käsittelee tupakointia rippikoulussa. Vain muutamassa seurakunnassa huomioidaan koulun uskonnonopetuksen sisältöjä tai kartoitetaan nuorten aiemmin oppimaa. 

Kokonaisuudessaan vaikuttaa siltä, että RKS 2001 on vahvistanut entisestään keskeisiä suomalaisen rippikoulun vahvuuksia (hartauselämä, isoset, yhteistyö koulujen ja vanhempien kanssa). Toisaalta voidaan myös kysyä: onko rippikoulun puolen vuoden keston lisäksi tapahtunut muuta toivottua muutosta? Ainakin tämän vuosituhannen erityisten haasteiden huomiointi (erilaiset oppijat, nuorten tupakointi, lähetyksen ja diakonian laajempi ymmärtäminen, uskonnonopetuksen merkitys) vaikuttaisi olevan totta vain osassa seurakuntia. Suunnitelmien mukaan toiminnan turvallisuus on kuitenkin teema, johon 2000-luvulla on yleisesti tartuttu. Taustalla on yhteiskunnallisen lainsäädännön kehittyminen.

Rippikoulun ajallisen keston ohella on syytä kiinnittää huomiota siihen, millainen prosessi tapahtuu puolen vuoden sisällä. Suunnitelmissa korostetaan hyvän yhteishengen merkitystä, mutta yhdessäkään suunnitelmassa ei pohdita, kuinka pitkä väli yhteisillä kokoontumisilla rippikoulun sisällä voi olla ilman, että ryhmäprosessi kärsii. Rippikouluryhmän omien kokoontumisten ja useampien ryhmien yhteisten kokoontumisten kysymyksiä ja dynamiikkaa ei käsitellä. Vähiin jää myös sen pohdinta, miten rippikoulun suunnittelu ja toteutus elävät puolen vuoden aikana? Kyetäänkö muutostarpeita havaitsemaan ja niiden pohjalta reagoimaan? Missä määrin ollaan valmiita joustamaan tai tekemään muutoksia?

Paikallissuunnitelmissa tiimityö nähdään tärkeänä ja sille pyritään luomaan rakenteita. Puolessa vuodessa uusi tiimi ei kuitenkaan ehdi kehittyä aidoksi tiimiksi. Muiden työntekijäryhmien kuin pappien ja nuorisotyönohjaajien kohdalla erot rippikouluun osallistumisessa ovat seurakuntien välillä suuria, varsinkin leirijaksojen osalta. RKS 2001:n ajatus eri työntekijäryhmien yhteistyöstä paikallisesti tarkoituksenmukaisella tavalla törmää helposti arjen kiireeseen ja yksilökeskeisen työkulttuurin perinteeseen. Kokonaisuuden kannalta on kuitenkin syytä muistaa asenneilmapiirin merkitys: yhdessä tekemistä arvostava työntekijäjoukko välittää työllään ja elämällään positiivista viestiä seurakunnasta.

Arvioinnin kysymyksiä seurakunnissa lähestytään kokonaisvaltaisesti. Yleisesti rippikoulu nähdään vuorovaikutuksellisena prosessina, jossa olennaista on nuoren kasvaminen seurakunnan yhteydessä. Tätä kasvua voidaan tukea henkilökohtaisten haastattelujen, oppimispäiväkirjan ja erilaisten palautekeskustelujen ja loppukokeiden avulla. Useimpien seurakuntien rippikouluväki kokoontuu kahdesti vuodessa rippikoulun kehittämisen äärelle.    

Tämä artikkeli alkoi kysymyksellä, mitä rippikoululle tapahtuu kulttuurin sirpaloituessa. Seurakunnat elävät jo nyt eri puolilla maata varsin erilaisissa toimintaympäristöissä. Näyttää kuitenkin siltä, että rippikoulua arvostetaan, RKS 2001 tunnetaan hyvin ja sen pääajatuksiin sitoudutaan. Tämä tietää hyvää tulevaisuuden rippikouluille. Voi olla, että 2010-luvulla myös rippikoulun haasteet sirpaloituvat. Silloin tarvitsemme sekä yhteistä kokonaissuunnittelua että toimivia paikallisia ratkaisuja.     
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Kaavio 1. Rippikoulun eritasoiset suunnitelmat (Pesonen 2001)


RIPPIKOULUJEN PÄIVÄKIRJAT


toteutunut opetus- ja�oppimissuunnitelma


palaute, arviointi, johtopäätökset


jokaisesta rippikoulusta erikseen





XX:n seurakunnan


TOIMINTAKERTOMUS





arviointi luottamuselimissä


tehdään joka vuosi





RIPPIKOULUN TOTEUTUSSUUNNITELMA





yhden rippikoulun kokonaissuunnitelma ilmoittautumisesta�konfirmaatioon


rippikoulun rakenne (alku-, leiri- ja päätösjakso, seurakuntayhteys) ja jaksojen ajoitus


eri jaksojen oppimiskokonaisuuksien suunnittelu (tavoitteet, sisällöt, toteutustavat, arviointi)


vastuujaot, käytännön asioiden suunnitelmat


suunnittelusta vastaa opettajatiimi, mukana myös innostajat


yhteistyö rippikoululaisten ja heidän vanhempiensa kanssa


toteutussuunnitelmaa tarkennetaan rippikoulun jaksojen aikana�yhdessä nuorten kanssa





XX:n seurakunnan


RIPPIKOULUTYÖN 


VUOSISUUNNITELMA





rippikoulutyön toimintasuunnitelma tavoitteista, resursseista ja toiminnan arvioinnista


seurakuntaneuvoston hyväksymä


tehdään joka vuosi





 


XX:n seurakunnan


RIPPIKOULUN


OHJESÄÄNTÖ





XX:n seurakunnan


�TOIMINTA- 


JA TALOUS-


SUUNNITELMA





laaditaan�joka vuosi


3 vuoden ajanjaksolle











XX:n seurakunnan


RIPPIKOULUN KOLMIVUOTINEN


RUNKOSUUNNITELMA


paikalliset kulttuuriset ja�seurakunnalliset lähtökohdat


paikalliset kehittämishaasteet�(sisällöt, muodot, resurssit)


paikalliset tavoitteet


rippikoulujen toteutusperiaatteet


paikallinen yhteistyö mm. koulujen�ja järjestöjen kanssa





Rippikoulun�malliohjesääntö





Kirkkolaki


Kirkkojärjestys





ELÄMÄ – USKO –  RUKOUS


Rippikoulusuunnitelma








� Lukumääristä ks. � HYPERLINK "http://www.tilastokeskus.fi" �www.tilastokeskus.fi�. Kirkon kasvatustyössä toteutetaan vuosina 2008-2010 monikulttuurisuus- ja osallisuuskasvatushanke Monesa (=monenlaisia ja samanarvoisia), � HYPERLINK "http://www.monesa.fi" �www.monesa.fi� 


� RKS 2001:a seuranneessa kirkkohallituksen Rippikouluprojektissa 2001-2006 yhtenä osaprojektina oli isostoiminnan kehittäminen (ks. Porkka 2004). Innostajat liittyvät ns. dialogipedagogiseen rippikouluun, ks. Varjo 1997.


� ”Tutustumisjakso” termiä käytetään laajalti kirkollisissa dokumenteissa. Esimerkiksi kirkon nelivuotiskertomus 2004-2007 Monikasvoinen kirkko (2008, 140) puhuu säännönmukaisesti ”tutustumisjaksosta”. Tämä ilmiö kertoo siitä, että Rippikoulusuunnitelma 1980:n terminologia elää edelleen vahvasti kirkollisessa kielessä. 


� Kirkkohallituksen Rippikouluprojektissa 2001-2006 yhtenä osaprojektina oli Rippikoulu kaikille – erilaiset oppijat rippikoulussa. 


� Kirkkohallituksen suositus nuorten tupakoimattomuuden edistämiseksi löytyy osoitteesta http://evl.fi/kannanotot/tupakkasuositus








