VIIDES PAASTONAJAN SUNNUNTAI

Viidennestä paastonajan sunnuntaista alkaa kärsimysajaksi kutsuttu syvempi paastonaika. Nyt kristittyjen katse kääntyy entistä enemmän Jeesuksen kärsimykseen ja hänen tiellensä kohti ristiä. Päivän lukukappaleet tuovat esille Jeesuksen sovitustehtävän ja sen merkityksen ihmiskunnalle, miten hän kohtaa kansan ja miten hänen tiensä tuli viemään ristille, sovituskuolemaan. Vanhan testamentin lukukappaleet tuovat esille sitä, mitä oli ennustettu sovittajan työstä jo aikaisemmin. Evankeliumit nostavat esiin itsensä antamisen, sijaiskärsijän tehtävän kuitenkaan koskettamatta pitkäperjantain dramaattisia tapahtumia etukäteen.

Vaikka päivän otsikko on Kärsimyksen sunnuntai, lukukappaleet nostavat esiin sovituksen ja sen tarpeellisuuden myös ihmisten välillä, ei vain Jumalan ja ihmisten. Jeesus on sovittaja. Omalla toiminnallaan ja kärsimisellään hän on avannut tien Jumalan luo, sovintoon hänen kanssaan ja siihen, että se näkyisi myös meidän elämässämme, sovinnonhaluna toisten ihmisten kanssa. Sunnuntaita voisi kutsua myös sovituksen sunnuntaiksi.
Sovitus ei ole vain kerran tapahtunut kärsimysnäytelmä, vaan se voi olla myös elämänasenne, joka kuvaa elämää Kristuksen yhteydessä. Me otamme vastaan sovituksen Jumalalta ja pyrimme elämään sovituksen ja sovinnon hengessä suhteissamme toisiin ihmisiin, lähimmäisiin, perheisiimme, lapsiimme, aviopuolisoiden välillä, pyrkimällä olemaan ystäviä entisten vihollisten kanssa, kansat ja valtiot keskenään, kirkot oppien painotuksista huolimatta. Sovituksen hengessä eläminen on sitä, että jättää taakseen vanhan ja on koko ajan valmis elämään Jumalan ”tässä päivässä”.

Mitäpä jos päivän kirkkokahville kutsuisi mukaan terapeutin tai psykologin puhumaan sovinnon tekemisestä keinona saavuttaa parempi elämisen laatu? Tai jonkun rikosten sovittelua työssään tekevän henkilön?
Päivän aihe jää usein Marian ilmestyspäivän alle. Siksi teeman esillä pitäminen viikolla on tärkeää, jotta paastonajan tekstien ja teemojen dynamiikka ei katoa.

Liturgiasta

Rukous symbolisen toiminnan yhteydessä
Ks. Kevenevä kuorma – paastonajan symbolitoimintaa ja rukouksia 


Jumala, lähetä meille valosi ja totuutesi,
että näkisimme kirkkaasti tien, jota kuljemme.
Johdata meitä totuuteen ja armoon,
jotta näkisimme kärsimyksesi hedelmät
ja saisimme siitä voimaa toisten tukemiseen ja auttamiseen.
Kehotus synnintunnustukseen

Jumala katsoo kyllä karitsan itselleen polttouhriksi (1. Moos. 22:8), sanoo Raamattu.
Ihminen on aina kysellyt, mitä anteeksiannon saaminen voisi maksaa.
Sen hinta oli uhri, mutta ei sellainen uhri jonka minä voisin antaa
tai että antaisin oman itseni.
Jumala katsoi itse uhrinsa: se on Jeesus Kristus.
Hänen kautta kaikki syntimme ja velkamme on maksettu
ja Jumala on tehnyt sovinnon maailman kanssa.
Siksi me voimme rukoilla ja tunnustaa syntimme.
Saarnaideoita

Elämä anteeksiannon varassa

· elää anteeksiannossa

· kuolla anteeksi saaneena

· herätä kuolleista anteeksi saaneena

Sovinto/sovitus arkipäivässä

· Sovinto Jumalan kanssa

· Sovinto oman itseni kanssa

· Sovinto lähimmäisten kanssa
· Miten teeman näkökulma muuttuu, jos sovinnon sijasta puhutaankin sovituksesta.

Rikosten sovittaminen

· Jokainen rikos pitää sovittaa ja korvata. Tämä on yhteiskunnassamme yleisesti hyväksytty periaate.
· Mikä on ihmisen rikos, joka vaatii sovittamista Jumalan edessä?
· Miksi ihminen ei voi itse sovittaa itseään? Jumala itse teki sovinnon ihmisen kanssa. Jeesus sovitti ihmisen rikoksen.
Sovinnon lahja

· Anteeksianto

· Uusi elämän rohkeus

· Ilo

Toiminnallinen saarna
Jokaiselle osallistujalle annetaan kivi, joka symboloi syntiä. Kaikki pitävät kiven taskussaan tai käsilaukussa. Saarnan aikana kaikkia kehotetaan ottamaan kivi esille synnintunnustuksen, katumisen merkkinä. Sen jälkeen kaikki tulevat ja jättävät kivensä pöydälle, krusifiksin eteen. Se kertoo siitä, miten Kristus kärsimyksellään sovitti meidät Jumalan kanssa. Sen jälkeen kivet kannetaan ulos, ja risti jää paikoilleen merkiksi siitä, että meidän tulee unohtaa syntimme kun me olemme saaneet anteeksi. Olemme sovitettuja, eikä meidän tule enää kantaa niitä mielessämme. Lopuksi pappi lukee siunauksen: Syntiemme tilalle me saamme Jumalan siunauksen.
Esirukous

Paastonajan loppupuolella esirukoukseksi sopii hyvin litania tai Trishagion. Paaston ajan muita esirukouksia, ks. linkki Paastonajan esirukouksia ja ohjeita esirukouksiin 

Keskustelukysymyksiä messuryhmälle tai kirkkokahville
Paastonaikana seurakuntalaisia voi haastaa keskustelemaan kirkkovuoden ajankohdasta. Näitä kysymyksiä voi käyttää johdattelemaan messun valmistelua tai kirkkokahveilla pöydissä keskustelun herättämiseksi.
· Mitä sovinto on, entä sovitus?

· Onko sovitus keskeinen asia kristinuskossamme, vai onko jotain muuta, ehkä keskeisempää tekijää.

· Voiko oman aikamme ihminen ymmärtää paremmin, mikä Jeesuksen tehtävä oli toimia sovittajana kuin hänen aikalaisensa?

· Miksi Jeesuksen piti kärsiä. Eikö Jumala olisi voinut sovittaa, antaa anteeksi ilman sitä?

· Mitä tarkoittaa ristin kantaminen? Miten me kannamme ristiämme / entä minä?
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