Aviopuolisoiden puolesta

Esirukoukseen liitettäväksi
Kiitos, että olet antanut ihmisille kyvyn rakastaa. Sinulta saamamme rakkauden avulla kykenemme myös sitoutumaan toisiimme ja kantamaan vastuuta. Me rukoilemme nyt heidän kanssaan, jotka aikovat solmia avioliiton / ovat solmineet avioliiton: – – (nimet).

Anna heidän liittonsa tuottaa hyvää hedelmää: rakkautta, iloa ja rauhaa, heille itselleen ja kaikille heidän läheisilleen.
Kiitos siitä hyvästä, mitä annat elämäämme perheen ja kodin kautta. Rukoilemme niiden puolesta, jotka ovat ottaneet/ottamassa uuden askelen sitoutuessaan toisiinsa yhä syvemmin ja jotka aikovat solmia avioliiton / ovat solmineet avioliiton: – – (nimet).
Anna heidän rakkautensa ja ilonsa valaista kaikkia, jotka elävät ja vierailevat heidän kodissaan.

Kiitos rakkaudesta, joka ohjaa ihmiset sitoutumaan toisiinsa. Me rukoilemme heidän puolestaan, jotka aikovat solmia avioliiton / ovat solmineet avioliiton: – – (nimet).

Anna heidän kasvaa uskossa, toivossa ja rakkaudessa. Anna heidän yhteytensä rohkaista kaikkia luottamukseen ja iloon.
Kiitos rakkaudesta, joka antaa rohkeutta sitoutua toiseen ihmiseen. Me rukoilemme nyt heidän puolestaan, jotka aikovat solmia avioliiton / ovat solmineet avioliiton: – – (nimet).

Anna heidän kasvaa rakkaudessa ja luottamuksessa. Anna heidän yhteytensä olla tälle maailmalle kuin hedelmällinen siemen tai ravitseva leipä.
Avioliittoon aikovat / avioliiton ovat solmineet– – (nimet).
Yhdessä heidän kanssaan pyydämme sinun läsnäoloasi, kun he rakentavat kotia. Kiitos, että annat ihmisen löytää turvan toisen ihmisen lähellä. Siunaa heitä ja heidän läheisiään.
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