OHJEITA ESIRUKOUSTEN LAATIMISEEN JA LUKEMISEEN JUMALANPALVELUKSISSA
Virikemateriaali

ESIRUKOUS

Esirukous on aivan erityisellä tavalla seurakuntalaisten rukous. Yhteinen esirukous suositellaankin laadittavaksi yhdessä seurakuntalaisten kanssa. Sen keskeisiä aiheita ovat
1) kirkko ja seurakunta sekä evankeliumin leviäminen
2) esivalta, julkinen vallankäyttö, yhteiset asiat
3) vaikeuksissa olevat, sairaat, kärsivät ja vainotut
4) rauha ja ajankohtaiset asiat
5) luomakunta, maailmanrauha, vastuumme luonnon säilymisestä, ilmastokysymykset.
Kasteet, avioliitot, kuolleet

Erityisen esirukouksen kohteena jumalanpalveluksessa ovat kastetut, kuulutetut tai avioliiton solmineet sekä kuolleet. Heidän puolestaan rukoillaan nimeltä mainiten. Rukous voidaan toteuttaa kolmella eri tavalla, joista kaksi ensimmäistä ovat suositeltavimpia:
1. Nimet ja niihin liittyvät rukoukset (sekä musiikki ja/tai symbolinen toiminta) sijoitetaan osaksi esirukousta (ks. esirukousaiheita).
2. Nimet luetaan esirukouksen edellä, ja niihin liittyvät rukoukset sijoitetaan osaksi esirukousta.
3. Nimet ja niihin liittyvät rukoukset luetaan ensin, ja sen jälkeen seuraa erikseen yhteinen esirukous.
Näihin rukouksiin voidaan liittää hiljaisuutta, musiikkia ja/tai symbolista toimintaa (esim. kynttilöiden sytytys). Ennen rukouksen alkua voidaan esirukousaiheina lukea myös muita ilmoituksia (esim. seurakunnan toiminnasta tai vaaleista), ja kyseisten asioiden puolesta rukoillaan esirukouksessa.
Esirukouspyynnöt

Seurakunnassa on tiedotettava mahdollisuudesta pyytää seurakunnan esirukousta ja sovittava siitä, miten pyynnöt kootaan (esim. esirukouslaatikot). Esirukouksen valmistelusta vastaava henkilö, työntekijä tai seurakuntalainen, kokoaa jätetyt esirukouspyynnöt ennen jumalanpalvelusta ja huolehtii, että ne otetaan huomioon esirukouksessa.
Seurakunnan osallisuus vahvistuu, jos rukous jaksotetaan rukouslauseella, -laululla tai hiljaisuudella. Esirukouksen toteutuksessa tulee olla tilaa myös hiljaiselle rukoukselle. Esirukousta koskee se, mikä on sanottu yhteisestä ripistä: koska esirukous on sekä yhteinen että henkilökohtainen, tulee suosia toteutustapoja, joissa seurakuntalainen voi itse osallistua siihen rukouslauseella, rukouslaululla, soitinmusiikilla tai hiljaisuudella. Tällöin rukousjaksot voidaan päättää esimerkiksi lauseeseen Me rukoilemme sinua tai Herra, kuule meitä. Rukouslauluna voidaan käyttää myös sopivaa virrensäkeistöä tai sen osaa, säeparia. Liturgin tai avustajan yksin lukemia rukouksia tulisi käyttää vain erityisistä syistä.
Yhteinen esirukous voidaan siirtää messun kaavan kohdan 6 (Herra, armahda) yhteyteen. Tällöin se jaksotetaan Herra, armahda -lauseella (Kyrie-litania) tai muulla rukouslauseella. Tämä on erityisen suositeltavaa paastonaikana, kun Gloria ja Laudamus jätetään pois. Paastonaikana voidaan käyttää litaniaa tai Trishagion-rukousta. Rukouskehotus ja seurakunnan aamen voidaan laulaa tai lausua.

Esirukouksen valmistelussa ja toteutuksessa on otettava huomioon, ettei rukouksesta tule liian pitkä. Se ei saa sisältää ilmauksia, jotka ovat kirkon tunnustuksen vastaisia, sisältävät kiihotusta tai loukkaavat seurakuntalaisen yksityisyydensuojaa.
Esirukouksen johtaa ensisijaisesti diakoni, toissijaisesti avustava pappi ja viimeisenä vaihtoehtona liturgi. Seurakuntalaiset voivat osallistua esirukouksen laatimiseen, esirukousaiheiden ilmoittamiseen ja esirukouksen toteutukseen. Rukous toteutetaan lukupulpetista tai alttarilta.

10 teesiä esirukouksesta

Esirukouksen sisältöön ja käytännön toteutusvaihtoehtoihin liittyy monia kysymyksiä:

· mikä esirukouksessa on välttämätöntä?
· miten välttää liika pituus?
· miten rukous muotoillaan sujuvalla suomenkielellä?
· miten eri toteutustapoja voidaan luontevasti käyttää?
1.
Esirukous on messun keskeinen osa – ei ainoa sellainen. Huolellisella valmistelulla on mahdollisuus löytää keskitetty sisältö ja sopiva pituus.

– Mieti, mikä on rukouksen syvin olemus ja miten se toteutuu esirukouksessa.

2.
Esirukous on yksi messun monista rukouksista, lenkki synnintunnustuksen, päivän rukouksen, ehtoollisrukouksen, kiitoksen ja ylistyksen ja siunauksen ketjussa.

– Mieti, miten löydät esirukouksen omimman olemuksen.

3.
Rukouksessa puhumme Jumalalle – emme toisillemme.

– Mieti, että rukoilet – et saarnaa etkä opeta.

4.
Jokaisessa jumalanpalveluksessa ei tarvitse tuoda esiin kaikkia rukousaiheita ja rukouskohteita.

– Mieti, miten seurakunnassasi voidaan suunnitella esirukouksen sisältöjä pitkäjänteisesti.

– Mieti myös, voisitko rukoilla näillä sanoilla:
”Rukoilemme lähetystyön puolesta kaikkialla maailmassa. Erityisesti rukoilemme oman seurakunnan nimikkotyön ja nimikkokohteiden puolesta. ”

”Rukoilemme oman seurakuntamme työn, työntekijöiden, luottamushenkilöiden ja vapaaehtoisten vastuunkantajien puolesta”.

5.
Paikallisuus ja ajankohtaisuus kuuluvat esirukouksessa.
– Mieti, miten oman paikkakuntasi ja seurakuntasi elämä on läsnä esirukouksessa. Minkä asioiden puolesta juuri tällä viikolla pitäisi rukoilla?
6.
Esirukouspyynnöt joudutaan usein liittämään esirukoukseen lyhyellä valmistelulla.

– Mieti huolella tunnistettavuuden ja tunnistamattomuuden vaikeaa rajaa. Muista seurakuntalaisten yksityisyyden suoja.
7.
Hiljainen rukous on vaikea laji.

– Mieti, miten johdatat seurakunnan hiljaisuuteen. Kokeile etukäteen eri pituisia hiljaisuuksia. Saattaa olla hyvä seurata hiljaisuutta kellosta. Hiljaiseen rukoukseen tottuneille seurakuntalaisille puoli minuuttia on lyhyt aika, lukupulpetissa seisoessa se tuntuu pitkältä.
8
 Seurakuntalaisilla on mahdollisuus osallistua rukoukseen rukouslauluilla tai rukouslauseilla.

– Mieti, miten tämä toteutetaan. Kuuntele myös seurakuntalaisten palautetta. Seuraa oppimisen tapahtumista. Älä tee suuria muutoksia kerralla. Jos tuot uuden toteutustavan, toista sitä muutaman kerran lyhyen ajan sisällä.
9.
Esirukous voi sisältää monipuolisesti kuulemista, näkemistä ja kokemista.

– Mieti erilaisten symbolien tehtävää ja luontevaa toteutusta.
10.
 Esirukouksen johtaja on aina osa rukoilevaa seurakuntaa.

– Mieti, miten itse osallistut ja miten ohjaat avustajia.
Yhteinen esirukous päättyy laulettuun, kaksinkertaiseen aameneen.

Käytännön ohjeita esirukoilijalle
Kirkon esirukous ei ole ensisijaisesti individualistista rukousta. Se on koko seurakunnan rukouspalvelua. Se ei ole rukousta kaikesta, ylipäänsä, eikä rukousta meidän omista tarpeistamme. Me kannamme kirkkona rukouksessa maailmaa Jumalan eteen.
On etuoikeus saada valmistella ja johtaa seurakunnan, kirkon yhteistä esirukousta. Jumalanpalvelus ei ole vain paikallisen seurakunnan oma kohtaaminen Jumalan kanssa sanassa ja sakramentissa, vaan meidän yhteinen avunhuutomme, etenkin niiden puolesta, jotka ovat hädässä.  Jumalan meille antama vastaus sanassa ja hänen pöydässään pitäisi saada aikaan meidän vastauksemme, palvelussa, joka kohdistuu lähimmäisiin ja koko maailmaan.
Esirukouksen kieli
Kirkon esirukouksen kielen tulee olla siis sisäänsä sulkevaa, ei ulossulkevaa, jotta kaikki, tai mahdollisimman moni voisi kokea rukouksen olevan hänen rukoustaan. Siksi kieleen ja myös rukousten alussa oleviin puhutteluihin tulee kiinnittää huomiota. Kirkon esirukous on seurakunnan rukousta maailman ja kaikkien ihmisten puolesta. Sairaat, kärsivät jne., joiden puolesta me rukoilemme, ovat kuitenkin mukana kirkossa, osana läsnä olevaa seurakuntaa. Siksi emme rukoile ”niiden puolesta, jotka ovat sairaita” vaan ”kaikkien sairaiden puolesta”.
Esirukouksen suunta on ennen muuta ”puolesta”. Me rukoilemme jonkun tai joidenkin puolesta, me pyydämme rauhaa, sopua jne. Sen sijaan, että rukoilemme jonkin ”tilanteen” tai olosuhteiden puolesta, esim. sotaan joutuneen maan tai kansan tilanteen puolesta on parempi rukoilla kansan/kansojen puolesta ja niiden johtajien puolesta. Ilmausta ”erityisesti” on käytettävä varovasti, koska konkreettisten rukousaiheiden mainitseminen täyttää sen tehtävän. Siksi on sopivampaa rukoilla. ”me rukoilemme tänään” kuin ”me rukoilemme (aivan) erityisesti tänään.”

Kirkkokäsikirjaan ovat rukoukset ladottu säeriveittäin lukemisen helpottamiseksi, jotta läsnäolijat voivat helpommin hahmottaa rukouksen sisältöä ja yhtyä siihen, etenkin, jos esirukouksen tekstiä ei ole jaettu kaikille. Yhteen ääneen lukeminen tapahtuu yksinkertaisimmin säerajojen tahdittamana. Jos Kirkkokäsikirjan tekstejä kirjoitetaan omiin agendoihin, on rivitys syytä säilyttää tai käyttää lukuviivoja (/ ) merkitsemään taukoja.

Harjoittelu ja valmistautuminen

Rukouksen lukijan on tutustuttava rukoukseen jo etukäteen ja valmistautuessa ottaa huomioon ainakin seuraavia seikkoja:

· Kirkkokäsikirjan ja tämän aineiston esirukoukset ovat suuntaa-antavia. Niiden sanontoja saa (tulee) muuttaa, jotta ne sopivat lukijan suuhun luontevasti ja jotta rukous olisi seurakunnan rukousta.

· Hahmota luettava rukous mielekkäisiin kokonaisuuksiin.

· Lue rukous rauhallisesti, kiirehtimättä, siten, että itsekin ehdit yhtyä rukoukseen. Rukous on "puhetta Jumalan kanssa". Se on normaalia puhetta ilman erityistä rukousnuottia, sanastoa tms.

· Harjoittele lukemista myös kirkossa.
· Harjoittele siirtymistä lukemispaikalle ja testaa mikrofonin toimivuus hyvissä ajoin ennen jumalanpalveluksen alkua. Kiinnitä huomiota siihen, mikä on hyvä etäisyys mikrofoniin. Älä pelkää äänentoistoa.
· Jos lukijoita on useita, sopikaa, missä järjestyksessä kukin lukee ja miten vaihdetaan paikkaa mikrofonin ääreen.

Rukouksen johtamisen normaali asento on seisten. Silloin lukija näkyy ja ääni kantaa. Useimmissa kirkkosaleissa on mahdollista, että esirukoilija on kääntyneenä kirkon toiminnallista keskipistettä, alttaria kohti, vaikka hän seisoisi lukupulpetin äärellä.  Toisaalta on hyvä muistaa, että ”Herra on keskellämme” ja on yhtä luontevaa johtaa esirukousta lukupulpetin ääreltä seurakuntaan päin seisten. Kuitenkin kukin kirkkotila on otettava huomioon. Esirukouksen lukija voi käyttää myös rukousasentoa, jossa kädet ovat kohotettuina ylöspäin.
Rukous, etenkin kirkon esirukous ja ehtoollisen kiitosrukous voidaan lukea myös kirkkosalista, lukijan omalta paikalta, jos kuuluvuus taataan. Jos lukijoita on useita, voidaan joissain tilanteissa antaa heidän lukea omilta paikoiltaan. Näin voidaan menetellä ennen muuta pienessä kirkkotilassa.
Esirukouksen aloittaminen

Rukouksen lukija kehottaa aina rukoukseen, ja johtaa yhteisen aamenen rukouksen jälkeen vaikka kehotusta ei olisikaan kirjoitettu rukouksen alkuun eikä ”aamenta” rukouksen loppuun.
Kehotus rukoukseen voi olla lyhyt, esim.; "Rukoilkaamme", "Yhdymme rukoukseen" tai pidempi: esim.: "Rukoilkaamme meille tärkeiden, yhteisten asioiden puolesta." tai "Jumala, Isämme, olet koonnut meidät yhteen rukoilemaan. Poikasi nimessä me pyydämme".
Kehotuksen jälkeen voidaan vielä mainita lyhyesti seurakunnan vastauslause/ laulun sanat esim.: "Me kaikki yhdymme rukoukseen siten, että kun minä olen sanonut "Jumala, sinun lapsesi rukoilevat", me kaikki sanomme yhdessä: 'Isä, kuule meitä'".
Rukousta ei aloiteta puhekielisellä tai passiivissa olevalla kehotuksella Rukoillaan tai Me rukoillaan eikä rukousta pidetä. Rukoileminen on verbi, jota voi ja kannattaa käyttää.
Yhteen ääneen rukoiltaessa on aloittaminen ja tauotus kaikkein tärkeintä, ei kovaa ääneen lukeminen. Itse asiassa rukouksen johtaja johtaa tauotusta! Tauotuksella ryhmä pysyy koossa.

Esirukouksen lopulla on hyvä tehdä tilaa yksityiselle, hiljaiselle rukoukselle. Siihen tulee johdattaa, esim: “Kuule nyt jokaisen hiljainen rukous”, tai “Me rukoilemme hiljaa meille tärkeitten asioiden ja ihmisten puolesta”. Tämänkin, hiljaisen jakson jälkeen voidaan yhtyä yhteiseen akklamaatioon.

Hiljaiselle rukoukselle on uskallettava antaa aikaa. Katso aikaa kellosta. Usein n. puoli minuuttia on hyvä aika. Jos messu on luonteeltaan meditatiivinen, minuuttikaan ei ole liian pitkä.
Vapaa rukous osana esirukousta ei tarkoita valmistamatonta rukousta. Sekin tulee valmistella, ainakin mielessä, jos ei paperille. Vapaassa rukouksessa on muistettava ajatella myös kieltä, että rukous on luontevaa, tyylillisesti muuhun rukoukseen tai jumalanpalvelukseen liittyvää. Etenkin vapaassa rukouksessa on pidettävä huolta siitä, että rukous suunnataan koko ajan Kolmiyhteisen Jumalan samalle persoonalle, jolla rukous alkaa, ellei tietoisesti puhutella Jumaluuden kaikkia persoonia erikseen.
Yhteisessä rukouksessa ei ole tapana käyttää passiivimuotoja: "Me ollaan, rukoillaan, pyydetään”, eikä jatkuvasti puhuttelua jokaisen lauseen alussa: "Herra", "Niin, Herra", "Oi, Herra".
Jumalanpalveluksen rukous on aina yhteistä rukousta, "me"-rukousta. Ainoa poikkeus on synnintunnustusrukous, joka on "minä"-rukous.
Esirukouksen päättäminen
Esirukous voidaan päättää esimerkiksi seuraavasti:

Jumala, sinä olet turvamme ja voimamme. Anna meille, mitä me sinuun uskoen olemme pyytäneet, ja anna meidän itsemmekin toimia sen hyväksi, mitä olemme rukoilleet. Tätä rukoilemme Jeesuksen Kristuksen tähden.
tai
Jumala, Isämme, sinä olet kaiken Herra. Sinä voit täyttää kaikki pyyntömme. Sinun on kunnia nyt ja iankaikkisesti.
Rukouksen lopussa seurakunta laulaa tai lausuu ”aamen”. Aamen on sana, jolla seurakunta vahvistaa sen rukouksen, jonka he ovat juuri rukoilleet. Vain poikkeustapauksissa rukouksen johtaja tai viimeisen rukousjakson lukija sanoo ”aamen”. Aamen sanotaan myös silloin, kun sanajumalanpalveluksessa Isä meidän -rukous seuraa välittömästi kirkon esirukousta. Herran rukoukseen johdattaa yleensä jumalanpalvelusta johtava pappi.
Kaksikielisessä tai useampikielisessä jumalanpalveluksessa ei rukousta tule toistaa eri kielillä samoin sanoin. Emmehän rukoile toisillemme, vaan Jumalalle, ja hän ymmärtää eri kieliä! Rukous tulisi kuitenkin aloittaa koolla olevan seurakunnan enemmistön kielellä. Joissakin ruotsinkielisestä aineistoista käännetyissä rukouksissa on maininta, mistä rukous on peräisin. Näitä rukouksia on siten helppo käyttää kaksikielisen jumalanpalveluksen valmistelussa.

Seurakunnassa voi olla olemassa ”esirukouskansio”, jossa on mainittu ne kohteet, henkilöt ja tahot, joiden puolesta seurakunnan kaikissa jumalanpalveluksissa rukoillaan. Niitä voivat olla esirukousta pyytäneet sairaat, seurakunnan nimikkolähetit, ystävyysseurakunnat/-hiippakunnat, pitkäaikaiset yhteistyöprojektit jne. Näissäkin tapauksissa on aina hyvä ottaa selville, että mahdollisesti nimeltä mainittavat henkilöt ovat antaneet siihen suostumuksensa.

Joissain seurakunnissa käytössä ns. esirukouskirja. Se on normaalisti kirkon rukouskynttelikön lähellä, ja kirkossa kävijät voivat kirjoittaa rukousaiheitaan, pyyntöjä, kiitosta jne.  Näitä ei yleensä lueta ääneen, vaan esirukouskirja kannetaan ennen esirukousta alttarille, sen viereen voidaan sytyttää pieni rukouskynttilä ja kirjan aiheet liitetään yhtenä kokonaisuutena esirukoukseen. Tosin rukousaiheet voivat tulla esille tarkemmin seurakunnan rukouspiirissä viikolla.

� Tämän virikemateriaalin on valmistanut vuosina 2015–2016 työryhmä, johon kuuluivat pastori Jani Kairavuo, pastori Elina Koivisto, pastori Satu Kreivi-Palosaari, pastori Heikki Repo, pastori Tuomo Valjus sekä kirkkohallituksen asiantuntijat pastori Terhi Paananen ja kanttori, MuM Teija Tuukkanen.





