Uudenvuodenpäivän messu
Seurakunnan uudessa tilanteessa, yhdistymisen tai uudelleen perustamisen jälkeen, elämä on luonte​vaa aloittaa yhteisellä messulla uudenvuodenpäivänä. Messu on syytä pitää seurakunnan pääkirkossa. Muissa kirkoissa ei ole tarkoituksenmukaista järjestää samaan aikaan jumalanpalveluksia. Eri kirkkora​kennusten paikallisia perinteitä voi vahvistaa järjestämällä niissä esim. rukoushetkiä tai musiikkihartauk​sia myöhemmin päivällä ja illalla. Myös näissä tilaisuuksissa rukoillaan erityisesti seurakunnan puolesta. Rukoushetkien ja hartauksien tehtäviä jaetaan seurakuntalaisille niin paljon kuin mahdollista.
Tässä virikemateriaalissa ehdotetaan messu aloitettavaksi kasteen muistamisella. Kasteen muistaminen voidaan toimittaa myös ennen messun alkua, kirkonkellojen soiton jälkeen niin, että johdantosanat sano​taan kirkon eteisessä. Seurakuntalaiset kuuntelevat johdantosanat eteisessä ja siirtyvät kirkkosaliin kas​temaljan kautta, missä he voivat saada vedellä piirretyn ristinmerkin otsalleen. Rippi toteutetaan saar​nan jälkeen.

Messun toteutukseen on hyvä kutsua mukaan mahdollisimman monia seurakuntalaisia. Seurakunnan eri pienryhmien, esimerkiksi kuorojen, olisi hyvä olla edustettuina. Lisäksi messussa on otettava huomi​oon eri ikäryhmät.

Messussa on kiinnitettävä erityistä huomiota ohjeiden antamiseen seurakuntalaisille esim. ehtoollisen vieton yhteydessä. On tärkeää, että kaikki messuun osallistuvat tietävät, miten toimitaan.

Messun jälkeen on luontevaa kokoontua vielä kirkkokahville. Vaivattomimmin ne toteutuvat esim. pys​tykahveina kirkkosalissa.
I
Johdanto

1.
Alkuvirsi 217:2–
Virren sijasta voidaan käyttää psalmia, kuorolaulua tai soitinmusiikkia.

Alkumusiikin aikana voivat palvelutehtävissä toimivat saapua kuoriin ristikulkueena. Tällöin seu​rakunta seisoo.
2.
Alkusiunaus
Siunaus

Vuorotervehdys
3.
Johdantosanat
L/P
Tänään todistamme uuden seurakunnan syntymää. Vanhat A:n ja B:n seurakunnat ovat lakanneet ja tilalle on syntynyt uusi C:n seurakunta.

TAI

L/P
Tänään A:n seurakunta on liittynyt osaksi B:n seurakuntaa.

Uusi ja tuntematon on uusi mahdollisuus, mutta herättää myös kysymyksiä ja epävarmuutta. Kuljemme turvallisin mielin eteenpäin, sillä lupauksensa mukaan Jumala on kanssamme. Häneltä pyydämme apua ja johdatusta, voimia ja taitoa kaikkeen tulevaan. Tänään me rukoilemme hänen siunaustaan seurakunnallem​me.

Uuden vuoden alkaessa ja uudessa tilanteessa on hyvä palata alkupisteeseen. Muistamme tänään kastetta. Kasteessa meidät on liitetty kristillisen seurakunnan jäseniksi. Kasteveden kautta me silloin siirryimme kuoleman valtakunnasta Ju​malan valtakuntaan. Koko elämämme huuhdottiin silloin puhtaaksi kastevedel​lä. Kaikki pelkomme, hämmennyksemme, omahyväisyytemme ja epätoivomme on hukutettu kasteveteen.

Tänä aamuna aloitamme uuden vuoden muistamalla omaa kastettamme.
4.
Pyhän kasteen muistaminen
L/P
valuttaa vettä kädellä kastemaljasta kolme kertaa ja sanoo:
Isän ja Pojan ja Pyhän Hengen nimeen.
TAI

L/P
Tässä kastemaljassa on kastevettä. Voit halutessasi tulla tänne kastemal​jan luokse ottamaan vastaan vedellä piirretyn ristin otsallesi.

Liturgi ja avustajat piirtävät veteen kastetulla etusormella ristinmerkin tulijoiden otsaan. Ristinmerkkiä piirrettäessä sanotaan:

Isän ja Pojan ja Pyhän Hengen nimeen.

L/P
jatkaa:
Raamatun sana vakuuttaa meille:

”Tiedättehän, että meidät kaikki Kristukseen Jeesukseen kastetut on kas​tettu hänen kuolemaansa. Näin meidät kasteessa annettiin kuolemaan ja haudattiin yhdessä hänen kanssaan, jotta mekin alkaisimme elää uutta elämää, niin kuin Kristus Isän kirkkauden voimalla herätettiin kuolleista.” 
(Room. 6:3–4)
Eläkää uutta elämää Kristuksessa. Pysykää Kristuksen seuraajina.

5.
Kasteen muistamisen rukous
E
Rakas Jumala.
Sinä annoit Pojallesi nimen Jeesus
jo ennen kuin hän syntyi.
Sinä tunnet meidät jokaisen nimeltä.
Kiitos päivästä,
jolloin kasteessa otit meidät lapsiksesi.
Kiitos, että koko elämämme ajan
olemme hoidossasi.
Nyt, aloittaessamme uutta vuotta,
pyydämme sinun johdatustasi
perheillemme ja koko elämällemme.
Pidä meistä huolta.
Ohjaa meitä niihin tehtäviin,
joihin olet meidät tarkoittanut.
Kuule meitä Jeesuksen, Vapahtajamme nimessä.
6.
Herra, armahda (Kyrie)
*7.
Kunnia (Gloria) 
ja kiitosvirsi Pyhälle Kolminaisuudelle

Kiitosvirsi

8.
Päivän rukous
II
Sana

9.
Ensimmäinen lukukappale
10.
Vastaus
11.
Toinen lukukappale

12.
Päivän virsi eli graduaali (Graduale)

*13.
Evankeliumi

14.
Virsi

15.
Saarna (johdattelee myös rippiin)
16.
Yhteinen rippi


Synnintunnustus

(synnintunnustuksena voidaan käyttää nro 703, 709, 711)

Synninpäästö

S
Aamen.
*17. Uskontunnustus (Credo)

18.
Virsi

19.
Yhteinen esirukous

Esirukouksen rakenteesta, sisällöstä ja toteutuksesta, ks. Jumalanpalvelusten kirja. Esirukouk​seen voidaan liittää seuraava rukous:

Tänään pyydämme siunaustasi seurakunnallemme. Meillä on ollut omat tapam​me ja tottumuksemme. Siksi pyydämme sinulta taitoa ja viisautta, niin että seu​rakunnastamme muodostuisi yksi, yhtenäinen kokonaisuus.

Pyydämme keskinäistä yhteyttä ja rakkautta seurakuntaamme. Anna viisautta päätöksentekoon. Varjele kaikelta mikä repii ja hajottaa. Ohjaa sinun tahtosi mukaisiin ratkaisuihin kaikissa asioissa. Anna meille tahto ja taito kuunnella toisiamme ja etsiä sovussa yhteistä hyvää. Ohjaa seurakuntamme jokaista jäsen​tä löytämään paikkansa uuden, suuremman seurakunnan yhteydessä.

Auta meitä kokemaan jumalanpalvelus rikkaana voimanlähteenä ja yhteisenä juhlana. Ravitse meitä elämän leivällä.

Herra, me kiitämme siitä, että seurakunta ei ole meidän ihmisten varassa, vaan sen perustuksena on Kristus. Auta meitä rakentamaan seurakuntamme tälle perustalle. Kiitos, että sinä olet sama eilen, tänään ja iankaikkisesti.
III
Ehtoollinen

19.
Uhrivirsi eli offertorio (Offertorium) 836

Jos ehtoollisesta on tarvetta ohjeistaa, se tehdään tässä.

20.
Ehtoollisrukous (Eukaristinen rukous)


Vuorolaulu


Prefaatio


*Pyhä (Sanctus)


Rukous ja asetussanat

21.
Isä meidän (Pater noster)

22.
Herran rauha (Pax)

*23.
Jumalan Karitsa (Agnus Dei)
24.
Ehtoollisen vietto


Kutsu


Päätössanat

25.
Kiitosrukous

IV
Päätös

26.
Ylistys

*27. Siunaus

Lähettäminen

28.
Päätösmusiikki
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