Rukoushetki seurakunnan
rakennemuutoksen edellä
Seurakunnan hallinnolliseen lakkauttamiseen saattaa liittyä surun ja kiitollisuuden tunteita. Niiden koke​miselle ja jakamiselle on paikka rukoushetkessä vuoden viimeisenä päivänä. Rukoushetkessä voidaan käyttää tässä virikemateriaalissa ehdotettuja tai kirkkovuoden ajankohdan mukaisia raamatunkohtia, virsiä ja rukouksia. Tähän ehdotukseen on otettu osia myös uudenvuoden aaton kompletoriosta.

Rukoushetki kannattaa toteuttaa seurakuntalaisten kanssa ja jakaa heille paljon tehtäviä. Seurakuntalai​sille on hyvä antaa mahdollisuus hyvästellä lakkautettava seurakunta esim. symbolisen toiminnan kaut​ta. Tässä virikemateriaalissa ehdotetaan kiertämistä rukousalttareilla tai kirkkosalin eri puolilla. Rukous​alttareiden otsikoina voivat olla esim. ”Kiitän”, ”Kadun” ja ”Kyselen”. Rukousalttareilla voi olla esillä valo​kuvia seurakunnan historian varrelta. Rukousjaksoon on syytä varata riittävästi aikaa.

1.
Alkuvirsi

Voidaan käyttää esimerkiksi virttä 164, 174, 178, 397 tai 755. Virren sijasta voi olla muuta musiikkia.
2.
Johdanto

Alkusiunaus

Alkusiunaus voidaan lausua tai laulaa (ks. Lauluja kasuaalitoimituksiin).
P/E
Isän ja (+) Pojan ja Pyhän Hengen nimeen.

S

Aamen.

P/E
Meidän auttajamme on Herra,

S

hän, joka on luonut taivaan ja maan.
TAI

P/E
Herra olkoon teidän kanssanne.

S

Niin myös sinun henkesi kanssa.
Johdantosanat
Rakkaat ystävät!

Tänä yönä A:n seurakunta lakkaa olemasta itsenäinen seurakunta. Yksi vaihe seurakuntamme elämässä jää taakse. Katsomme menneeseen ja tunnemme sekä haikeutta että kiitollisuutta. Miten monin tavoin Jumala onkaan meitä tässä seu​rakunnassa vuosien aikana siunannut! Kiitämme siitä. Tänään jätämme Jumalan käsiin sen, mikä on takanapäin, ja pyydämme johdatusta edessä olevaan.

TAI

(jos rukoushetkeen sisältyy rippi)

Jumala on meidän turvamme polvesta polveen. Hän oli jo ennen kuin vuoret syntyivät, ennen kuin maa ja maanpiiri saivat alkunsa. Tänään kiitämme Herraa kaikesta, mitä hän on antanut meille. Kiitämme tästä A:n seurakunnasta, joka tänään lakkautetaan. Muistelemme kaikkea sitä hyvää, mitä Jumala on meille antanut tässä seurakunnassa ja kiitämme siitä. Jätämme Jumalan käsiin sen, mi​kä on takanapäin, ja pyydämme johdatusta edessä olevaan.

Murehdimme samalla sitä, että olemme jättäneet tekemättä niin paljon hyvää. Kadumme sitä pahaa, minkä olemme tietoisesti tai tietämättämme tehneet. Jumalan armahtavaisuuteen luottaen rukoilemme anteeksiantoa [yhteen ääneen] näin sanoen:
3.
Yhteinen rippi


Synnintunnustus

(synnintunnustuksena voidaan käyttää nro 703, 709, 711)

Synninpäästö

S
Aamen.
[Kiitosrukous

– rukous

S
Aamen.]
4.
Psalmi


Antifoni

Nyt iloiten laulakaa Herralle,

kohottakaa hänelle riemuhuuto,

hän on meidän turvakalliomme.


Ps. 95:1

TAI

Herran armo pysyy ajasta aikaan,

se on ikuinen niille,

jotka pelkäävät ja rakastavat häntä.


Ps. 103:17

TAI

Pois jääköön huoli, pois jääköön murhe, Jumalaan turvaa, mitään ei puutu.

Pois jääköön huoli, pois jääköön murhe, yksin hän riittää.


(Taizé-lauluja)


Psalmi

Onnellinen se kansa,

jonka jumala on Herra,

kansa, jonka Herra on omakseen valinnut.



Taivaastaan Herra katsoo meitä,



hän näkee kaikki ihmislapset.

Ei voita kuningas väkensä voimalla,

ei sankari selviydy omin avuin.



Pettävä on hevonen pelastajaksi,



sen voima ei vie turvaan.

Mutta Herran silmä on niiden yllä,

jotka palvelevat häntä ja luottavat hänen uskollisuuteensa.



Me odotamme hartaasti Herraa,



hän on meidän turvamme ja kilpemme.

Hän on meidän sydämemme ilo,

häneen pyhään nimeensä me luotamme.



Herra, tue meitä uskollisesti,



kun me panemme toivomme sinuun.


Ps. 33:12-–14, 16–18, 20–22

TAI

Herra, sinä olet meidän turvamme

polvesta polveen.



Jo ennen kuin vuoret syntyivät,



ennen kuin maa ja maanpiiri saivat alkunsa, sinä olit.



Jumala, ajasta aikaan sinä olet.

Ravitse meitä armollasi joka aamu,

niin voimme iloita elämämme kaikista päivistä



Niin kuin annoit murheen,



anna meille ilo yhtä monena vuotena kuin



vaivamme kesti.

Anna palvelijoittesi nähdä suuret tekosi,

anna lastemme nähdä kunniasi loisto.


Herra, meidän Jumalamme, ole lempeä meille,


anna töillemme menestys, siunaa kättemme työt.


Ps. 90:1-2, 14–17

TAI

Iloitse, maa! Kohottakaa riemuhuuto Herralle!

Palvelkaa häntä iloiten, tulkaa hänen eteensä riemuiten.



Tietäkää, että Herra on Jumala.



Hän on meidät luonut, ja hänen me olemme,



hänen kansansa, hänen laitumensa lampaat.

Tulkaa hänen porteilleen kiittäen, 

hänen esipihoilleen ylistystä laulaen.

Kiittäkää häntä, ylistäkää hänen nimeään.



Hyvä on Herra!



Iäti kestää hänen armonsa,



hänen uskollisuutensa polvesta polveen.


Ps. 100


Pieni kunnia

Kunnia Isälle ja Pojalle

ja Pyhälle Hengelle,



niin kuin oli alussa, nyt on ja aina,



iankaikkisesta iankaikkiseen. Aamen.


Antifoni toistetaan.
5.
Raamatunluku
Luetaan jokin tai joitakin seuraavista raamatunteksteistä. Voidaan käyttää myös kirkkovuoden ajankohdan mukaisia tai muita raamatuntekstejä. Raamatunlukua voi seurata hiljainen mietiskely.

Lukija ilmoittaa raamatunkohdan.

Room. 12:4–18

Niin kuin meillä jokaisella on yksi ruumis ja siinä monta jäsentä, joilla on eri tehtävänsä, samoin me kaikki olemme Kristuksessa yksi ruumis mutta olemme kukin toistemme jäseniä. Meillä on saamamme armon mukaan erilaisia armo​lahjoja. Se, jolla on profetoimisen lahja, käyttäköön sitä sen mukaan kuin hänel​lä on uskoa. Palvelutehtävän saanut palvelkoon, opetustehtävän saanut opetta​koon, rohkaisemisen lahjan saanut rohkaiskoon. Joka antaa omastaan, antakoon pyyteettömästi; joka johtaa, johtakoon tarmokkaasti; joka auttaa köyhiä, autta​koon iloisin mielin. Olkoon rakkautenne vilpitöntä. Vihatkaa pahaa, pysykää kiinni hyvässä. Osoittakaa toisillenne lämmintä veljesrakkautta, kunnioittakaa kilvan toinen toistanne. Älkää olko velttoja, olkaa innokkaita, palakoon teissä Hengen tuli, palvelkaa Herraa. Toivokaa ja iloitkaa, ahdingossa olkaa kestäviä, rukoilkaa hellittämättä. Auttakaa puutteessa olevia pyhiä, osoittakaa vieraanva​raisuutta. Siunatkaa niitä, jotka teitä vainoavat, siunatkaa älkääkä kirotko. Iloit​kaa iloitsevien kanssa, itkekää itkevien kanssa. Olkaa keskenänne yksimielisiä. Älkää pitäkö itseänne muita parempina, vaan asettukaa vähäosaisten rinnalle. Älkää olko omasta mielestänne viisaita. Älkää maksako kenellekään pahaa pa​halla, vaan pyrkikää siihen, mikä on hyvää kaikkien silmissä. Jos on mahdollista ja jos teistä riippuu, eläkää rauhassa kaikkien kanssa.

Kol. 3:12–17

Te, jotka olette Jumalan valittuja, pyhiä ja hänelle rakkaita, pukeutukaa siis sy​dämelliseen armahtavaisuuteen, ystävällisyyteen, nöyryyteen, lempeyteen ja kärsivällisyyteen. Pitäkää huolta, että tulette toimeen keskenänne, antakaa an​teeksi toisillenne, vaikka teillä olisikin moittimisen aihetta. Niin kuin Herra on antanut teille anteeksi, niin antakaa tekin. Mutta kaiken kruunuksi tulkoon rak​kaus, sillä se tekee kaiken täydelliseksi. Vallitkoon teidän sydämissänne Kris​tuksen rauha, johon teidät on yhden ja saman ruumiin jäseninä kutsuttu. Olkaa myös kiitollisia. Antakaa Kristuksen sanan asua runsaana keskuudessanne. Opettakaa ja neuvokaa toisianne kaikella viisaudella ja laulakaa kiitollisin mie​lin Jumalalle psalmeja, ylistysvirsiä ja hengellisiä lauluja. Mitä teettekin, sanoin tai teoin, tehkää kaikki Herran Jeesuksen nimessä, kiittäen hänen kauttaan Ju​malaa, Isäämme.

1. Kor. 12:12–20 ja 26–27

Kristus on niin kuin ihmisruumis, joka on yksi kokonaisuus mutta jossa on mon​ta jäsentä; vaikka jäseniä on monta, ne kaikki yhdessä muodostavat yhden ruu​miin. Meidät kaikki, olimmepa juutalaisia tai kreikkalaisia, orjia tai vapaita, on kastettu yhdeksi ruumiiksi. Yksi ja sama Henki on yhdistänyt meidät, kaikki me olemme saaneet juoda samaa Henkeä. Eihän ruumiskaan muodostu yhdestä jä​senestä vaan monista. Vaikka jalka sanoisi: "Koska en ole käsi, en kuulu ruu​miiseen", se silti kuuluu ruumiiseen. Ja jos korva sanoisi: "Koska en ole silmä, en kuulu ruumiiseen", se silti kuuluu ruumiiseen. Jos koko ruumis olisi pelkkää silmää, olisiko silloin kuuloa? Tai jos se olisi pelkkää korvaa, olisiko silloin ha​juaistia? Jumala on kuitenkin asettanut ruumiiseen kaikki eri jäsenet niin kuin on nähnyt hyväksi. Jos kaikki olisi yhtä ja samaa jäsentä, olisiko silloin mitään ruumista? Jäseniä on kuitenkin monta, kun taas ruumis on yksi. Jos yksi jäsen kärsii, kärsivät kaikki muutkin jäsenet, ja jos yksi jäsen saa osakseen kunniaa, iloitsevat kaikki muutkin sen kanssa. Te olette Kristuksen ruumis, ja jokainen teistä on tämän ruumiin jäsen.

Matt. 16:13–19

Kun Jeesus oli tullut Filippoksen Kesarean seudulle, hän kysyi opetuslapsiltaan: "Kuka Ihmisen Poika on? Mitä ihmiset hänestä sanovat?" He vastasivat: "Tois​ten mielestä hän on Johannes Kastaja, toisten mielestä Elia, joidenkin mielestä Jeremia tai joku muu profeetoista." "Entä te?" kysyi Jeesus. "Kuka minä teidän mielestänne olen?" Simon Pietari vastasi: "Sinä olet Messias, elävän Jumalan poika." Jeesus sanoi hänelle: "Autuas olet sinä, Simon, Joonan poika. Tätä ei si​nulle ole ilmoittanut liha eikä veri, vaan minun Isäni, joka on taivaissa. Ja minä sanon sinulle: Sinä olet Pietari, ja tälle kalliolle minä rakennan kirkkoni. Sitä ei​vät tuonelan portit voita. Minä olen antava sinulle taivasten valtakunnan avai​met. Minkä sinä sidot maan päällä, se on sidottu taivaissa, ja minkä sinä va​pautat maan päällä, se on myös taivaissa vapautettu."

Joh. 17:18–26

Jeesus rukoili Isäänsä:

Niin kuin sinä lähetit minut maailmaan, niin olen minäkin lähettänyt heidät. Mi​nä pyhitän itseni uhriksi heidän tähtensä, että heistäkin tulisi totuuden pyhittä​miä. Minä en rukoile vain heidän puolestaan, vaan myös niiden puolesta, jotka heidän todistuksensa tähden uskovat minuun. Minä rukoilen, että he kaikki oli​sivat yhtä, niin kuin sinä, Isä, olet minussa ja minä sinussa. Niin tulee heidänkin olla yhtä meidän kanssamme, jotta maailma uskoisi sinun lähettäneen minut. Sen kirkkauden, jonka sinä olet antanut minulle, olen minä antanut heille, jotta he olisivat yhtä, niin kuin me olemme yhtä. Kun minä olen heissä ja sinä olet minussa, he ovat täydellisesti yhtä, ja silloin maailma ymmärtää, että sinä olet lähettänyt minut ja että olet rakastanut heitä niin kuin olet rakastanut minua. Isä, minä tahdon, että ne, jotka olet minulle antanut, olisivat kanssani siellä missä minä olen. Siellä he näkevät minun kirkkauteni, jonka sinä olet antanut minulle, koska olet rakastanut minua jo ennen maailman luomista. Vanhurskas Isä, maa​ilma ei ole sinua tuntenut, mutta minä tunnen, ja nämä, jotka ovat tässä, ovat tul​leet tietämään, että sinä olet lähettänyt minut. Minä olen opettanut heidät tunte​maan sinun nimesi ja opetan yhä, jotta heissä pysyisi sama rakkaus, jota sinä olet minulle osoittanut, ja jotta minä näin pysyisin heissä.

6.
Vastaus
Vastauksena voi olla virsi (esim. 356 tai 387), psalmi, laulu, soitinmusiikkia tai hiljaista mietiskelyä.

7.
Puhe
8.
Virsi
Voidaan käyttää esimerkiksi virttä 183, 186 tai 197. Virren sijasta voi olla muuta musiikkia.
9.
Rukousjakso
Vuororukous

Vuororukous voidaan lausua tai laulaa (ks. Lauluja kasuaalitoimituksiin).


Esirukous

Rukous voi olla myös vapaamuotoinen.

Seurakuntalaisille voidaan rukousjakson alussa tarjota mahdollisuus sytyttää kynttilä ja/tai kirjoit​taa lapuille omia rukousaiheitaan, jotka voidaan liittää esirukoukseen. Toiminnallisen osan aikana on hyvä olla musiikkia. Rukousjakson toteuttamiseen on syytä varata riittävästi aikaa, esim. 10 minuuttia.

Rakas Taivaallinen Isämme.

Me kiitämme sinua seurakunnasta, jossa olemme voineet kasvaa sinun tuntemi​sessasi ja keskinäisessä yhteydessä. Kiitämme sanastasi, jossa saamme kuulla äänesi, ja sakramenteista, joissa lahjoitat meille armosi ja rakkautesi.

Kiitos kaikesta siitä hyvästä, mitä olet tehnyt A:n seurakunnan kautta. Kiitos, et​tä tässä seurakunnassa kylvetty Sanasi on tuottanut hedelmää ja ehtoollisella olet ruokkinut seurakuntaasi X:n vuoden ajan.

Kiitos ihmisistä, jotka olemme tässä seurakunnassa saaneet liittää maailmanlaa​juisen kirkkosi jäseniksi. Kiitos rippikoululaisista, jotka tässä seurakunnassa ovat konfirmaatiossa liittyneet kirkon yhteiseen uskoon. Kiitos niistä pariskun​nista, jotka olemme tässä kirkossa saaneet saattaa avioliittoon. Kiitos niistä mo​nista hautajaisista, joissa olemme siunanneet rakkaitamme haudan lepoon ja saaneet lohdutusta ylösnousemuksen toivosta. Kiitos siitä, että olet ollut mukana elämämme eri vaiheissa rohkaisten ja tukien, lohduttaen ja auttaen.

Tänään pyydämme siunaustasi huomenna syntyvälle, uudelle C:n seurakunnal​le. Meillä on ollut omat tapamme ja tottumuksemme. Siksi pyydämme sinulta taitoa ja viisautta toimia niin että seurakunnastamme muodostuisi yksi, yhtenäi​nen kokonaisuus.

Pyydämme keskinäistä yhteyttä ja rakkautta seurakuntaamme. Anna viisautta päätöksentekoon. Varjele kaikelta mikä repii ja hajottaa. Anna meille tahto ja taito kuunnella toisiamme ja etsiä sovussa yhteistä hyvää. Ohjaa seurakuntamme jokaista jäsentä löytämään paikkansa uuden, suuremman seurakunnan yhteydes​sä. Auta meitä kokemaan jumalanpalvelus rikkaana voimanlähteenä ja yhteisenä juhlana. Ravitse meitä elämän leivällä.

Herra, me kiitämme siitä, että seurakunta ei ole meidän ihmisten varassa, vaan sen perustuksena on Kristus. Auta meitä rakentamaan seurakuntamme tälle pe​rustalle. Kiitos, että sinä olet sama eilen, tänään ja iankaikkisesti.


Isä meidän

Herran rukous lausutaan yhteen ääneen.

10.
Kiitosvirsi

Voidaan käyttää esimerkiksi virttä 30, 172:1,3, 326, 331, 332, 416, 753:1,6

11.
Siunaus

Siunaus voidaan myös laulaa (sävelmät osastossa Lauluja kasuaalitoimituksiin).

P/E
Siunatkoon meitä kaikkivaltias ja armollinen Jumala, Isä ja (+) Poika ja Pyhä Henki.

S

Aamen.

TAI

P/E
Herra siunatkoon teitä ja varjelkoon teitä.

Herra kirkastakoon kasvonsa teille

ja olkoon teille armollinen.

Herra kääntäköön kasvonsa teidän puoleenne

ja antakoon teille rauhan.

Isän ja (+) Pojan ja Pyhän Hengen nimeen.

S

Aamen.

12.
Päätösmusiikki

Päätösmusiikkina voi olla virsi, laulu tai soitinmusiikkia. Voidaan käyttää esimer​kiksi virttä 30, 170, 454 tai 600.

Rukoushetken jälkeen voidaan juoda kirkkokahvit. Siellä voidaan jakaa muistoja ja tarinoita seurakunnan eri vaiheista.
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