SUITSUTTAMISEN OHJE
Virikemateriaali

Suitsuttaminen on Vanhan testamentin jumalanpalveluksesta periytyvä kristillinen tapa. Luterilaiset sisarkirkkomme Ruotsissa ja USA:ssa ovat säilyttäneet tämän tavan jumalanpalveluselämässään. Lutherille suitsuttaminen kuului jumalanpalvelustapana samaan ryhmään kuin kellojen soitto, alttarikynttilöiden käyttö jne.

Pohjimmiltaan suitsuttaminen on näkyväksi tehtyä ja hyvältä tuoksuvaa kiitosta ja ylistystä Jumalalle. Teologista estettä suitsuttamiselle ei ole. Ennen tavan käyttöönottoa on ehkä tarpeen keskustella asiasta seurakunta- tai kirkkoneuvostossa ja varata aikaa seurakunnan opettamiseen suitsuttamisen perusteista ja merkityksestä. Seurakunnan opettaminen voidaan toteuttaa messun yhteydessä.
Tässä annetaan joitain ohjeita avuksi suitsuttamiseen. Myös muita käytäntöjä tai tapoja voi noudattaa.
Suitsuttaminen ja terveys
Suitsutus voi kynttilöiden tavoin aiheuttaa oireita astmaatikoille, allergikoille ja muille hengityselinten sairauksia sairastaville. Vaikutus riippuu käytettävästä hiilestä sekä suitsukkeesta. Jos käytetään sähköistä suitsutinta, palavasta hiilestä syntyviä hiukkasia ei synny. Lisäksi on olemassa hypoallergeenisia suitsukelaatuja, jotka soveltuvat erityisesti allergisten henkilöiden käytettäväksi.

Suitsuttaessa on hyvä ottaa huomioon kirkkotilan koko. Suitsutus ei ole suositeltavaa kovin pienessä kappelissa tai kirkossa.
Mikäli seurakuntalaisissa on henkilöitä, joille suitsutus aiheuttaa huomattavia terveysongelmia, on muutamia keinoja pienentää ongelmaa:
1) Sähköisen suitsuttimen käyttäminen hiiltä käyttävän sijasta pienentää ilmaan vapautuvien hiukkasten määrää.

2) Suitsutusastian kantaminen alku- ja loppukulkueessa sekä evankeliumin lukemisen aikana voidaan jättää pois ja suitsutus voidaan rajata mahdollisimman tarkasti alttarin läheisyyteen.

3) Suitsuketta voi käyttää vähän.

4) Suitsutus sopii parhaiten suurimpiin kirkollisiin pyhäpäiviin, kuten jouluyön ja pääsiäisyön messuihin. On luontevaa olla suitsuttamatta, jos messu on liturgisesti yksinkertainen tai arkipäivänä vietettävä viikkomessu tai sanajumalanpalvelus.
5) Suurimmissa juhlapyhissä kuten esimerkiksi jouluna on suositeltavaa suitsuttaa aaton sijasta varsinaisena juhlapyhänä.
Jumalanpalveluksessa suitsuttaminen

Suitsuttamiselle jumalanpalveluksessa on kolme eri kohtaa:

1) Jumalanpalveluksen alussa,

2) evankeliumin lukemisen yhteydessä sekä

3) ehtoollisosan aikana, ennen ehtoollisen viettämistä

Yleensä yksi avustajista huolehtii suitsutusastiasta.
Jumalanpalveluksen alussa

Jumalanpalveluksen alussa suitsutusavustaja suitsuttaa alkukulkueessa. Saavuttaessa alttarin luokse suitsutusavustaja ojentaa suitsuttimen liturgille ja liturgi suitsuttaa alttarilla tai sen lähellä olevan krusifiksin, alttarilla mahdollisesti olevan Raamatun tai evankeliumikirjan, itse alttarin ja lopuksi alttarin läheisyydessä mahdollisesti olevat muut esineet, kuten kastemaljan.
Evankeliumin lukemisen yhteydessä

Ennen evankeliumin lukemista evankeliumin lukeva pappi tai diakoni suitsuttaa evankeliumikirjan. Suitsutuspihka voidaan lisätä evankeliumin hallelujan laulamisen aikana.

Evankeliumin lukemisen aikana suitsutusavustaja voi suitsuttaa hieman etäämmällä.

Ehtoollisosan aikana

Uhrivirren aikana, kun ehtoollisaineet on valmisteltu, liturgi suitsuttaa ensin ehtoollisaineet ja sitten uudelleen krusifiksin ja alttarin. Liturgin suitsutettua alttarin avustava pappi voi suitsuttaa liturgin ja seurakunnan. Ehtoollisen asetussanojen jälkeen – erityisesti kun pappi kohottaa siunattuja ehtoollisaineita – suitsutusavustaja suitsuttaa alttarikaiteen edestä.
Suitsuttamistekniikka

Jumalanpalveluksessa suitsuttamistekniikka riippuu sekä suitsuttajasta että jumalanpalveluksen kohdasta. Pääperiaate on, että suitsutettaessa alttaria, krusifiksia, evankeliumikirjaa ja ehtoollisaineita uhrivirren aikana suitsuttaja on liturgi. Kun suitsutetaan alkukulkueen, evankeliumin lukemisen tai ehtoollisrukouksen aikana, suitsuttajana on avustaja.

Juuri ennen suitsuttamista lisätään suitsuttimeen suitsuketta. Poikkeuksen tekee vain suitsuttaminen ehtoollisen asetussanojen aikana, jolloin suitsuketta lisää suitsutusavustaja. Ennen esineen tai henkilön suitsuttamista sekä sen jälkeen suitsuttaja kumartaa suitsuttamisen kohteelle.

Kun liturgi suitsuttaa, suitsuttaminen tapahtuu siten, että liturgi ottaa vasemmalla kädellä kiinni suitsuttimen ketjun päästä ja oikealla kädellä kiinni ketjusta noin puolivälistä tai lähempää kohti suitsuttimen astiaa. Heilauttamalla oikeaa kättään eteenpäin liturgi tekee pieniä heilautuksia, joiden lukumäärä riippuu suitsutettavasta asiasta (ks. taulukko alempana).
Kun avustaja suitsuttaa, avustaja pitää kiinni oikealla kädellään suitsuttimen ketjun päästä ja heiluttaa suitsutinta pitkässä kaaressa edestakaisin. Poikkeuksen tekee ehtoollisrukouksen aikana suitsuttaminen, jolloin avustaja polvistuu rukouksen ajaksi alttarikaiteen eteen ja suitsuttaa kuten ylempänä kuvataan liturgin suitsutustapaa.

	Suitsutuksen kohde
	Heilautuksien lukumäärä

	Ehtoollisvälineet, krusifiksi, Kristuksen kuvat ja patsaat, evankeliumikirja, pääsiäiskynttilä, liturgi ja seurakuntalaiset
	2 pientä heilautusta x 3

	Seurakunta, rukousalttarit, taideteokset yms. 
	2 pientä heilautusta x 2

	Alttari
	Useita peräkkäisiä pieniä heilautuksia


Mikäli alttari on kiinni kirkon seinässä, suitsuttaminen aloitetaan keskeltä ja liturgi kulkee ensin oikeaan reunaan ja sitten vasempaan. Mikäli alttari puolestaan on irti seinästä, liturgi suitsuttaa alttarin kiertäessään sen.

Suitsuketta voi kantaa toinen nimetty avustaja pienessä suitsukerasiassa.

Välineet

Suitsuttamiseen tarvitaan seuraavat esineet:

1) Suitsutin, sähköinen tai hiilillä toimiva

2) Hiiltä, joka on tarkoitettu suitsutuskäyttöön

3) Suitsutuspihkaa

4) Suitsukerasia (+ lusikka)

Tarvikkeita myyvät useat yritykset. Suomessa suitsutuspihkaa ja -hiiltä myy muun muassa Valamon luostari. Sähkökäyttöisiä suitsuttimia myy esimerkiksi verkkokauppa HolyArt.it

Suitsuttimen toimintaperiaate

Suitsuttimen toimintaperiaate on yksinkertainen. Suitsuttimeen joko asetetaan akkukäyttöinen lisäosa, jossa nappia painamalla kuumenee pieni ritilä tai vaihtoehtoisesti suitsuttimeen asetetaan sytytetty ja punahehkuiseksi puhallettu palanen suitsutuskäyttöön tarkoitettua hiiltä.

Kuuman ritilän tai hiilen päälle asetetaan ennen suitsuttamista suitsutuspihkarakeita. Rakeiden sulaessa niistä nousee hyväntuoksuista suitsutussavua.

Aloittaville suitsuttajille sähkökäyttöinen suitsutin on helppokäyttöisempi. Kuuman hiilen käsitteleminen vaatii tarkkuutta ja osaamista sekä nimetyn suitsutusavustajan. Sähkökäyttöistä suitsutinta voi jumalanpalveluksen liturgi käyttää tarvittaessa yksin.

Rukouksia ja siunauksen sanoja

Suitsuttaessaan alttaria liturgi voi rukoilla hiljaisesti:

Olkoon rukoukseni edessäsi uhrisavuna, olkoot kohotetut käteni iltauhri. Herra, aseta vartija suulleni, pane vartio huulteni portille. Älä anna minun hairahtua pahaan, jumalattomien mielettömään elämään, veljeilemään pahantekijöiden kanssa, nauttimaan heidän herkkujaan.” (Ps. 141:2–4)

Lisättäessä suitsuketta suitsuttimeen liturgi voi siunata suitsukkeen seuraavin sanoin:

Siu + natkoon sinua Hän, jonka kunniaksi palat.
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