Anvisningar om sommarverksamhet för barn och unga i församlingarna i Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland 

Församlingarnas sommarverksamhet når tiotusentals deltagare varje år. På grund av covid-19-pandemin har anvisningar om planeringen och genomförandet av församlingarnas sommarverksamhet publicerats den 8 maj 2020. 
På webbplatsen https://evl.fi/plus/verksamhet/fostran/en-trygg-forsamling-sakerhetsdokument och https://evl.fi/plus/verksamhet/fostran/en-trygg-forsamling-sakerhetsdokument/trygghet-under-undantagstillstand finns samlat säkerhetsanvisningar för församlingarnas sommarverksamhet. 
Utöver anvisningarna för sommarverksamheten finns på webbplatsen en sammanställning av vanliga frågor gällande församlingarnas sommarverksamhet under undantagsförhållandena. I samband med sammanställningen av vanliga frågor finns länkar till THL, AVI och statsrådets webbplatser. En modell för konfirmandlägrets säkerhetsdokument finns på finska här.  
När säkerhetsdokumentet för ett läger eller en utfärd utarbetas ska de riskfaktorer som coronaepidemin för med sig särskilt beaktas. Av säkerhetsdokumentet ska framgå hur inkvarteringen, måltiderna och programmen ordnas under undantagsförhållandena. Kontakten med vårdnadshavarna före lägret eller utflykten är viktig för att familjerna ska känna till riskerna med coronaviruset under lägret eller utflykten. Det rekommenderas att församlingen innan sommarverksamheten inleds kontaktar de lokala hälsovårdsmyndigheterna för att komma överens om tillvägagångssätten vid eventuella sjukdomsfall.
Om en deltagare eller anställd insjuknar under ett läger eller en utflykt, ska den sjuka omedelbart isoleras. Ledarna för lägret eller utflykten ska kontakta de kommunala hälsovårdsmyndigheterna, som bedömer situationen och ger närmare anvisningar om åtgärderna. 
När konfirmationsmässor arrangeras ska biskoparnas anvisningar följas. Över 50 men under 500 personer kan samlas i samma lokal, med beaktande av myndigheternas anvisningar om trygga arrangemang. Antalet personer vid tillställningarna ska anpassas till skyddsavståndet på en till två meter. Hur många deltagare som tryggt kan närvara i ett kyrkorum bedöms lokalt. 
Alternativa arrangemang vid konfirmationsmässor:
1) De som ska konfirmeras delas in i grupper om cirka 8–13 personer. Då kan fler närstående per konfirmand bjudas in än om hela gruppen konfirmerades på en gång.
2) Konfirmationsmässan firas endast med den egna konfirmandgruppen. Om detta är sättet, lönar det sig att överväga att streama konfirmationsmässan. Via streamen kan konfirmandernas anhöriga och vänner ta del av konfirmationsmässan på distans. 
3) Konfirmationsmässor kan också efter övervägande flyttas fram till hösten.
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