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1. Rakennemuutoksen lähtökohtia 

Seurakuntatalouksien lukumäärä on vähentynyt voimakkaasti 2000-luvulla.  Evankelis-luterilaisessa kirkossa oli yhteensä 479 itsenäistä seurakuntaa ja seurakuntayhtymää vuonna 2000. Vuonna 2008 niitä on 388. Hallintoa ja taloutta on tarve koota entistä suuremmiksi kokonaisuuksiksi paikkakuntakohtaisten ja alueellisten rakennemuutosten, esimerkiksi jäsenmäärän vähenemisen vuoksi. Tiedonkulku ja mahdollisuudet tietojen käsittelyyn ovat myös kehittyneet nopeasti viime vuosien aikana. Ne mahdollistavat asioiden hoitamisen tarkoituksenmukaisella tavalla entistä suurempina kokonaisuuksina lähidemokratiaa unohtamatta. 

Seurakuntajaon tulee noudattaa kuntajakoa siten, että kukin kunta on kokonaisuudessaan saman seurakunnan tai saman seurakuntayhtymän alueella (KL 3:3,1). Kuntien lukumäärä vähenee 60-70 kunnalla vuoden 2009 alusta alkaen ja vähentyminen jatkuu ainakin vuoteen 2013 saakka. Kuntien rakennemuutos vähentää oleellisesti myös seurakuntatalouksien lukumäärää. Lisäksi Suomen evankelis-luterilaisella kirkolla on omat toiminnalliset ja taloudelliset perusteensa muuttaa hallinnollisia ja taloudellisia rakenteita. Tämän selvittämistä varten Kirkkohallitus asetti seurakuntarakennetyöryhmän, jonka loppumietintö Muuttuvien yhteisöjen kirkko valmistui 13.12.2007. Rakennetyöryhmä on valmistellut seurakunnan rakenneuudistajan oppaan. Opas lähetetään seurakunnille kevään 2008 aikana. Kirkon työmarkkinalaitos valmistelee henkilöstön yhteistoimintaa ja siirtämistä koskevaa ohjeistusta seurakuntien yhdistyessä. 

Tämän asiakirjan tarkoitus on antaa ohjeet muun muassa siitä, 

· miten kirjanpito hoidetaan ennen seurakuntien yhdistymistä ja sen jälkeen sekä miten tilinpäätökset ja taloustilastot laaditaan yhdistymistä edeltävältä ajalta,  

· miten tilintarkastus hoidetaan, tilinpäätös vahvistetaan ja vastuuvapaus myönnetään yhdistymistä edeltävältä ajalta,

· miten aloittava tase muodostetaan,

· miten talousarvio sekä toiminta- ja taloussuunnitelma laaditaan uudelle tai laajentuvalle seurakunnalle tai seurakuntayhtymälle sekä

· miten hautainhoitosopimuksiin liittyvä kirjanpito hoidetaan uudessa tai laajentuneessa seurakunnassa.

Tätä ohjetta luetaan rinnakkain seurakunnan rakenneuudistajan oppaan ja  työmarkkinalaitoksen ohjeistuksen kanssa.

Kirkon keskusrahaston avustusjärjestelmä on esitetty yleiskirjeessä 34/2007. Yleiskirjeen mukaan yhdistymisavustuksia ei makseta enää vuoden 2013 jälkeen. Tuomiokapitulit päättävät kehittämisavustusten sekä yhdistymis- ja yhteistyöselvityksiin liittyvien avustusten myöntämisestä vuoden 2008 alusta alkaen.

2.     Perusasioita valmistelu- ja selvitysvaiheen tehtävistä

Kirkkovaltuusto, seurakuntaneuvosto, tuomiokapituli tai piispa voi tehdä aloitteen seurakuntajaon muutoksesta (KL 13:1). Tietoa muutosprosessin eri vaihtoehdoista ja niiden toteuttamisesta on saatavissa muun muassa kirjasta Seurakuntarakenne murroksessa (Kirkon tutkimuskeskuksen julkaisu, kirjoittajina Risto T. Nieminen, Leena Vallenius, Mikko Tähkänen).

Kuntajaossa toteutuvat muutokset merkitsevät kirkkolain 3 luvun 3 pykälän mukaan vastaavia seurakuntajaon muutoksia. Seurakuntien vaihtoehdot kuntajaon muuttuessa ovat seuraavat:

· seurakunnan liittyminen toiseen seurakuntaan

· seurakuntien lakkauttaminen ja uuden seurakunnan perustaminen lakkautuneiden tilalle

· seurakuntayhtymän perustaminen

· seurakunnan liittyminen olemassa olevaan seurakuntayhtymään

· seurakunnan osien liittäminen toisiin seurakuntiin ja olemassa olleen seurakunnan lakkauttaminen

· seurakunnan osan erottaminen omaksi uudeksi seurakunnakseen.



Seurakunnan toimintaa voidaan johtaa  työmuotopohjaisesti tai aluepohjaisesti.  Kaikki yhdistyneet seurakunnat voivat olla uuden tai laajentuvan seurakunnan kappeliseurakuntia. Valmistelu- ja selvitystyön eteneminen riippuu siitä, mikä yhdistymismalli toteutetaan ja järjestetäänkö ylimääräiset seurakuntavaalit.  

Käytännössä kirkkoneuvostot valitsevat yhteisen neuvotteluryhmän valmistelu- ja selvitystyön laadintaa varten. Sen lisäksi voi olla seurakunta- tai työalakohtaisia työryhmiä tarpeen mukaan. Valmisteluvaiheen aikana kartoitetaan myös rajanaapureina olevien seurakuntien mahdollinen kiinnostus yhteistyöhön tai yhdistymiseen. Valmistelu- ja selvitysvaiheessa tulee kuunnella seurakuntalaisten tarpeita ja toiveita seurakunnan toimintaa kohtaan. Yhdistymisprosessin toteuttaneiden seurakuntien edustajilta kannattaa myös tiedustella, miten he prosessin hoitivat, missä he onnistuivat ja minkä osa-alueen he nyt hoitaisivat toisella tavalla. 

Valmisteluvaiheessa kartoitetaan mahdollisesti yhdistyvien seurakuntien perustietoja, kuten 

· jäsenmäärän kehitys lähimenneisyydessä ja ennuste esimerkiksi 20 vuodeksi eteenpäin

· seurakuntien varallisuus, velkaantuneisuus, vastuut sekä tuloveroprosentit ja kirkollisverotulot jäsentä kohti

· Kirkon keskusrahaston yhdistymis- ja muut avustukset

· henkilöstön tehtävien ja aseman mahdolliset muutokset yhdistymisen seurauksena

· toimintatilojen määrä ja tarkoituksenmukaisuus

· mitä toimintoja seurakunnissa tehdään omana työnä ja mitä hoidetaan ostopalveluina. 

Valmisteluvaiheessa selvitetään, minkälaiseen lopputulokseen yhdistymisneuvottelujen toivotaan päättyvän. Näiden toiveiden tulee olla realistisia ja myös taloudelliset resurssit huomioon ottavia.  Seurakuntien työntekijöille, luottamushenkilöille ja seurakuntalaisille jaetaan tietoa koko valmistelu- ja selvitysvaiheen ajan. Valmistelutyön tarkoituksena on suunnitella mahdollisesta rakennemuutoksesta aloite, jonka kirkkovaltuusto hyväksyy ja joka lähetetään tuomiokapitulin kautta Kirkkohallituksen päätettäväksi. Seurakuntayhtymään kuuluvan seurakunnan osalta aloitteen tekee seurakuntaneuvosto. Se lähettää aloitteen yhteiselle kirkkovaltuustolle, joka lähettää aloitteen edelleen tuomiokapitulille lausuntoineen. 

Tuomiokapituli voi määrätä yhden tai useamman selvitysmiehen tutkimaan tehtyä  aloitetta seurakuntajaon muuttamisesta. Tuomiokapituli voi hankkia tarpeelliset selvitykset aloitteesta myös muulla tavalla. Selvitysmiehellä on oikeus tutkia seurakuntien ja seurakuntayhtymien toimintaa, hallintoa ja taloutta sekä saada niiden viranomaisilta tietoja ja muuta apua tehtävänsä suorittamista varten. Selvitysmies lähettää tuomiokapitulille ehdotuksen, johon liitetään kertyneet asiakirjat sekä seurakuntien ehkä seurakuntajaon varalta tekemät viranhaltijoiden tai työntekijöiden sijoittamista taikka omaisuuden jakamista koskevat sopimukset. (KJ 13:1-2)

Kirkkohallituksen täysistunto päättää seurakunnan lakkauttamisesta tai yhdistämisestä sekä uuden seurakunnan tai seurakuntayhtymän perustamisesta. Mikäli kirkkohallitus lakkauttaa seurakunnan, se lakkauttaa myös ns. valtakirjavirat ja perustaa vastaavat virat uuteen tai laajenevaan seurakuntaan. Kirkkohallitus siirtää valtakirjaviroissa olleet henkilöt perustamiinsa virkoihin. Seurakunta siirtää muut päätoimiset viranhaltijat ja pysyväisluonteiset päätoimiset työntekijät heille soveltuviin virkoihin ja työsopimussuhteisiin toimiin laajentuvassa tai uudessa seurakunnassa tai seurakuntayhtymässä. Siirretyllä henkilöstöllä on oikeus saada palvelussuhteeseensa kuuluvat edut sellaisina, etteivät ne ole epäedullisemmat kuin heille aikaisemmin kuuluneet vastaavat edut. (KL 13:2-3).

Jos seurakunta kokonaisuudessaan yhdistetään toiseen seurakuntaan tai perustettavaan uuteen seurakuntaan, seurakunnan omaisuus siirtyy tälle seurakunnalle. Seurakuntayhtymään kuuluvien seurakuntien varat, velat ja vastuut ovat useimmiten yhteisiä. Mikäli seurakuntayhtymän perussäännön mukaan seurakunnat erikseen päättävät kiinteästä omaisuudestaan ja muista varoistaan, yhtymän ja jokaisen seurakunnan kirjanpito hoidetaan erilliskirjanpitona, joka tuottaa yhtymälle ja jokaiselle seurakunnalle oman tuloslaskelman, taseen ja rahoituslaskelman. Seurakuntayhtymän viralliset tilinpäätöslaskelmat tehdään siten, että yhtymän ja seurakuntien tilinpäätöslaskelmat liite- ym. tietoineen lasketaan yhteen. Tämä aiheuttaa taloushallinnolle runsaasti ylimääräistä työtä, mikä ei kuitenkaan palvele seurakunnallista toimintaa eikä tavoitteita. 

Mikäli seurakunta jaetaan kahden tai useamman seurakunnan kesken taikka seurakunnasta osa yhdistetään naapuriseurakuntaan, seurakuntien on tehtävä taloudellinen selvitys varojen, velkojen ja vastuiden jakamisesta. Seurakuntien omaisuuden, velkojen ja vastuiden jakamisesta on säännökset kirkkolain 13 luvun pykälissä 4-6. Lisäksi kirkkojärjestyksen 13 luvun 5 pykälässä on säännös omaisuuden jaosta seurakuntajaon muutoksen yhteydessä. 

3.    Kirjanpito, tilinpäätöksen laadinta ja taloustilastot viimeisen toimintavuoden ajalta

Viimeisen toimintavuoden ajalta kirjanpito ja tilinpäätös tehdään voimassa olevien säännösten ja Kirkkohallituksen antamien soveltamisohjeiden mukaan. 

Viimeistään viimeisen toimintavuoden aikana seurakunnan tulee tarkistaa, onko tasetilien sisältö kirjanpitolain ja annettujen ohjeiden mukainen ja antaako tase oikeaa tietoa seurakunnan varoista, veloista ja vastuista. Mikäli tämä tarkistustyö ei ole mahdollista omin voimavaroin, seurakunta hankkii sen ostopalveluna hyvissä ajoin ennen yhdistymistä.

Uusi tai laajentunut seurakunta vastaa tilinpäätöksen ja toimintakertomuksen laatimisesta kaikkien yhdistyneiden seurakuntien osalta. Käytännössä usein sovitaan lakkautetun tai seurakuntayhtymään liitetyn seurakunnan taloushallinnosta vastuussa olleen henkilön kanssa, että hän laatii lakkautetun seurakunnan tilinpäätöksen ja toimintakertomuksen taloushallinnon osalta viimeisen toimintavuoden ajalta. Uuden tai laajentuneen seurakunnan kirkkoneuvoston jäsenet ja taloushallinnosta vastaava viranhaltija allekirjoittavat tilinpäätöksen liitetietoineen. Tilinpäätöksen tase-erittelyt allekirjoittaa niiden laatija. 

Uusi tai laajentunut seurakunta vastaa toiminta- ja taloustilastojen laatimisesta ja lähettämisestä Kirkkohallitukseen kaikkien yhdistyneiden seurakuntien osalta. Käytännössä usein lakkautetun tai seurakuntayhtymään liitetyn seurakunnan taloushallinnosta vastuussa olleelle henkilölle annetaan tehtäväksi laatia taloustilastot ja lähettää ne Kirkkohallitukseen määräaikaan mennessä viimeisen toimintavuoden ajalta.

4.  
Talousarvion sekä toiminta- ja taloussuunnitelman laadinta laajentuvalle tai  uudelle seurakunnalle


Talousarvion sekä toiminta- ja taloussuunnitelman laadintaan ensimmäistä yhteistä toimintavuotta varten vaikuttaa se, 

· liitetäänkö yksi tai useampia seurakuntia olemassa olevaan seurakuntaan vai

· lakkautetaanko kaikki yhdistymässä olevat seurakunnat ja perustetaan niistä uusi seurakunta vai

· liitetäänkö itsenäinen seurakunta seurakuntayhtymään omana seurakuntana vai 

· perustetaanko uusi seurakuntayhtymä.
Talousarvion sekä toiminta- ja taloussuunnitelman säännökset, ohjeet, rakenne ja aikataulu ovat yleiskirjeen 23/2006 mukaiset (Seurakunnan ja seurakuntayhtymän talousarvio sekä toiminta- ja taloussuunnitelma). Kappeliseurakunnan, seurakuntapiirin tai seurakunnan muun aluejaon perustaminen vaikuttaa talousarvion sekä toiminta- ja taloussuunnitelman laadintaan vain siten, että aluejakoa varten perustetaan tunnisteet. Aluejaon tunnisteille merkitään ne toimintatulot ja -menot, joita seurakunnassa katsotaan tarkoituksenmukaiseksi seurata alueittain. Rahoitusosan tuloja ja menoja ei seurata aluejaon mukaan. Vain niissä seurakuntayhtymissä, joissa perussäännön mukaan osa seurakuntien omaisuudesta tai kaikki varat ovat seurakuntakohtaisia, rahoitusosan tuloja ja menoja seurataan yhtymän aluejaon mukaan. 

Talousarvion sekä toiminta- ja taloussuunnitelman laadinta ohjeistetaan ja aikataulutetaan tehtyjen päätösten mukaan, ottaen huomioon muun muassa kappelineuvostolle määritellyt tehtävät seurakunnan toiminnan aktivoimiseksi. Yhdistyvän seurakunnan eri alueiden ja ammattiryhmien tarpeet otetaan huomioon mahdollisimman tasavertaisesti. Kappelineuvostojen ja piirineuvostojen esittämät tarpeet otetaan huomioon mahdollisuuksien mukaan, mutta kappelineuvostoilla ja piirineuvostoilla ei ole seurakuntaneuvoston asemaa hallintoelimenä. 

Kirkkojärjestyksen 12 luvun 4 pykälän mukaan talousarviossa tulee myöntää varoja kappelineuvoston käytettäväksi kappeliseurakunnassa tapahtuvaa toimintaa varten. Seurakunnissa yleensä henkilöstöhallinto, kiinteistötoimi, hautaustoimi ja hankintatoimi hoidetaan yhtenä kokonaisuutena. Sen vuoksi em. toimintojen toimintatulot ja -menot budjetoidaan yleensä yhtenä kokonaisuutena koko seurakunnalle. Tämä vuoksi kappelineuvostojen käytettäväksi myönnetyt toimintamäärärahat ja mahdolliset tuloarviot ovat yleensä melko pieniä kokonaisuuteen verrattuna.  

4.1.   Laajentuvan seurakunnan talousarvio sekä toiminta- ja taloussuunnitelma


Laajentuvan seurakunnan kirkkoneuvosto vastaa talousarvion sekä toiminta- ja taloussuunnitelman valmistelusta yhdistymisvuodelle ja siitä eteenpäin.

Laajentuvan seurakunnan kirkkoneuvosto 

· valmistelee ohjesääntöön, taloussääntöön, johtosääntöihin ja muihin mahdollisiin sääntöihin tarvittavat muutokset

· valmistelee ja päättää laajentuvan seurakunnan tilipuitteiden ja sisäisen laskennan muutokset

· valmistelee talousarvion sekä toiminta- ja taloussuunnitelman  

· tekee kirkkovaltuustolle päätösehdotuksen seuraavan vuoden tuloveroprosentista. 

Laajentuvan seurakunnan kirkkovaltuusto

· hyväksyy ohjesääntöön, taloussääntöön, johtosääntöihin ja muihin mahdollisiin sääntöihin tarvittavat muutokset

· vahvistaa seuraavan kalenterivuoden tuloveroprosentin 17.11. mennessä

· hyväksyy laajentuvan seurakunnan talousarvion sekä toiminta- ja taloussuunnitelman 31.12. mennessä

Laajentuvan seurakunnan uusi kirkkovaltuusto aloittaa toimintansa, kun rakennemuutos toteutuu. Laajentuvan seurakunnan toimielinten on kuitenkin jo ennen liitospäätöksen voimaantuloa oltava hyvän hallinnon periaatteiden mukaisesti yhteistyössä lakkaavien seurakuntien toimielinten kanssa valmistellessaan sellaisia asioita, jotka koskettavat liitospäätöksen jälkeistä laajentunutta seurakuntaa ja sen toiminnan suunnittelua. (Kts. Seurakuntarakenne murroksessa -kirja, sivu 230)

4.2. Uuden perustettavan seurakunnan talousarvio sekä toiminta- ja taloussuunnitelma

Mikäli Kirkkohallituksen täysistunto on päättänyt perustaa uuden seurakunnan, tuomiokapituli asettaa järjestelytoimikunnan seurakuntien luottamustoimiin vaalikelpoisista jäsenistä. Järjestelytoimikunnan kokoonpanosta ja tehtävistä on säännökset kirkkojärjestyksen 13 luvun 7-10 pykälissä. Lakkautettavien seurakuntien kirkkoneuvostot tekevät ehdotukset järjestelytoimikunnan jäsenistä ja varajäsenistä. Järjestelytoimikunnasta on soveltuvin kohdin voimassa, mitä kirkkoneuvostosta on säädetty. Järjestelytoimikunnan valmistelijana ja esittelijänä on useimmiten viranhaltija.

Järjestelytoimikunta

- 
valmistelee henkilöstösiirrot

· valmistelee talousarvion sekä toiminta- ja taloussuunnitelman uudelle seurakunnalle

· vahvistaa seuraavan kalenterivuoden tuloveroprosentin 17.11. mennessä

· valmistelee kirkkovaltuuston työjärjestyksen ja kirkkoneuvoston ohjesäännön, taloussäännön, johtosäännöt ja muut mahdolliset säännöt

· valmistelee ja päättää uuden seurakunnan tilipuitteet ja sisäisen laskennan toimintatavat
· valmistelee muut uuden seurakunnan kirkkovaltuuston ensimmäisessä kokouksessa esille tulevat asiat

· hoitaa muut valmistelu- ja täytäntöönpanotehtävät

· päättää muista kiireellisistä ja välttämättömistä asioista siihen saakka, kunnes uudelle seurakunnalle on valittu hallintoelimet ja ne voivat aloittaa toimintansa.
Uuden seurakunnan kirkkovaltuusto päättää talousarviosta sekä toiminta- ja taloussuunnitelmasta sekä hyväksyy mm. uuden seurakunnan taloussäännön. Mikäli uuden seurakunnan kirkkovaltuusto saadaan valittua vasta ensimmäisen toimintavuoden aikana, päätös talousarviosta sekä toiminta- ja taloussuunnitelmasta siirtyy toimintavuoden puolelle. Uuden seurakunnan kirkkovaltuusto voi aloittaa toimintansa jo ennen yhdistymispäivää, mikäli kirkkovaltuuston vaali on jo saanut lainvoimaisuuden.

4.3. Uuden perustettavan seurakuntayhtymän talousarvio sekä toiminta- ja taloussuunnitelma

Seurakuntayhtymään tulevien kirkkoneuvostojen tulee valmistella yhtymälle perussääntö (KJ 10:1). Kirkkovaltuustot päättävät seurakuntayhtymän perustamisesta hyväksymällä perussäännön ja seurakuntayhtymälle siirtyvästä omaisuudesta tehdyn luettelon. Perussääntö on alistettava tuomiokapitulin kautta kirkkohallituksen ratkaistavaksi. (KL 11:4)

Mikäli perustettavalle uudelle seurakuntayhtymälle ja seurakunnille saadaan valittua seurakuntavaalien kautta uudet toimielimet hyvissä ajoin ennen seurakuntayhtymän aloituspäivää, vastavalitut yhteinen kirkkoneuvosto ja yhteinen kirkkovaltuusto päättävät tulevan yhtymän toimintaan, hallintoon ja talouteen liittyvät asiat jo ennen uuden seurakuntayhtymän toiminnan aloituspäivää. Toimintansa lopettavien seurakuntien kirkkoneuvostot ja -valtuustot päättävät seurakuntansa toiminnasta, hallinnosta ja taloudesta toiminta-aikansa viimeiseen päivään saakka. Seurakuntien kirkkovaltuustot ja kirkkoneuvostot sekä seurakuntaneuvostot jatkavat toimintaansa siihen saakka, kunnes uudet toimielimet on muodostettu tai valittu (KJ 10:4,1).

Mikäli kuntajaossa tapahtuvien muutosten johdosta perussääntöä ei ehditä vahvistaa taikka vaaleja toimittaa ennen kuin seurakuntayhtymä aloittaa toimintansa, yhtymälle valitaan väliaikainen yhteinen kirkkoneuvosto ja väliaikainen yhteinen kirkkovaltuusto. Kirkkovaltuustot tai seurakuntaneuvostot valitsevat väliaikaisen yhteisen kirkkovaltuuston jäsenet ja henkilökohtaiset varajäsenet. Tuomiokapituli vahvistaa väliaikaisen yhteisen kirkkovaltuuston paikkojen jakautumisen seurakuntien kesken. Väliaikainen yhteinen kirkkovaltuusto valitsee jäsenet ja henkilökohtaiset varajäsenet väliaikaiseen yhteiseen kirkkoneuvostoon. (KJ 10:4,2) 

Yhteinen kirkkoneuvosto tai väliaikainen yhteinen kirkkoneuvosto

· valmistelee yhteisen kirkkovaltuuston työjärjestyksen, yhteisen kirkkoneuvoston ohjesäännön, taloussäännön, johtosäännöt ja muut mahdolliset säännöt

· valmistelee ja päättää seurakuntayhtymän tilipuitteet ja sisäisen laskennan toimintatavat

· valmistelee talousarvion sekä toiminta- ja taloussuunnitelman  

· tekee yhteiselle tai väliaikaiselle yhteiselle kirkkovaltuustolle päätösehdotuksen seuraavan vuoden tuloveroprosentista. 

Yhteinen kirkkovaltuusto tai väliaikainen yhteinen kirkkovaltuusto

· hyväksyy yhteisen kirkkovaltuuston työjärjestyksen, yhteisen kirkkoneuvoston ohjesäännön, taloussäännön, johtosäännöt ja muut mahdolliset säännöt

· vahvistaa seuraavan kalenterivuoden tuloveroprosentin 17.11. mennessä

· hyväksyy seurakuntayhtymän talousarvion sekä toiminta- ja taloussuunnitelman. 
4.4.   Seurakuntayhtymään liitettävän seurakunnan talousarvio sekä toiminta- ja taloussuunnitelma

Laajentuvan seurakuntayhtymän yhteinen kirkkoneuvosto valmistelee talousarvion sekä toiminta- ja taloussuunnitelman yhteistyössä seurakuntayhtymään liitettävän seurakunnan kirkkoneuvoston kanssa. Yhteinen kirkkoneuvosto tekee esityksen tuloveroprosentin suuruudesta ja talousarvion sekä toiminta- ja taloussuunnitelman hyväksymisestä yhteiselle kirkkovaltuustolle.

Yhteinen kirkkovaltuusto ja yhtymään mukaan tulevan seurakunnan kirkkovaltuusto päättävät yhtymän perussäännön muutoksesta. Laajentuvan seurakuntayhtymän yhteinen kirkkovaltuusto vahvistaa seuraavan kalenterivuoden tuloveroprosentin 17.11. mennessä ja hyväksyy talousarvion sekä toiminta- ja taloussuunnitelman 31.12. mennessä.

5.    Tilintarkastus, tilinpäätöksen vahvistaminen ja vastuuvapauden myöntäminen viimeisen toimintavuoden ajalta

Uuden tai laajentuneen seurakunnan kirkkoneuvosto tai yhteinen kirkkoneuvosto laatii ja allekirjoittaa seurakuntien tilinpäätökset ja antaa ne tilintarkastajien tarkastettavaksi. Uuden tai laajentuneen seurakunnan taloushallinnosta vastaava viranhaltija allekirjoittaa myös kaikkien  yhdistyneiden seurakuntien tilinpäätökset. Yhdistyneiden seurakuntien valitsemat tilintarkastajat tekevät tilintarkastuksen vielä viimeisen toimintavuoden ajalta omalta osaltaan. Uuden tai laajentuneen seurakunnan kirkkovaltuusto tai seurakuntayhtymän yhteinen kirkkovaltuusto vahvistaa yhdistyneiden seurakuntien tilinpäätökset ja päättää vastuuvapauden myöntämisestä myös toimintansa lakkauttaneiden seurakuntien tilivelvollisille 30.6. mennessä.
6.     Aloittavan taseen muodostaminen

Aloittava tase 1.1. tehdään sen jälkeen, kun uuden tai laajentuneen seurakunnan kirkkovaltuusto tai yhteinen kirkkovaltuusto on vahvistanut yhdistyneiden seurakuntien tilinpäätökset. Aloittava tase laaditaan  esim. taulukkolaskentaohjelmaa käyttäen. Yhdistymistä edeltävät päättävät taseet lasketaan yhteen rivi riviltä uuden tai laajentuneen seurakunnan alkavaksi taseeksi keskinäiset saamiset ja velat eliminoiden. Yhdistely tehdään kirjanpitoarvoilla. Jatkuvuuden periaatteen mukaan aloittavan taseen on oltava yhdenmukainen yhdistettyjen päättävien taseiden kanssa. Mahdolliset tase-erien tarkistukset tehdään uuden tai laajentuneen seurakunnan tilitapahtumina aloittavan taseen vahvistamisen jälkeen. Mahdolliset tase-erien tarkistukset edellyttävät hallinnollisia päätöksiä.  Liite 1: Esimerkki kahden seurakunnan päättävän taseen yhdistämisestä aloittavaksi taseeksi. 
Taseiden yhdistämislaskelmasta ja sen mahdollisista perusteluista on käytävä ilmi, mihin tase-erään yhdistettyjen seurakuntien kukin tasetili on sisällytetty ja mistä tasetilien saldoista uuden tai laajentuneen seurakunnan alkavan taseen kukin tase-erä muodostuu. Kts. Kirjanpitolautakunnan kuntajaoston lausunto 81/23.10.2007.
Lakkautetun tai seurakuntayhtymään liitetyn seurakunnan investointivaraukset ja -rahastot sekä poistoerot siirretään uuden tai laajentuneen seurakunnan taseeseen, jos niiden perusteet ovat edelleen voimassa. Toimintaa jatkavan seurakunnan investointisuunnitelman tulee sisältää kirkkovaltuuston päätökset siitä, mihin yksilöityihin kohteisiin investointivaraukset tullaan käyttämään.  Mikäli investointivarauksen ja -rahaston sekä poistoeron perusteet eivät ole tilinpäätöksen laatimisohjeen kohdan 2.1.9.1. (Tilikauden tuloksen käsittely) mukaiset, ne puretaan tuloslaskelmaan ensimmäisen toimintavuoden tilitapahtumina.

Lakkautetun tai seurakuntayhtymään liitetyn seurakunnan erityiskatteisten rahastojen pääomat ja niiden varat merkitään uuden tai laajentuneen seurakunnan taseeseen edellyttäen, että rahastosäännöissä määrätyt perusteet ovat edelleen voimassa. Mikäli valtuuston hyväksymiä rahastosääntöjä ei ole olemassa erityiskatteiselle rahastolle, se puretaan tuloslaskelmaan. Testamenttiin tai lahjoitukseen perustuvat erityiskatteiset rahastot hoidetaan kirkkolain 15 luvun 4 momentin säädöksiä sekä taseohjeen kohtia 2.1. (Lahjoitusrahastojen erityiskatteet) ja 7.1. (Lahjoitusrahastojen pääomat) noudattaen. 

Lakkautetun tai seurakuntayhtymään liitetyn seurakunnan pakolliset varaukset vastaisiin menoihin, menetyksiin ja korvausvastuisiin siirretään uuden tai laajentuneen seurakunnan taseeseen, jos niihin liittyvät velvoitteet ovat edelleen voimassa. Mikäli pakollisiin varauksiin liittyvät velvoitteet eivät ole enää voimassa, ne puretaan tuloslaskelmaan luonteensa mukaiselle tilille ja poikkeuksellisen suuret varaukset satunnaisiksi tuotoiksi tilivuoden tapahtumina. 

Seurakuntien työntekijät siirtyvät uuteen tai laajentuvaan seurakuntaan vanhoina työntekijöinä. Lakkautetun tai seurakuntayhtymään liitetyn seurakunnan lomapalkkavaraukset merkitään uuden tai laajentuneen seurakunnan taseeseen. Lomapalkkavarausten mahdolliset yli- tai alivaraukset tarkistetaan ensimmäisen toimintavuoden toimintakulujen perusteella. 

Lakkautetun tai seurakuntayhtymään liitetyn seurakunnan eläkerahasto puretaan tuloslaskelmaan, mikäli rahaston säännöt eivät määrittele rahaston käyttöä nykyistä eläkevakuutusmaksua korkeamman eläkevakuutusmaksuprosentin maksamiseen.
Lakkautetun tai seurakuntayhtymään liitetyn seurakunnan muut Oman pääoman erät yhdistellään kirjanpitoarvoissa vastaaviin eriin uuden tai laajentuneen seurakunnan alkavassa taseessa. Alkavan taseen Oman pääoman erien suuruus tarkistetaan säännösten sekä yleiskirjeen 2/2004 ja tilinpäätöksen laadintaohjeen kohdan 2.1.9.2. ohjeiden mukaiseksi oikean ja riittävän kuvan antamiseksi seurakunnan taloudellisesta asemasta.

Lakkautettujen ja seurakuntayhtymään liitettyjen seurakuntien varat, velat ja vastuut siirtyvät yhdistymispäivästä alkaen uuden tai laajentuneen seurakunnan hallintaan. Seurakuntayhtymässä seurakuntien varat voivat olla myös seurakuntakohtaisia. Mikäli seurakuntayhtymässä seurakuntien varat, velat ja vastuut  ovat seurakuntakohtaisia, kirjanpito hoidetaan seurakunnittain omina taseyksikköinä (Kirkkohallituksen yleiskirje 15/2005, KL 11:3). 

7. Poistosuunnitelmien yhdenmukaistaminen

Kun seurakuntatalouksia yhdistetään, poistosuunnitelmat tulee  tarkistaa ja yhdenmukaistaa. Seurakuntataloudessa samankaltaisista omaisuuseristä poistot lasketaan samaa poistomenetelmää ja samoja poistoaikoja noudattaen. Poistolaskenta ja pysyvien vastaavien osakirjanpito hoidetaan Kirkkohallituksen yleiskirjeen 10/2005 ohjeiden mukaan. Em. ohjeen liitteessä 4 on esimerkki poistosuunnitelman muuttamisesta. 
Kun kaksi tai useampia seurakuntia yhdistyy, käytössä olleiden kiinteistöjen ja muiden toimitilojen käyttötarkoitus saattaa muuttua. Käyttötarkoituksen muutos saattaa muuttaa rakennuksen tai muun hyödykkeen jäljellä olevaa pitoaikaa. Pysyviin vastaaviin kuuluvien hyödykkeiden hankintamenot tulee poistaa vaikutusaikanaan. Esimerkiksi aktivoidut kirkkorakennuksen peruskorjausmenot poistetaan ennen kuin samaan rakennukseen tehdään vastaava peruskorjaus uudelleen. Käytöstä poistetut kiinteistöt ja muut toimitilat poistetaan kertapoistoina, mikäli niille ei löydy uutta käyttötarkoitusta. 

8. Haudanhoitosopimusten kirjanpito yhdistymisen jälkeen

Useimmat seurakunnat hoitavat haudanhoitosopimuksiin liittyvän kirjanpidon erilliskirjanpitona omakatteisen hautainhoitorahaston puitteissa. Seurakuntia yhdistettäessä tarkistetaan,

· antavatko hautainhoitorahastojen tasetilit oikeaa tietoa jäljellä olevista varoista ja vastuista ja

· onko hautainhoitorahastoilla huomattava yli- tai alikatteisuus.
Mikäli hautainhoitorahastojen taseet antavat oikeat tiedot jäljellä olevista varoista ja vastuista eikä rahastoilla ole huomattavaa yli- tai alikatteisuutta, rahastojen päättävät  taseet voidaan yhdistää 1.1. alkaen alkavaksi taseeksi rivi riviltä, mahdolliset keskinäiset erät eliminoiden. Mikäli rahaston tasetietoja varojen ja vastuiden määrästä on syytä epäillä eikä näitä epäselvyyksiä ei pystytä selvittämään, taikka rahastolla on huomattava yli- tai alikatteisuus, rahaston tasetta ei saa yhdistää toisen hautainhoitorahaston taseeseen.
Uusi tai laajentunut seurakunta voi 

· yhdistää oikeat tiedot antavat hautainhoitorahastojen taseet ja jatkaa haudanhoitosopimuksien kirjanpitoa näin laaditun uuden taseen pohjalta
· hoitaa haudanhoitosopimuksien kirjanpitoa vanhojen hautainhoitorahastojen puitteissa
· perustaa uuden hautainhoitorahaston, jonka puitteissa hoidetaan yhdistymisajankohdasta eteenpäin tehtyjen haudanhoitosopimuksien kirjanpito. Tällöin ennen yhdistymistä tehdyt haudanhoitosopimukset hoidetaan vanhojen rahastojen puitteissa.  
· hoitaa haudanhoitosopimukset seurakunnan oman kirjanpidon yhteydessä yleiskirjeen 30/2005 ohjeiden mukaan. Tämä vaihtoehto edellyttää, että seurakunnan kirjanpito ja tilinpäätös antavat oikeat tiedot ja että seurakunnan käyttämä kirjanpito-ohjelma sekä muut olosuhteet mahdollistavat haudanhoitosopimusten kirjanpidon seurakunnan kirjanpidon yhteydessä. 
Uuden tai laajentuneen seurakunnan tilastotiedot haudanhoitosopimuksista. 

Mikäli uudella tai laajentuneella seurakunnalla on hoidettavana useita hautainhoitorahastoja, niiden tuloslaskelmien ja taseiden erät lasketaan yhteen tili tililtä ja näin saadut tuloslaskelmien ja taseiden summat lähetetään taloustilastolomakkeella A 8 Kirkkohallitukseen. Tilinpäätöspäivänä jäljellä olevien haudanhoitovastuiden määrä sekä yli- tai alikatteisuus lasketaan kaikkien hautainhoitorahastojen keskiarvona. 

9. Sisäisen laskennan järjestäminen

Uuden tai laajentuneen seurakunnan kirjanpitojärjestelmä tulee suunnitella niin, että kirjanpidosta saadaan mahdollisimman reaaliaikaista tietoa selkeinä raportteina esimerkiksi seurakunnan työntekijöille, luottamushenkilöille, seurakuntalaisille, tuomiokapitulille ja medialle. Sisäistä laskentaa suunniteltaessa kannattaa ottaa huomioon myös kirkkohallitukselle lähetettävissä toiminta- ja taloustilastoissa tarvittavat tiedot.   Kirjanpitoon tarvitaan tunnisteet mm. seuraavien perusasioiden tunnistamista varten:

· kappeliseurakunnat ja muut aluejaot sekä seurakuntayhtymä ja sen seurakunnat

· rakennukset, hautausmaat (mahdollisine aluejakoineen), koneet yms. 

· kerhot, retket, toimintapiirit ja muut alatehtäväalueet

· kulttuuriperinnön hoitoon ja ylläpitoon liittyvät kustannukset

· erityiskatteiset rahastot

· kolehti-, keräys- yms. tulot määriteltyyn tarkoitukseen

· sisäiseen laskentaan liittyvät muut tarpeet.

Useimmat kirjanpito-ohjelmat antavat mahdollisuuden varata oman tiliöintikentän  em. asiakokonaisuuksia varten. Sisäisen laskennan suunnitteluun kannattaa varata aikaa riittävästi, jotta tunnisteiden käyttö tapahtuu alusta alkaen loogisesti. Erillistunnistetta ei tarvita, jos tarvittava tieto on saatavissa esimerkiksi kirjanpitotilin avulla. Erillistunniste varataan vain sellaisen toiminnan ja talouden seuraamista varten, josta tietoa todella tarvitaan ja käytetään. Tällöin tulee pohtia esimerkiksi, mistä palveluista ja muista toiminnoista seurakunta tarvitsee kustannuslaskentaan perustuvia suoritteiden hintatietoja. Erillistunnisteiden käyttöönotto edellyttää sitä, että jokaisen tulo- ja menotositteen tiliöinnin yhteydessä myös käytetään määriteltyjä tunnisteita. 

10. Sisäisen valvonnan järjestäminen

Kun kaksi tai useampia seurakuntia yhdistyy, organisaatiorakenne todennäköisesti muuttuu. Laajentuvaan seurakuntaan tulee lisää työntekijöitä, joiden tehtävät, valta ja vastuu on määriteltävä. Uusi seurakunta joutuu miettimään hallintorakenteen ja kaiken toiminnan uudelleen. Ohje- ja johtosäännöt sekä taloussääntö uudistetaan vastaamaan uuden tai laajentuneen seurakunnan tarpeita. Kirkkoneuvoston ja johtavien viranhaltijoiden tulee kiinnittää riittävästi huomiota sisäisen valvonnan riittävyyteen, toimivuuteen ja riskien hallintaan seurakunnan jokapäiväisessä toiminnassa. Seurakunta itse määrittelee hyvät hallintotavat ja kirjoittaa ne seurakunnan omiin tarpeisiin nähden tarkoituksenmukaiseen muotoon. Kirkkoneuvosto vastaa sisäisen valvonnan järjestämisestä ja hyväksyy seurakunnan sisäisen valvonnan ohjeet. Tavoitteena on, että seurakunnassa tehtävät hoidetaan kohtuullisella varmuudella niin kuin ne pitää hoitaa. 

Seurakuntien yhdistyessä tulee ottaa kantaa ohje-, johto- yms. sääntöjen lisäksi mm. seuraaviin asiakokonaisuuksiin:

· onko seurakunnan johtamistapa toimiva tarpeisiin nähden

· tunnistetaanko mahdolliset riskit ja miten ne pidetään kohtuullisella tasolla (mm. toimintaan liittyvät riskit, henkilöriskit, työturvallisuusriskit, kiinteistö- ja toimitilariskit, tietoturvallisuusriskit, vastuuriski, taloudelliset riskit, ympäristöriskit, sopimusriskit, maineriskit)
· miten seurakunnassa reagoidaan seurakuntalaisten esittämiin toiveisiin tai kritiikkiin
· mitkä ovat kohtuulliset valvontatoimenpiteet eri ammattiryhmien työketjuille ja miten niistä tulisi sopia 

· miten toiminnasta ja taloudesta raportoidaan, kenelle tai mille hallintoelimelle ja kuinka usein

· miten toimintaa ja taloutta valvovat viranhaltijat ja hallintoelimet käyttävät siirto-otto-oikeuttaan

· onko seurakunnassa päätös siitä, ketkä ovat tilivelvollisia ja tietävätkö he sen tarkoituksen 

· miten viranhaltijan ja hallintoelimen päätöksenteko todella tapahtuu asian esilletulosta päätöksen toimeenpanoon ja seurantaan saakka

· keillä kaikilla on oikeus allekirjoittaa sopimuksia

· miten sopimuksien ja projektien sisäinen valvonta järjestetään

· miten seurakunta valvoo ja ohjeistaa muita kirjanpitovelvollisia, joissa seurakunnalla on omistusta

Kirkkohallituksen täysistunto hyväksyi tietopaketin seurakuntien hyvien hallintotapojen ja sisäisen valvonnan järjestämisestä. Se on lähetetty seurakuntiin yleiskirjeen 30/2004 liitteenä. 

Liite 1  

Esimerkkejä muista taloushallintoon liittyvistä tehtävistä seurakuntien yhdistyessä                                                                            


Arvonlisäverovelvollisuuden tarkistaminen


Seurakuntien yhdistyessä liiketoiminnan muodossa tapahtuva myynti saattaa ylittää 8 500 euron alarajan, jolloin seurakunta hakeutuu arvonlisäverovelvolliseksi.(Arvonlisäverolaki 2 luvun 3 pykälä)

 
Hankintoihin liittyvien toimintatapojen, vallan ja vastuun määrittely


Laaditaan uudelle tai laajentuneelle seurakunnalle hankintaohje. Hankintoihin liittyvät toimintarajat voidaan määritellä myös esim. vuosittain talousarvion hyväksymisen yhteydessä taikka taloussäännössä tai johtosäännöissä.

Hautaustoimeen liittyvien ohjelmien ja ohjeiden yhdenmukaistaminen
Hautaustoimen ohjesääntö on muokattava vastaamaan olosuhteita. Tarkistetaan, että hautausmailla on voimassa olevat hautausmaakaavat ja hautausmaiden käyttösuunnitelmat. Tunnustuksettoman hauta-alueen käytöstä sovitaan tarvittaessa uudelleen. Tarkistetaan, että hautausmaista on luotettavat hautakartat ja että hautakirjanpidosta käy luotettavasti ilmi hautojen hallinta-ajat. Siirryttäessä yhtenäisiin käytäntöihin on huolehdittava siitä, että alkuperäinen tieto säilyy. Mahdollisten puutteiden korjaamisen on perustuttava huolelliseen selvitystyöhön.

Hintojen, maksujen, vuokrien tarkistus

Tarkistetaan uuden tai laajentuvan seurakunnan maksut ja taksat yhdenmukaisiksi yhdistymisen alusta alkaen. Myynti- ja maksutulojen tarkistukset päätetään viimeistään talousarvion yhteydessä. Tarkistettavia taksoja ovat mm.

· eri myyntitulot (pitopalvelumyynti, kukkien myynti jne.) 

· seurakuntatyön maksut (leirimaksut, kerhomaksut, retkimaksut jne.)

· hautaustoimen maksut

· vuokrat (seurakuntatilojen käyttökorvaukset, asuinhuoneistojen vuokrat jne.)
· luottamushenkilöiden palkkiot ja muut palkkiot 

· muut maksut ja taksat


Kolehdit ja keräystulot

Määritellään kolehtien ja muiden keräysten käsittelyssä noudatettavat menettelytavat ja            -oikeudet. Kolehteja ja muita keräystuloja käsitellään aina vähintään kahden henkilön läsnä ollessa. Kolehtien ja muiden keräysten tuloista tehdään aina kirjallinen selvitys, joka päivätään ja kaksi henkilöä todistaa sen allekirjoituksellaan oikeaksi. Selvitys liitetään kirjanpitoon tositeaineistoksi.


Koulutus ja perehdyttäminen uusiin tehtäviin

Koulutetaan uuden tai laajentuneen seurakunnan koko henkilökunta taloushallinnon uusiin toimintatapoihin tarpeen mukaan.

Käteismaksujen hoitaminen

Määritellään kassanhoitajat ja varahenkilöt sekä käteiskassojen valvontatoimenpiteet. Määritellään käteiskassojen hoidon menettelytavat ja -oikeudet:

· käteiskassan pohjakassan suuruus

· käteiskassan enimmäismäärä

· minkälaisista palveluista ja tavaroista käteiskassaan on oikeus ottaa rahaa vastaan 

· mitä menoja kassasta voidaan maksaa

· tulojen ja menojen merkitsemistavat

· pankkikorttien käsittelymahdollisuus kassalla

· tilitys- ja täsmäytystavat

· tarkastustavat, -ajat ja -henkilöt

· käteiskassan hoitoon liittyvien asiakirjojen säilytys- ja arkistointitavat.

Lainhuutojen hakeminen kiinteistöille
Seurakunnan on haettava kiinteistöilleen lainhuudot, kun omistaja on vaihtunut. Hautausmaakiinteistöjen osalta on tarkistettava, että kiinteistöillä on lainhuudot, hautausmaat ovat erillisiä kiinteistöjä ja niillä on lainhuuto- ja kiinnitysrekisterissä hautausmaamerkintä.
Leimasimet

Leimasimet uusitaan uuden tai yhdistyneen seurakunnan tarpeiden mukaan. 

Maksuliikenne

Määritellään maksuliikenteen hoitaja ja varahenkilö sekä maksuliikenteen valvontatoimenpiteet (maksuliikenteen hoitaja ei voi hyväksyä maksatuslistoja). Selvitetään pankkitilien tarve yhdistymisen jälkeen ja lopetetaan tarpeettomat pankkitilit esimerkiksi 31.3. alkaen. Ainakin suurissa seurakunnissa pankkipalvelut kilpailutetaan. Jokaisella taseyksiköllä on oma pankkitili, mikäli seurakunnassa ei ole käytössä konsernitili. Määritellään seurakunnan nimellä olevien pankkitilien käyttöoikeudet nimikirjoituksin.


Myyntilaskujen käsittely

Määritellään myyntireskontran päähoitaja ja varahenkilö. Laaditaan laskutettaville asiakokonaisuuksille laskutuspohjat, joita käyttäen tiedot annetaan määrätyssä ajassa määrämuotoisena, allekirjoitettuna ja päiväten myyntireskontran hoitajalle. Määritellään, kuka hoitaa perinnän, miten perintä hoidetaan, kuka valmistelee avoimien saatavien poistoehdotuksen ja kenellä tai millä hallintoelimellä on oikeus hyväksyä avoimia saatavia luottotappioiksi.

Ostolaskujen käsittely

Määritellään ostoreskontran päähoitaja ja varahenkilö. Päätetään, kenellä on oikeus vastaanottaa, tarkistaa, tiliöidä ja hyväksyä mitäkin ostolaskuja ja kenellä on oikeus antaa mahdollinen maksumääräys.


Sopimukset

Tarkistetaan voimassaolevat sopimukset, niiden päättymisaika ja muut ehdot. Tarkistetaan myös korvauksetta annetut tai saadut palvelut esimerkiksi tilojen käyttöoikeuksissa. Päätetään, mitä sopimuksia uusi tai yhdistyvä seurakunta jatkaa rakennemuutoksen jälkeen ja pitääkö olemassa oleviin sopimuksiin tehdä muutoksia yhdistymisestä alkaen.

Tiedottaminen

Sovitaan ja tiedotetaan, kenellä on vastuu mistäkin asiakokonaisuudesta sekä miten ja koska  nämä vastuunkantajat tiedottavat eri henkilöryhmille yhdistymisprosessiin liittyvistä asioista. 

Vakuutukset
Tarkistetaan vakuutusten määrä, sisältö, hinta ja voimassaoloajat.  Tarvittaessa kilpailutetaan yhdistyvien seurakuntien henkilökuntaan, asiakkaisiin, omaisuuteen ja toimintaan liittyvät vakuutukset samalla kertaa.


Veroilmoituksien tekeminen yhdistymistä edeltävältä ajalta

Useat seurakunnat tekevät vuosittain veroilmoituksen ainakin metsänmyyntiin ja vuokra-asuntoihin liittyvistä tuotoista ja kuluista. 


Y-tunnuksien tarkistus

Seurakuntataloudella saa olla vain yksi Y-tunnus. Tämä on erittäin tärkeää tarkistaa mm. sen vuoksi, että verohallinnossa siirrytään lähitulevaisuudessa verotilimenettelyyn. Jos seurakunta asioi verohallinnon kanssa käyttäen yhtä useampaa Y-tunnusta, seurakunnan saatavat ja maksettavat verot eivät täsmää.

Lisäksi mm. seuraavat asiakokonaisuudet tulee päivittää uuden tai laajentuvan seurakunnan tarpeiden mukaisiksi:


Arkistot


Seurakuntien yhdistymiseen ja arkistointiin liittyvät ohjeet löytyvät osoitteesta  http://kirkko.evl.fi/arkistointi /apuvälineitä/arkistot ja arkistonmuodostussuunnitelmat seurakuntien yhdistyessä.

Hallinnollisten sääntöjen hyväksyminen (matkustussääntö, puhelinkorvaukset henkilöstölle, työpaikkaruokailu, päätökset kokouspalkkiokäytännöstä jne.) 

Irtaimistoluetteloiden yhdenmukaistaminen

Lomakkeiden yhdenmukaistaminen

Nimenkirjoitusoikeuksien määrääminen



Palkka-asiamiehen ja työsuojelupäällikön nimeäminen

Seurakunnan ilmoitustavoista päättäminen (esim. kotisivuilla ja paikallislehdissä)

Sijoitustoiminnan periaatteiden hyväksyminen

Sinetin suunnittelu ja sen alistaminen tuomiokapitulin hyväksyttäväksi
Suojelusuunnitelman ja valmiussuunnitelman päivittäminen 

Työympäristötoimikunnan asettaminen 

Yleissopimus seurakunnan yhteistoiminnasta on KirVesTes liitteessä 14, pykälässä 14.  Sopimus löytyy myös osoitteesta http://www.evl.fi/kkh/heo/sopimukset/Yleissopimusyhteistoiminnasta.html. 
Varauskirjakäytäntöjen yhdenmukaistaminen
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