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NN församling
Anbudsbegäran för granskning av församlingens 
förvaltning och ekonomi
Vi ber om ert anbud på tjänster som avser granskning av förvaltningen och ekonomin i NN församling och omfattar räkenskapsåren 2023–2026. Tjänsterna avser den lagstadgade revision som föreskrivs i 15 kap. 7–9 § i kyrkoordningen och i denna anbudsförfrågan separat angivna uppdrag.
Köparen av granskningstjänsten
NN församling 
Adress
Beskrivning av granskningsobjektet
Här anges kort de grundläggande uppgifterna om den ekonomiska församlingsenheten, t.ex. antalet medlemmar samt skatteinkomsterna och verksamhetsintäkterna och verksamhetskostnaderna per år, balansomslutningen, organisationsschema och personalstyrkan inklusive dotterföretag.
Församlingens/den kyrkliga samfällighetens bokföring och löneräkning sköts vid Kyrkans servicecentral. Servicecentralens tjänster innefattar huvudbokföringstjänster samt processande av inköps- och försäljningsfakturor, anläggningstillgångar, personalförvaltning och betalningsrörelse. Centrala informationssystem med tanke på serviceproduktionen är SAP (bokföring, inköps- och försäljningsreskontran, rese- och kostnadsersättningar), Populus (löneräkning) samt Nomentia (betalningstrafik). 
Av anbudsbegäran ska framgå hur församlingen har organiserat dataadministrationen och på vilket sätt församlingen svarar för att den fungerar i enlighet med bestämmelser och föreskrifter. 
Här beskriver man hur den ekonomiska församlingsenhetens interna kontroll har ordnats.
Värdförsamlingarna för de avtalsbaserade IT-samarbetsområdena ska inkludera granskningen av dataadministrationen och datasäkerheten som ett separat uppdrag i anbudsbegäran om revisionen för nästa fullmäktigeperiod. Det rekommenderas att granskningen görs i januari varje år så att resultaten från granskningen finns tillgängliga för medlemsförsamlingarnas revisorer på våren. Värdförsamlingarna ska skicka uppgifterna från granskningen av datasäkerheten till samarbetsförsamlingarna och Kyrkostyrelsens dataadministration. 
Upphandlingsförfarandet
Upphandlingens uppskattade värde överstiger inte det nationella tröskelvärdet i upphandlingslagen (1397/2017) och därför tillämpas inte upphandlingslagens bestämmelser vid upphandlingen. Det är fråga om en småupphandling där den ekonomiska församlingsenhetens upphandlingsanvisningar iakttas.
ELLER
Upphandlingen genomförs genom öppet förfarande. 
Upphandlingens uppskattade värde överstiger det nationella tröskelvärdet i upphandlingslagen (1397/2017) och därför tillämpas upphandlingslagens bestämmelser vid upphandlingen.
Granskningens omfattning
I anbudsbegäran ber man om separata uppgifter för
· uppdragen enligt 15 kap. 8 och 9 § i kyrkoordningen och
· separat angivna uppdrag (till exempel granskning av EU-projekt och koncernförvaltning eller insamlingen Gemensamt Ansvar).
Församlingen ska begära anbud på revision av de uppgifter som nämns i 15 kap. 8 och 9 § i kyrkoordningen och för så många granskningsdagar per verksamhetsår som församlingen uppskattar att uppdraget kräver (t.ex. baserat på tidsåtgången för tidigare års revisioner). Anbudens prisjämförelse görs utgående från antalet granskningsdagar för ett verksamhetsår enligt församlingens uppskattning.
Om den lagstadgade revisionen under avtalsperioden förutsätter en mer omfattande revision, kan revisorn föreslå en ökning av antalet granskningsdagar från det som uppgetts i anbudsbegäran. Detta ska dock avtalas separat med Beställaren, som av vägande skäl kan godkänna en överskridning av antalet granskningsdagar. 
Kyrkostyrelsen anser det vara bra att revisonen omfattar minst sex granskningsdagar.
Granskningen av redovisningen av insamlingen Gemensamt ansvar hör till alla församlingars årligen återkommande uppgifter. Insamlingen Gemensamt Ansvar verkställs av Kyrktjänst rf och församlingarna deltar i genomförandet av insamlingen. En del av insamlingens intäkter och kostnader uppstår i församlingens verksamhet och till denna del bör granskningen utföras vid sidan av den normala revisionen. Kyrktjänst rf kräver emellertid att redovisningsblanketten och insamlingsmaterialet granskas innan de skickas till Kyrktjänst. Granskningen av redovisningen och insamlingsmaterialet kan utföras av en separat utnämnd person som inte har deltagit i insamlingsarbetet och inte heller i redovisningen eller bokföringen av insamlingen. Granskaren kan antingen vara en förtroendevald med sakkunskap eller en av församlingens tjänsteinnehavare eller arbetstagare. Man kan också låta en revisor granska redovisningen och insamlingsmaterialet, men då måste man reservera tillräckligt med tid för det.
Exempel:
Anbud begärs för följande granskningsdagar (församlingens uppskattning och antalet dagar som används för anbudens prisjämförelse):
[bookmark: _Hlk118280914]Anbudens prisjämförelse görs utgående från antalet granskningsdagar för ett verksamhetsår enligt församlingens uppskattning. Om den lagstadgade revisionen under avtalsperioden förutsätter en mer omfattande revision, kan revisorn föreslå en ökning av antalet granskningsdagar från det som uppgetts i anbudsbegäran. Detta ska dock avtalas separat med Beställaren, som av vägande skäl kan godkänna en överskridning av antalet granskningsdagar.
	· uppdragen enligt 15 kap. 8 och 9 § i kyrkoordningen     
	10 dagar

	· granskning av redovisningen av insamlingen Gemensamt Ansvar
	½ dag

	· granskning av projektet XXX
	1 dag

	· granskning av dataadministrationen och datasäkerheten  
	2 dagar




ISAE 3402 utlåtande med bestyrkande
Kyrkans servicecentral ger församlingens revisor ett utlåtande med bestyrkande enligt standarden ISAE 3402. Utlåtandet omfattar servicecentralens alla centrala bokförings- och löneräkningsprocesser samt systemkontroller. En beskrivning av utlåtandet bifogas till anbudsbegäran. Bilaga 1.
[bookmark: _Hlk529793466]Priser och betalningsvillkor
[bookmark: _Hlk529793598]Anbudet ges som ett totalpris enligt de granskningsdagar för ett verksamhetsår som anges i punkt ”4. Granskningens omfattning”. Priset anges utan mervärdesskatt. Totalpriset inkluderar granskningen av uppgifterna enligt kyrkoordningen samt de separat angivna uppdragen i samband med revisionen. Faktureringsintervallen kan avtalas separat med tjänsteleverantören t.ex. så att granskningen enligt den uppskattade omfattningen faktureras i två lika stora delposter i december och maj.
Underentreprenad
Revisionssammanslutningen har rätt att låta vissa delar av det granskningsuppdrag som anbudet gäller utföras av underleverantörer. Revisionssammanslutningen ansvarar för underleveransen samt för att det arbete som lagts ut motsvarar de kvalitetskrav och andra krav som ställs på revisionen.
Denna möjlighet gäller till exempel granskningen av dataadministrationen och datasäkerheten samt koncernbalansräkningen.
Anbudet ska innehålla uppgifter om vilka arbeten som eventuellt utförs som underleveranser och om yrkeskompetensen för uppdraget i fråga hos den som utför arbetet.
[bookmark: _Hlk529793828]Avtalsvillkor
I revisionsavtalet eller den revision som utförs på basis av en uppdragsbeskrivning iakttas de allmänna avtalsvillkoren för offentlig upphandling när det gäller tjänsteupphandling (JYSE 2014 Tjänster, april 2022 uppdateringsversion).
Parterna förbinder sig att meddela övriga avtalsparter om väsentliga förändringar i verksamheten under avtalsperioden.
Meningsskiljaktigheter om avtalet ska i första hand lösas genom förhandlingar mellan avtalsparterna. Om en lösning inte nås genom förhandlingar ska meningsskiljaktigheterna lösas i tingsrätten. 
Krav i fråga om lämplighet och tjänsteproduktion
Leverantören måste ha ett FO-nummer och vara registrerad i handelsregistret. Leverantören måste ingå i förskottsuppbördsregistret. 
Leverantören måste förbinda sig till att vara registrerad i handelsregistret (företag), att organisationens skatter och socialskyddsavgifter är betalda på korrekt sätt, att personer i ledningen inte har dömts för brott enligt 80 § i upphandlingslagen (1397/2016) och att verksamheten i övrigt uppfyller de lagstadgade skyldigheterna.
Vid bedömningen av leverantörens ekonomiska förutsättningar kan upphandlingsenheten också använda sig av Suomen Asiakastieto Oy:s riskklassificering. Om leverantörens uppgifter inte finns tillgängliga hos Suomen Asiakastieto Oy ska leverantören på upphandlingsenhetens begäran lämna en motsvarande analys av kreditvärdigheten.
Leverantören ska vid behov, på särskild begäran, ge upphandlingsenheten sina bokslutsuppgifter från de två (2) senaste räkenskapsperioderna eller, om räkenskapsperioder saknas, en motsvarade utredning om den ekonomiska situationen.
Revisorn eller den huvudansvariga revisor som revisionssammanslutningen utsett ska vara OFGR-revisor. 
Anbudshandlingar
Till anbudet fogas
Prisbilaga: totalpris enligt det uppskattade antalet granskningsdagar i punkt 4 exklusive mervärdesskatt. Eventuella resekostnader tillkommer enligt skatteförvaltningens direktiv.
Namn på den huvudansvariga revisorn.
Byte av revisor
Om den revisor som revisionssammanslutningen har utsett till huvudansvarig revisor blir jävig eller av någon annan anledning inte fortsätter i sitt arbete fram till fullmäktigeperiodens slut, utser revisionssammanslutningen en ny ansvarig revisor för den ekonomiska församlingsenheten. 
Den ekonomiska församlingsenheten och tjänsteleverantören har rätt att av grundad anledning häva avtalet under pågående fullmäktigeperiod.
Kriterier för val av vinnande anbud 
[Anvisningar för församlingarna: Berätta i förväg vad du kommer att bedöma vid valet av leverantör. Beslutet bör fattas utifrån de urvalsgrunder som anges här. En jämförelsegrund kan t.ex. vara det namngivna granskningsteamets kompetens och erfarenhet. T.ex. ”Som leverantör väljs den leverantör vars anbud har det bästa förhållandet mellan pris och kvalitet. Kvaliteten bedöms utifrån det namngivna granskningsteamets kompetens och erfarenhet.” eller ”Som leverantör väljs den leverantör som lämnar det förmånligaste anbud som uppfyller minimikraven.”]
Exempel på användningen av förhållandet mellan pris och kvalitet:
Av anbuden godkänns det alternativ som har det bästa förhållandet mellan pris och kvalitet för den ekonomiska församlingsenheten. Bedömningen av det förmånligaste alternativet med det bästa förhållandet mellan pris och kvalitet görs på följande grunder:
· Totalpriset för granskningsuppgifterna enligt 15 kap. 7–9 § i kyrkoordningen och för de separat begärda granskningsuppgifterna, 40 %
· Revisorns eller revisionssammanslutningens föreslagna ansvariga revisors erfarenhet av församlingars ekonomi och kännedom om kyrklig förvaltning och ekonomi, 40 %
· Övriga kvalitetsfaktorer i anslutning till revisionsarbetet, t.ex. särskilda kompetensområden, 20 %.
Anbudshandlingarnas offentlighet
Offentligheten hos upphandlingshandlingarna regleras i lagen om offentlighet i myndigheternas verksamhet (621/1999). Totalpriset (jämförelsepriset) kan inte vara en affärshemlighet.
Anbudsgivaren ska i bilagorna tydligt märka ut vilka uppgifter som anses höra till affärs- eller yrkeshemligheten. 
Upphandlingsenheten överväger från fall till fall om de uppgifter som uppges vara affärshemligheter är sekretessbelagda uppgifter enligt lagen. Om anbudsgivaren inte anger sina affärshemligheter på ovan nämnda sätt har upphandlingsenheten rätt att anse att anbudet i sin helhet är offentligt.
Upphandlingsbeslutet inklusive bilagor är offentliga efter att beslutet fattats, med undantag av de handlingar som omfattas av affärs- och yrkeshemligheten. Övriga upphandlingshandlingar är offentliga efter att avtalet ingåtts, med undantag av de handlingar som omfattas av affärs- och yrkeshemligheten.
Inlämnande av anbud
Anbuden ska lämnas skriftligen i elektronisk form och vara NN församlings pastorsexpedition tillhanda senast xx.xx.20xx kl. 15.00. Som referens/rubrik ska anges ”Anbud på revision”.
Anbudets giltighet
Man måste avsätta tillräckligt med tid för att jämföra anbuden och fatta beslut. Anbuden måste vara i kraft när kyrkofullmäktige eller gemensamma kyrkofullmäktige fattar beslut i ärendet.
Anbuden ska gälla åtminstone till dd.mm.ååää.
Tilläggsinformation
Närmare information om anbudsbegäran ges av ekonomichef NN (namn, telefon och andra kontaktuppgifter). Frågor om tilläggsinformation ska skickas senast dd.mm.åååå. Svaren skickas senast dd.mm.åååå till alla som ställt frågor och lämnat sina kontaktuppgifter till ovan nämnda e-postadress.
Länkar 
Allmänna avtalsvillkor för offentlig upphandling vid tjänsteupphandling: JYSE 2014 Tjänster, april 2022 uppdateringsversion
https://julkaisut.valtioneuvosto.fi/bitstream/handle/10024/163991/VM_2022_24.pdf?sequence=1&isAllowed=y
Upphandlingsförfarandets förlopp
De viktigaste skeden i upphandlingsförfarandet är:
1. Granskning av lämplighetskraven
2. Granskning av att anbuden motsvarar anbudsförfrågan
3. Jämförelse av anbud
4. Upphandlingsbeslut och information om beslutet
5. Upphandlingskontrakt med den leverantör som vunnit upphandlingen/uppdragsbeskrivning till den leverantör som vunnit upphandlingen
Leverantören ska uppfylla lämplighetskraven och påvisa att den tjänst som erbjuds i anbudet uppfyller kraven i anbudsbegäran och andra upphandlingshandlingar. Upphandlingsenheten utesluter anbud som inte svarar mot villkoren i anbudsbegäran eller anbudsförfarandet. Beställaren kan avbryta upphandlingsförfarandet om anbuden inte motsvarar anbudsbegäran, om förhållandena under upphandlingens gång förändras så att beställaren inte kan dra nytta av upphandlingens resultat eller om det finns grundad anledning att avbryta upphandlingen.
