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Till revisorn
ISAE utlåtande med bestyrkande
Kyrkans servicecentral producerar riksomfattande tjänster inom ekonomi- och löneförvaltning och erbjuder en systeminfrastruktur till de ekonomiska församlingsenheterna och Kyrkans centralfond. Servicecentralens verksamhetsställen finns i Uleåborg och Borgå.
Servicecentralens tjänster innefattar huvudbokföringstjänster samt processande av inköps- och försäljningsfakturor, anläggningstillgångar, personalförvaltning och betalningsrörelse. Centrala informationssystem med tanke på serviceproduktionen är SAP (bokföring, inköps- och försäljningsreskontran, rese- och kostnadsersättningar), Populus (löneräkning) samt Nomentia (betalningstrafik).
Servicecentralen kommer att ge sina kundorganisationer och deras revisorer ett utlåtande med bestyrkande enligt standarden ISAE 3402. Syftet med utlåtandet är att visa att servicecentralens kontrollmiljö och serviceproduktionens kontroller svarar mot kundernas krav på intern kontroll och ekonomisk rapportering. Utlåtandet ska omfatta hanteringen av inkomster och utgifter samt anläggningstillgångar, huvudbokföring, löneförvaltningen, betalningstrafiken samt kontrollerna för den allmänna datasäkerheten och systemmiljön kring dessa.
Närmare information ges vid behov av Kyrkans servicecentrals direktör Sami Savilaakso (sami.savilaakso@evl.fi) och controller Jaakko Konttila (jaakko.konttila@evl.fi).
